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HYRIJE

Manuali u éshté kushtuar arsimtaréve dhe arsimtareve si ndihmé konkrete dhe e drejtpérdrejté pér planifikimin
dhe realizimin e mésimdhénies. N¢ fillim t& vitit shkollor arsimtari/arsimtarja duhet t€ keté parasysh té€ré pérmbajtjen
e 1éndés mésimore si dhe géllimet q€ duhen realizuar dhe metodat e p€rpunimit té temave t€ caktuara. Meqgenése
véshtrimi i t€résishém i lénd€s mésimore i mundéson arsimtarit zbatimin krijues dhe kualitativ t€ Tekstit, né Manual
jané theksuar pérmbajtjet kryesore dhe géllimet kryesore qé duhen realizuar gjat€ mésimit t€ késaj 1énde dhe ményrat
né té cilat ato qéllime mund t€ arrihen duke pé€rdorur Tekstin.

Né klasén e nénté nxénésit pérvet€sojné dhe thellojné njohurité né dy lémen;j:

A — Aritmetika dhe algjebra (péraférsisht 46 or¢),

G — Gjeometri (péraférsisht 46 oré€).

Lé€min Aritmetika dhe algjebra e pérbéjné tri tema:

A, — Rrafshi koordinativ. Paraqitja e t€ dhénave (péraférsisht 10 or€);

A, — Funksioni linear (péraférsisht 16 or€);

A, — Sistemi me dy ekuacione lineare me dy t€ panjohura (péraférsisht 20 or€).

Lémin Gjeometri gjithashtu e pérbéjné tri tema:

G, — Pika, drejtéza dhe rrafshi (péraférsisht 10 oré);

G, — Prizmi dhe piramida (péraférsisht 10 or€);

G, — Cilindri, koni dhe topi (péraférsisht 16 or€).

NE¢ disa raste n€ Programin léndor, g€llimet operative, nga arsyet e kuptueshme, jan€ dhéné péraférsisht dhe
né nivel t& pérgjithshém. Prandaj né Manual, pothuaj pér t€ gjitha njésit€ mésimore jané dhéné:

- lista e detajuar e géllimeve operative né t€ cilat flitet mbi njohurité dhe shkathtésité q€ pérveté€son nxénési
duke mésuar pérmbajtjet e caktuara dhe

- udhézimet didaktike.

Pér shumicén e temave né Manual &sht€ dhéné analiza e pérmbajtjes. Nj& analiz€ e tillé duhet t&€ pérmbajé:

o géllimet arsimore t€ teme€s;

e analizén logjike-metodike té temés dhe

e udhézimet didaktike.

Né qgéllimet mésimore flitet mbi njohurité dhe shkathtésité qé i pérveté€son nxénési duke mésuar temén
konkrete mésimore.

Analiza logjike- metodike e temé&s nénkupton véshtrimin e strukturés logjike t€ pérmbajtjes s€ saj dhe té
atyre ideve matematike dhe metodike qé pérmbajné bazén e asaj pérmbajtjeje. Aty, para sé€ gjithash, kemi parasysh:

e nocionet matematike me t€ cilat nxénésit takohen pér t€ parén her€;

e lidhjen ndérmjet nocioneve t€ reja dhe atyre té pérvetésuara mé herét;

e zgjedhjen e detyrave, g€llimi i té cilave €shté q€ nxénésve t’u lehtésojé pérvetésimin e nocioneve té reja;

o strukturén e teoremés (kushtet e nevojshme, kushtet e mjaftueshme, kushtet e nevojshme dhe t&€

mjaftueshme) dhe lidhshmérin€ e tyre me teoremat e vértetuara mé herét;

e teoremat g€ do t€ vértetohen;

e teoremat g€ nuk do té vértetohen dhe pérmbajtja e té cilave do t€ ilustrohet me shembuj;

e zgjedhja e detyrave me té cilat do té ilustrohen pérmbajtjet e teoremave té cilat nuk do té vértetohen;

e metodat q€ pérdoren gjaté vértetimit t€ teoremave et;.

Gjaté organizimit t€ procesit mésimor duhet t€ merren parasysh zgjedhjet e metodave t&€ mésimdhénies.
Zgjedhja e metodés mésimore varet nga shumé faktoré, kurse mé s€ shumti nga pérmbajtjet qé pérvetésohen.
Gjaté pérpunimit té temave t€ kushtuara rrafshit koordinativ, funksioneve lineare dhe sidomos gjaté pérpunimit t&
temave gjeometrike, né plan t€ paré duhet t&€ jené modelet e ndryshme dhe vizatimi i grafikut. Zgjedhja e metodés
s€ mésimdhénies varet nga lloji i orés mésimore. K&shtu pér shembull, né orén e pérvetésimit t€ 1€ndés s€ re mé
shumé pérdoret metoda e shpjegimit, e bisedés, e sqarimit etj, kurse né orén e ushtrimeve dhe pérséritjes sé 1€nd¢es,
metoda e punés me tekstin.

Eshté shumé me réndési qé duke zbatuar metodén e caktuar t& mos démtohet korrektésia
shkencore e pérmbajtjeve qé pérpunohen. Pér disa njési mésimore né Manual jané dhén€ udhézimet
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didaktike. Natyrisht, éshté fjala mbi ideté dhe propozimet té cilat, sipas mendimit toné€, do t€ mund té
ndihmojné arsimtarét qé qéllimet e parashtruara t’i realizojné né ményré€ efikase dhe interesante dhe
sigurisht né ményré q€ pér nxénésit té jené té€ aférta dhe t&€ kuptueshme.

Autorét
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I. SISTEMI KOORDINATIV KENDDREJTE | DEKARTIT

Para se té shqyrtojmé boshtin koordinativ, le t€ b&jmé disa vérejtje n€ lidhje me géllimet operative qé
duhet realizuar gjaté punimit t€ temés Rrafshi koordinativ. Programi mésimor parasheh qé nxénési/nxénésja:

- t€ pérvetésoj€ nocionet e sistemit koordinativ né€ rrafsh, t&€ boshteve koordinative, t€ koordinatave t¢ pikés;

- né sistemin koordinativ t& pércaktojé pikén me koordinata t€ dhéna;

- pikés s¢ dhéné né rrafshin koordinativ i shogéron koordinatat.

Pra, nuk parashihet asnjé zbatim i metodés sé koordinatave né gjeometri. Jemi t€ bindur se nxénésve duhet
t’u tregojmeé se si ajo metodé zbatohet gjaté zgjidhjes s¢ dy detyrave standarde. Detyra e paré €shté formula pér
njehsimin e distancés ndérmjet pikave, kurse detyra e dyté éshté pércaktimi i koordinatave té pikés qé segmentin
¢ dhéné e ndan né raportin e dhéné. Ne mendojmé se, nése nuk realizohen kéto pérmbajtje, kjo temé e humb
kuptimin.

Pjesa e tekstit € pason u &shté kushtuar arsimtaréve té cilét vendosin g€ njé numér i oréve té€ pashpérndara
t’1 kushtohet zbatimit t€ metodés koordinative gjaté zgjidhjes s¢ detyrave gjeometrike, ¢faré paraget idené
themelore té asaj metode.

Déshirojmé té pérkrahim njé vendim t€ tillg.

1. BOSHTI | KOORDINATAVE

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

* pérsérit:

- nocionin ¢ boshtit koordinativ;

- rregullén me t€ cilén pikave té boshtit koordinativ u shogérohen numrat realé (koordinatat);

- metodat e ndértimit t€ pikave, koordinatat e t€ cilave jané numra natyroré, numra té ploté dhe

racionalé si dhe irracionalé té€ formés \/; , N€ N;

* méson se distanca ndérmjet pikave A(x) dhe B(y) njehsohet sipas formulés |x -5

* gjaté zgjidhjes sé detyrave konkrete zbaton barazimet |x —y|=x—1y, pér x 2 y, gjegjésisht
|x—y| =y—Xx, péry>ux,

* pérvetéson dhe zbaton procesin e pércaktimit t€ koordinatave t€ mesit t€ segmentit né boshtin
koordinativ;

* pérvetéson dhe zbaton procesin e pércaktimit té koordinatave t€ pikés qé segmentin né boshtin
koordinativ e ndan né raportin m : n;

* paraget n€ boshtin koordinativ bashkésiné e pikave, koordinatat e t€ cilave plotésojné kushtin |x|Oc ose
|x - a|Oc, ku né vend t¢ O mund té jet€ shenja e barazimit ose cilado shenjé e mosbarazimit;

* duke zbatuar domethénien gjeometrike t€ shprehjes |x - y| zgjidh ekuacione dhe mosbarazime té formés
|x - a|Oc, x— a|O|x - b| .

UDHEZIMET DIDAKTIKE

Themelimit t€ nocionit t€ Sistemit koordinativ kénddre;jté t€ Dekartit doemos duhet t’i paraprijé pérséritja
e 1éndés qé lidhet me pérkufizimin e boshtit t& koordinatave.

Drejtéza p bé€het bosht i koordinatave vetém kur né t€ vecohen dy pika té ndryshme O dhe E, ashtu qé
sipas marréveshjes, pika £ vendoset majtas nga pika O.

Cili éshté roli 1 atyre pikave?
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Pikat O dhe E pércaktojné segmentin OF i cili pérkufizon njésiné pér matjen e gjatésive t€ segmenteve né
boshtin e koordinatave. Krahas késaj, ato pika pérkufizojné drejtimin pozitiv né boshtin koordinativ, si drejtim prej
pikés O né pikén E.

Kur arsimtari pérshkruan rregullén sipas té cilés pikave té boshtit koordinativ u shoqérohen numrat realé
(koordinatat) dhe theksohen vetité e saj (Teksti mésimor, faqe 8-9), ai paraprakisht pérsérit 1éndén dhe procesin e
ndértimit t€ pikave, koordinatat e té cilave jané numra natyroré, numra té ploté dhe racionalé, si dhe irracionalé té

formés \/;, ne N.

Si motiv mund t€ shérbejé pyetja:

A mundet, pér ¢cdo numér real x, té ndértohet (me ndihmén e rigés dhe kompasit) né boshtin e
koordinatave pika, koordinata e sé cilés éshté numri real x?

Né lidhje me kété detyr€, arsimtari mund t€ tregojé historiné mbi kuadraturén e rrethit, e cila me siguri do
t’u zgjojé nxEnésve interes.

Problemi i kuadraturés sé rrethit €shté njé nga problemet mé t€ njohura t€ matematikés, i cili edhe krahas
pérpjekjeve t€ médha té matematikanéve dhe adhuruesve té matematikés g€ ta zgjidhin, ka mbetur i pazgjidhur g€
mé shumé se dy mijé vjet. Numri i njerézve q€ duke déshiruar famén, kané publikuar se kané zgjidhur problemin
e kuadraturés sé€ katrorit, ka gené i madh. Mirépo ¢do “zgjidhje” e till¢ e kétij problemi ka pérmbajtur njé gabim.
Mendohet se pér zgjidhjen e kétij problemi jan€ béré mé shumé pérpjekje intelektuale se pér dérgimin e njeriut né
Héné.

Kuadratura e rrethit €shté né té vértet€ emértimi i shkurtuar i detyrés s€ méposhtme:

Té pércaktohet ményra e cila mundéson qé pér ¢do rreth, me ndihmén e rigés dhe kompasit, té
ndértohet katrori, sipérfaqgja e té cilit éshté e barabarté me sipérfaqen e katrorit.

Eshté e garté se pér ¢do rreth ekziston njé katror i tillé. Parashtrohet pyetja, a mund té ndértohet pér ¢do
rreth njé katror i tillé me ndihmén e rigé€s dhe té kompasit.

Le t€ jeté r rrezja e rrethit dhe g, gjatésia e brinjés sé€ katrorit. Atéheré kemi:

S (rrethit) = r* r dhe S (katrorit) = a>.

Nga barazia e sipérfaqeve rrjedh se a’=r'r gjegjésisht a = l"\/; . Pra, problemi i kuadraturés s¢ rrethit
nénkupton q€ me ndihmén e rig€s dhe kompasit t€ ndértohet katrori, brinja e té cilit ka gjatésiné a = r«/; . Dihet
se si me ndihmén e rigés dhe t€ kompasit ndértohet katrori kur ésht€ e dhéné gjatésia e brinjés sé tij. N& kété
ményré, problemi i kuadraturés sé€ rrethit sillet né detyrén qé me ndihmén e rigés dhe kompasit t€ ndértohet brinja
e katrorit t€ kérkuar, d.m.th. segmenti me gjatési a = r\/; .

Parashtrohet pyetja se a éshté i mundshém ndértimi i segmentit me gjatési r\/; me ndihmén e rigés
dhe kompasit?

Arsimtari thekson se thelbi 1 késaj pyetjeje do té shqyrtohet mé garté kur té€ pérsériten veprimet ¢
ndértimit té€ pikave, koordinatat e té cilave jan€ numra natyroré€, racionalé, si dhe irracional€ té trajtés \/; , n€ N.
Pérpunohen shembujt 1.1, 1.2 dhe 1.3 (Teksti, faget 9-10). N¢ lidhje me shembullin 1.3 (Teksti, fagja 10) duhet t&
ceket se kur n€ figurén 1.8. merren segmentet OC = a dhe OB = b, do té pérftohet segmenti me gjatési x = \/% ,
d.m.th. pika n€ boshtin e koordinatave, koordinata e s€ cilés éshté \/E .

Gjatésité e segmenteve jané numra. Numrat i mbledhim, i zbresim, i shumézojmé dhe i pjesétojmé.

Tani parashtrohet pyetja e natyrshme:

Jané dhéné segmentet me gjatési a dhe b. Si té ndértojmé segmentet me gjatési

a
a+b, a-b, a>b, ab dhe Z ?

Ndértimi i segmenteve me gjatési a + b dhe a-b, a>b, éshté paraqitur n€ figurat 1 dhe 2.

b [e, O
a
e, a O b
a b
° ° a—b
. a+b .
figura 1. figura 2.
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Do té tregojmé se si ndértohen segmentet me gjatési ab dhe Z pa zbatimin eksplicit t€ nocionit t&

ngjashmérisé sé trekéndéshave (i cili nuk ésht€ i paraparé me planin 1éndor). P&r até ndértim na nevojitet njé

teoremé, q€ do ta vértetojmé duke zbatuar fletén mésimore.

| | FLETA MESIMORE NR. 1.

A b C figura 7.

Né figurén 3. jané paraqitur dy drejtkéndésha kénddrejté ABC dhe A4, B,C,, té tillé¢ qé ¢do kénd i
brendshém i njérit prej atyre trekéndéshave €shté i barabarté me njé kénd t€ brendshém té trekéndéEshit tjetér.

Ciftet e brinjéve (a,q,), (b,b,) dhe (c,c,), pérballé kéndeve té barabarta, do t’i quajmé brinjét
pérkatése té atyre trekéndéshave.
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a) Né figurat 4. dhe 5. jané vizatuar trekéndéshat ATN dhe BSK kongruenté me trekéndéshin 4 B,C,.

b) Figurat 4. dhe 6. gjegjésisht 5 dhe 7 tregojné mbi procesin e ndértimit té paralelogrameve NABM dhe
ABSP. N¢ ata paralelogram jané shénuar nga 2 lartési:

* lartésia a,=AT e paralelogramit NABM q¢ i pérgjigjet brinjés c=AB dhe lartésia a=BC qé i pérgjigjet
brinjés ¢, =AN,

* lartésia b, =KB e paralelogramit ABSP q¢ i pérgjigjet brinjés ¢ = AB dhe lartésia b = AC q¢ i pérgjigjet
brinjés ¢, = SB.

¢) Rrjedh se pér sipérfaqet e atyre paralelogrameve vlen:
S (aNABM)=[a]-| | dhe S(aNABM)=] _]-[c];
S (aNABM)=[ __|[c] dhe S(z4BSP)=[p|| ]

Meqgenése anét e majta té barazimeve pérkatése jané t€ barabarta, rrjedh se jané t& barabarta edhe anét e tyre t€ djathta:

ol [ 1= T[el: dne [ J-[e]=[p]- [ ] gjegiosisht ~=—— dne —=—.
a,

d) Nga dy barazimet e fundit pérftojmé LA —
a
Pérfundim: Né qoft€ se ¢do kénd i trekénd€shit kénddrejt€ ABC &éshté i barabarté me njérin prej kéndeve t&
trekéndéshit kénddrejté 4 B,C, atéheré raportet e brinjéve pérkatése té tyre jané t& barabarta:

-1
a_b_cD

a b ¢

Shembulli 1. Ndértimi i segmentit me gjatési ab.
* Té ndértojmé trekéndéshin kénddrejté A4 B, katetet e té cilit kané gjatésité A4, =1dhe 4 B, =b dhe né

vazhdim t€ katetit vendosim segmentin 4B = a (figura 8a.).

I' ’, C
'i ’
‘. ‘.
‘. ‘.
Q) b P
I' I'
" "
’ ’
‘. ‘.
l' l'
BI l' l'
4 1 4
X
b b
Ao - Ao
A 1 4, B A, B
Fommmmmmmmemeaa——e 4 Fommmmmmmmamemeaaae 4
a a
figura 8
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* T€ ndértojmé trekéndéshin kénddrejté ABC (figura 8b.).
* Cdo kénd i trekéndéshit kénddrejt€ 4BC €sht€ i barabarté me njérin prej kéndeve t€ trekéndéshit 44 B,
prandaj né€ ata trekénd€sha mund té zbatohet teorema mbi raportin e brinjéve pérkatése:

i:é/-a d.m.th. x=ab.
a 1

Shembulli 2. Ndértimi i segmentit me gjatési %.
* T¢ ndértojmé trekéndéshin kénddrejté AA4, B,, katetet e té cilit kané gjatésité 44, =1 dhe A4 B, =b dhe

né katetin 44, ndértojmé pingulen AM=a (figura 9a).

figura 9.

* T€ ndértojmé trekéndéshin kénddrejté ABC (figura 9b.).
* Cdo kénd i trekéndéshit kénddre;jt€¢ ABC €shté i barabarté me njé kénd t€ trekéndéshit kénddrejté AA B,
prandaj edhe né ata trekéndésha mund t€ zbatohet teorema mbi raportin e brinjéve pérkatése:

1 a
—=—/-a dm.th.y =—.
a b b
Arsimtari kthehet tek problemi i ndértimit t€ segmentit me gjatésiné r\/; .

Le t€ jeté rrezja e rrethit e barabart€ me njé numeér racional ose numér irracional qé ka trajtén \/; ,ne N.
Mg herét kemi mésuar se si ndértohet segmenti, gjatésia e té cilit €shté njéri prej atyre numrave. Sikur t€ dinim si

ndértohet segmenti me gjatési a = r\/; do t€ mund té vepronim si né shembullin 2 dhe t€ ndértojmé segmentin
/4

me gjatési =+/7r. Atéheré do t€ mund té vepronim si né shembullin 1 dhe t&€ ndértojmé segmentin me
r
gjatési N N7 =1

Pra, sikur t& ndértonim segmentin me gjatési r\/; , atéheré do t€ mund t&é ndértonim segmentin me gjatési
7. Mirépo, matematikani gjerman Karl Lindeman, né vitin 1882, ka vértetuar se me ndihmén e rigés dhe kompasit
nuk mund té ndértohet segmenti me gjatési /& dhe késhtu ka zgjidhur problemin e kuadraturés sé rrethit:

Ekzistojné rrathét pér té cilét, me ndihmén e rigés dhe kompasit nuk mund té ndértohet katrori,
sipérfaqja e té cilit éshté e barabarté me sipérfagen e ndonjérit prej atyre rrathéve.

A ekzistojné rrathét, pér té cilét njé gjé€ e tillé mund t€ realizohet ? Natyrisht ekzistojné. Sipérfagja e

) 1 . . : .
rrethit me rreze r = T €shté e barabarté me 1. Eshté e qarté se me ndihmén e rigés dhe kompasit mund t&é
T

ndértohet katrori me sipérfaqe 1.

Né fund t’i pérgjigjemi pyetjes hyrése:

Ekzistojné numrat, pér té cilét, me ndihmén e rigés dhe té kompasit nuk mund té ndértohen pikat né
boshtin e koordinatave, koordinatat e té cilave jané ata numra.

Distanca ndérmjet pikave n€ boshtin e koordinatave nuk €shté pérpunuar né€ detaje né klasat e méparshme.
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Fjala éshté mbi pérmbajtjen e réndésishme pér kuptimin gjeometrik t€ nocionit té vlerés absolute, me ¢faré
nxénésit i béhen mé t€ qarta shénimet analitike t& disa nénbashkésive té boshtit t€ koordinatave, q€ pérdoren
shpeshheré né matematiké dhe né shkencat e tjera natyrore.

Edhe mé me réndési éshté se nxénésit, duke pérvetésuar formulén pér njehsimin e distancés ndérmjet
pikave né boshtin e koordinatave, do té arrijn€ njohuri t€ cilat do t’u mund€sojmé qé pér her€ té paré gjaté
shkollimit t€ tyre t& deritashém t& zgjidhin nj€ detyré gjeometrike me metodén e koordinatave, ¢faré éshté edhe
ideja themelore e asaj metode. Aty kemi parasysh pércaktimin e koordinatave té pikés, e cila segmentin e dhéné né
boshtin e koordinatave e ndan né raportin m : n.

Formulén pér njehsimin e distancés ndérmjet pikave A(x) dhe B(y) nxénésit duhet ta pérvetésojné duke
zgjidhur detyra konkrete, ¢ mundésojné verifikimin e drejtpérdrejté t& saktésisé s€ saj. N€ Tekst, i tillé éshté
shembulli 1.6. Né kété shembull dhe né shembujt e ngjashém nxénésit mund té€ pérvetésojné edhe procesin e
pércaktimit té distancés ndérmjet pikave né boshtin e koordinatave, duke mos pérdorur vlerén absolute (shiko
figurat 1.9 — 1.13, Teksti, fagja 12). Ky &shté€ njé hap i réndésishém né kuptimin gjeometrik t&€ pérmbajtjes
s€ barazimit |x —y| =Xx—y, pér x 2 y, gjegjésisht |x —y| = y—X, pér y>x. Njé ményré e till¢ e zbatimit t&
shprehjes |x - y| mundéson qé problemi i pércaktimit t& pikés, e cila segmentin né boshtin e koordinatave e ndan
né raportin e dhéné, sillet n€ zgjidhjen e dy ekuacioneve lineare té thjeshta (shembulli 1.7. dhe 1.8. n€ Tekst).

Detyrat né té cilat kérkohet qé n€ boshtin koordinativ t€ ndértohen bashkésité e pikave, koordinatat e té
cilave plotésojné njérin prej kushteve |x|OC ose |x - a|Oc duhen pérkthyer doemos né gjuhén gjeometrike. Pér
shembull, kushtin:

1) |x| < a e plotésojné pikat né boshtin koordinativ, distanca e té cilave nga pika O &shté mé e vogél ose e
barabarté me a,

2) |x - 5| =2 e plotésojné pikat né boshtin koordinativ, distanca e té cilave nga pika A (5) éshté mé e
madhe ose ¢ barabarté me 2,

3) |x + 5| = |x - (—5)| 22 e plotésojné pikat né boshtin koordinativ, distanca e t€ cilave nga pika 4 (-5)
&shté mé e madhe ose e barabarté me 2.
Njé kuptim i till€ i shprehjes |x -y| mundéson zgjidhjen e disa ekuacioneve té thjeshta me vlerén absolute,
dhe rrjedhimisht edhe skicimin e disa nénbashkésive t€ boshtit koordinativ. T€ japim disa shembuj
1. Lexo kéto ekuacione duke pérdorur fjalén “distanca”, pastaj pércakto zgjidhjet e tyre:

a) [x-3|=2, b) |x+3|=2,
¢) |x+1]=5, d) |x+4=3.

Shembulli 3. Zgjidhe ekuacionin |x + 5| =3.
Zgjidhje: Ekuacioni |x + 5| = 3 shénon se pika x ndodhet né distancén 3 nga pika -5:

lx—(=5)|=|x+3|=3.
Né figurén 10 shohim se ekuacioni i dhéné ka dy zgjidhje x, =—8 dhe x, =-2.

T TG =
figura 10.

2. Lexoji kéto ekuacione duke pérdorur fjalén “distanca”, pastaj pércakto zgjidhjet e tyre:

a) |x|=|x—6, b) |x—3|=|x—9

2

o) |x|=|x+12], d) |x+4|=]x-8].

Shembulli 4. Zgjidhe ekuacionin |x - 7| = |x + 3| .
Zgjidhje: Ekuacioni |x - 7| = |x + 3| shénon se distanca e pikés x nga pika —3
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(|x - (—3)| = |x + 3| ) éshté e barabarté me distancén e pikés x nga pika 7 (|x - 7| ). Me fjalé té tjera, pika x éshté
mesi i segmentit, pikat e skajshme t€ t€ cilit jané —3 dhe 7. N¢ drejtézén koordinative vizatojmé pikat e skajshme
té atij segmenti (figura 11.).

B T S S S
figura 11.

\/

Mesi i tij €shté x = 2 dhe kjo &shté zgjidhja e ekuacionit t& dhéné.
Vérejtje: Le té jeté ¢ mesi 1 segmentit, pikat e skajshme té t€ cilit jan€ a dhe b. Né figurén 12 &shté

shénuar intervali [c, + o)

a c b x
figura 12.

Distanca |x - b| e njé pike t& ¢far€doshme x té atij intervali nga pika b €shté mé e vogél ose e barabarté se
distanca |x - a| e pikés x nga pika a. Prandaj, intervali [c, +<><>) &shté zgjidhje e inekuacionit |x - b| < |x - a|.
Né figurén 13. éshté shénuar intervali (—m,c].

X a c b
figura 13.

Distanca |x - a| e njé pike t&€ ¢farédoshme x té atij intervali nga pika a ésht€ mé e vogél ose e barabarté se
distanca |x - b| e pikés x nga pika b. Prandaj, intervali (—00, c] &shté zgjidhje e inekuacionit |x - a| < |x —b|.
3. Lexo kéto inekuacione duke pérdorur fjalén “distanca”, pastaj pércakto zgjidhjet e tyre:

a) |x|2|x—2

, b) |x+3|£|x—5|.
Shembulli 5. T¢ zgjidhet inekuacioni |x - 1| < |x + 5| .
Z.gjidhje: Inekuacioni |x - 1| < |x + 5| nénkupton se distanca e pikés x nga pika 1 (]x-1]) &shté mé e voggél

ose e barabarté se distanca e pikés x nga pika —5 (|x - (—5)| = |x + 5| ). Mesi i segmentit, pikat e skajshme té té
cilit jané —5 dhe 1 ésht€ ¢ =-2. Né figurén 14 shohim se bashkésia e zgjidhjeve t€ inekuacionit t€ dhéné éshté

intervali [—2,+°<>).
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QELLIMET OPERATIVE

Nxé&nési/ja:

* pérveté€son nocionin e sistemit koordinativ dhe pérdor emértimet: boshti i abshisave ose boshti x, boshti i
ordinatave ose boshti y dhe rrafshi koordinativ;

* pérvetéson rregullén sipas t€ cilés ¢do pike né rrafshin koordinativ i shogérohen dy numra dhe ata numra
i quan koordinatat e pikés;

* pérveté€son vetin€ e asaj rregulle;

* pérvetéson domosdoshmériné e shénimit té€ koordinatave t€ pikés né¢ formén e giftit t€ radhitur;

* pérvetéson shenjén A(x,y) pér pikén, koordinatat e té cilés jané x dhe y;

* pérvetéson emértimet: abshisé pér koordinatén e paré¢ dhe ordinaté pér koordinatén dyté;

» méson t& ndértojé pikén né rrafsh, koordinatat e té cilé€s jané numrat e dhéné;

» méson té pércaktojé koordinatat e pikés sé dhéné né rrafsh;

* pérvetéson se pikat né boshtet e koordinatave mund té kuptohen né dy ményra, si pika té atyre boshteve
kur kané njé koordinaté dhe si pika té rrafshit koordinativ, kur kané dy koordinata;

* pérvetéson se pikat né boshtin x kané koordinatat (x,0), kurse né boshtin y (0,y);

* pérvetéson ndarjen e rrafshit koordinativ né katér kuadrante dhe &shté né gjendje qé€ vetém né bazé té
koordinatave té pikés s¢ dhéné té tregojé se cilit kuadrant i takon ajo piké;

» méson q¢ t& shénojé né rrafshin koordinativ bashkésiné e pikave, abshisat e té cilave plotésojné njérin
prej kushteve |x|Oc ose |x - a|Oc, si dhe bashkésiné e pikave, ordinatat e té cilave ploté€sojné njérin prej
kushteve | y|Oc ose | y— a|Oc, ku né€ vend t€ O mund té vendoset cilado shenjé€ e mosbarazimit.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Ideja e sistemit koordinativ kénddre;jté éshté aq e thjeshté dhe natyrore, sa q€ do té ishte véshtiré t& gjendet

njé qasje tjetér, e cila pérkufizimin e ¢iftit t€ renditur pér nxénésit do ta bénte mé té€ pérshtatshme se ményra
standarde e futjes né pérdorim t& atij nocioni.

Idené e shoqérimit té€ koordinatave, pikave né rrafsh, mund t’ua afrojmé nxénésve me njé fleté mésimore si

mé poshté:

Manuali i arsimtarit t€ matematikés pér klasén e nénté té shkollés fillore néntévjecare



[ | FLETA MESIMORE NR. 2

o
7
8
o [ Bl P | 7
5 A 6
4 B 5
3 4
3
2 B B P P
1 1 X
a b c d e f g h abcdefghiij
figura 15. figura 16. figura 17.
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figura 18. figura 19. figura 20.

* Lexo tekstin e shembujve 2.1. 2.2. (Teksti fage 15.), pastaj zgjidhi detyrat e méposhtme:

1. Né tabelén e shahut (figura 15.), jané vendosur figurat e bardha ushtari dhe torra, si dhe figura e zezé
kali. Pércakto koordinatat e tyre né tabelén e shahut.

Pérgjigjja: ushtari —d4, torra — , kali — .

2. Né tabelén e shahut (figura 16.), jané vendosur figurat e bardha kali, torra dhe mbretéresha si dhe figurat
e zeza mbreti dhe oficeri). Pércakto koordinatat e atyre figurave né€ bordin e shahut.

Pérgjigjja: kali — , torra — , mbretéresha — ,

mbreti — , oficeri — .

3. Né katrorin 10x10 né figurén 17 éshté shénuar shifra 7. T¢ pércaktohen koordinatat e katroréve té vegjél

me ndihmén e té ciléve €shté formuar ajo shifér.

Pérgjigjja: (d.2),( , ), ( » ) (., »HC, O, ), )
(5 C,)C, )de(, )

4. Né figurén 18 éshté paraqitur njé sallé e vogél kinemaje. Shénoji (hijezoji) ndenjéset me koordinata
(Z,8), (11,5), (111,7), (I1V,2), (V,9).

5. Pércaktoji koordinatat e figurave ¥, U dhe G né figurén 19.

6. E zémé se nga njé mik ke marré njé mesazh té shifruar

(b,4) (c,2) (€,3) (d,2) (c;4) (b:4) (d.2) (£.5) (a,3) (b.1) (a,3) (d,2)

me ané té€ cilés ai t€ informon mbi kohén e takimit n€ vendin tuaj té preferuar. Né bazg t€ figurés 20,

deshifroje at€ mesazh (zgjidhja: Nesér né shtat¢). I:I
Mbas pérkufizimit t€ sistemit koordinativ duhet té pérpunohet njé numér i caktuar detyrash né té cilat nga

nxénési kérkohet qé né rrafshin koordinativ t€ pércaktojné

- pikén me koordinata t&é dhéna;
- koordinatat e pikés s€ dhéné.
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Detyrat me pérmbajtje t€ tilla dhe formulime té tipit “pércakto pikat me koordinata t€¢ dhéna” dhe
“pércakto koordinatat e pikave té paraqitura n€ figuré” nuk shkaktojné€ interesim tek nxénésit, mirépo duhet té
pérpunohen edhe disa shembuj té tillé (Pérmbledhja, faqe 7, 8 detyrat 2.1-2.7). Fjala éshté mbi detyrat né t&
cilat nuk ceket asnjé problem konkret dhe reagimi mund t€ jeté “i kam gjetur pikat e kérkuara dhe cfaré té bé&j
me to”. Detyra té tilla mund t€ béhen interesante, né qofté se duke i zgjidhur ato, béhet deshifrimi i njé mesazhi
(Pérmbledhja, fage 8, detyra 2.8.), pérftohet njé vizatim (Pérmbledhja, faqe 8, detyra 2.9., 2.10. dhe 2.11.) ose
zgjidhet ndonjé problem gjeometrik (Pérmbledhja, faqe 10, 11, 12 detyra 2.16-2.21 dhe 2.23 - 2.28.).T¢ shikojmé
se si mund t€ pérpunohet detyra 2.8

Arsimtari i ndan nxénésit n€ katér grupe. Secili grup fiton fletén me tabela dhe formulime detyrash.

Grupi I. Pércaktoni koordinatat e pikave £, O, £, G dhe 4 né figurén 2.3.

Grupi II. Pércaktoni koordinatat e pikave 7, K, U, S dhe O né figura 2.3.

Grupi III. Pércaktoni koordinatat e pikave C, R, J, N dhe Z né figurén 2.3.

Grupi IV. Pércaktoni koordinatat e pikave I, D, H, V" dhe Nj né figurén 2.3.

-13) | 4,4 (0,2) (-6,0) | (-1,-2)

(-1,3) | (-6,0) (0,2) (5,0 4,5 |(4,-2)

(-1,3) | (4,2) (4,5) (0,-4) 4,5 |(5,-5] L3 | (42 (0,0)

-3,-5 1] 02) [-1,-D]| 0,2) [(-5-5]| (0,0

(7,2) 0,00 | (5-5] L3) | (42) |(-1,-2)

4,-4) | (-1,-2) | (3,-5 | (0,2) (-4,2) 4,5 | (-6,-4)

-1,-2)| (-1,3) (4,5) (-4,2)

4,-2) | (3,3) | (-6,0) | (4,-2)

Fletét g€ i pérftojn€ grupet kané tabela t€ njéjta, por ndryshojné né tekstin e detyrés.

Arsimtari: Hapni pérmbledhjen dhe né fagen 8 gjeni detyrén 2.8. me té€ cilén lidhet figura 2.3. Secili grup
pércakton koordinatat e pikave g€ i ka pérftuar. Detyra juaj €shté g€ n€ secilén tabelé, nén secilén fushé, né t€ cilén

jan€ shénuar koordinatat, t€ shkruani shkronjén me t€ cilén né figurén 2.3. €shté shénuar ajo piké. Pér shembull,
(_3 > _2)
N

. Kur t€ zgjidhni detyrén, do té pérftoni emrat e njé:

- pushimoreje;

- ligeni;

- vepre letrare dhe

- shkencétari t€ njohur.

Grupi, g€ e pérfundon punén i pari, merr nga arsimtari flet€én me tabela té njéjta, mirépo pa formulime
té detyrave. Né tabela duhet pérshkruar ¢faré ka shénuar grupi né tabelat e pérftuara mé herét. Arsimtari e merr
até flet€ dhe ua jep grupeve té tjera sipas radh&s. Né kété ményré do t& pérftohet fleta me tabela té plotésuara.
Arsimtari i lexon emrat e pérftuar: Sveti Stefan, Ligeni i Shkodrés, Kurora ¢ Maleve dhe Isak Njutoni (kjo detyré
ka mbetur e pa adaptuar né gjuhén shqipe pér shkak té gabimeve gjaté thyerjes sé tekstit, dhe i propozojmé
arsimtarit g€ ta adaptojé né gjuhén shqipe).

T€ japim edhe njé shembull.
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| | FLETA MESIMORE NR. 3

14 figura 21.

Jan€ dhéné koordinatat e 43 pikave:

(4a_3)= (29_3)2 (2a_2)9 (4a_2)= (4:_1)’ (321), (291)9 (1,2), (090)3 (_332)a

(-4,5), (0,8), (2,7), (6,7), (8,8), (10,6), (10,2), (7,0), (6,2), (6,-2),

(5,—3), (49_3)2 (4a_5)9 (3a_9)= (03_8)9 (1,—5), (la_4), (Oa‘4)= (09_9)2 (_33_9)7

(-3,-3), (-7,-3), -7,-7), (-8,-7), (-8,-8), (-11,-8), (-10,-4), (-11,-1),(-14,-3),(-12,-1),

(-11,2), (-8,4), (-4.5).

Ndérto pikén e par€, pastaj pikén e dyté dhe t€rhiq segmentin g¢€ i lidh ato dy pika. Kur t& ndértosh pikén
e treté, térhiq segmentin g€ e lidh me pikén e dyt€ té ndértuar sipas radhés. Ky proces duhet vazhduar derisa té
ndértohet pika e fundit dhe ajo t€ lidhet me pikén e parafundit dhe té par€ njékohésisht. Si rezultat do té pérftosh
figurén e njé kafshe dhe, né qoft€ se n€ vecanti i ndérton pikat (2, 4) dhe (6, 4), do té pérftosh syté e asaj kafshe. D

Rezultati €shté dhéné né figurén 22.

12
10
8
6
— 4
\
2
/
14 /—1 2 -1 -8 -6 —4 -2 0 2 4 6 8 10 12
—2
\
4
/ 6
/ / /
iy /
~~
-10
—-12
-14 figura 22.

Si detyra interesante me pérmbajtje gjeometrike ju propozojmé detyrat 2.17. dhe 2.20. (Pérmbledhja,
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fage 10 dhe 11). Ato detyra mund t’i shfrytézoni si shkas qé€ t€ pérsériten pérkufizimet e trapezit barakrahés dhe
kénddrejtE, paralelogramit, rombit, drejtkéndéshit dhe katrorit.

Né hyrje kemi cekur bindjen toné qé nxénésve duhet t’u tregohet zbatimi i metodés s€ koordinatave né
zgjidhjen e dy detyrave:

- pércaktimin e formulés pér njehsimin e distancés ndérmjet pikave dhe

- pércaktimin e koordinatave té pikés, e cila segmentin né rrafsh e ndan né raportin e dhéné.

Té fillojm€ me formulén pér njehsimin e distancés ndérmjet pikave, t& cilén do ta pércaktojmé né
dy ményra. Ményra e paré &shté standarde dhe shpeshheré takohet né literaturé. Ményra e dyté bazohet né
zhvendosjen paralele t€ segmentit dhe két€ ményré e pércjell figura me mé pak detaje se sa né rastin e paré.

a) Le t& jené dhéné né rrafsh pikat 4(x,, x,) dhe B (x,, y,). Gjaté formimit & figurés 23., arsimtari
komenton ¢do detaj né figuré. Pingulet e 1éshuara nga pikat A dhe B né boshtet e koordinatave i presin ato boshte
né pikat, koordinatat e t€ cilave jané x, dhe x, n€ boshtin x, gjegjésisht y, dhe y, n€ boshtin y.

Y%

yz'é; """"""""""""" B(xz’yz)
xd iyz_yl
y B i

W e

1 Gy |

All 1 >
0 X, XX, X, X
figura 23.

Duke zbatuar formulén pér njehsimin e distancés sé pikave né drejtéz, pérftojmé A4 B, = x, —x, dhe
A,B, =y, —y,. Né bazé t& teoremés, sipas té cilés, segmentet paralele ndérmjet drejtézave paralele jané t&
barabarta, pérftojmé AC = 4 B, = x, —x,dhe 4,8, =BC =y, —y,.

Distanca d(A4, B) ndérmjet pikave 4 dhe B, d.m.th. gjatésia e hipotenuzés AB té trekéndéshit kénddrejté
ABC njehsohet duke zbatuar teoremén e Pitagorés né até trekéndésh:

d(4,B) =N AC* + BC* = \(x, - x,) + (3, — »,)".

b) Supozojmé se segmenti AB, pikat e skajshme t& té cilit jané 4 (x,, ,,) dhe B (x,, y,)ka pozitén e
paraqitur n€ figurén 24. Duke béré zhvendosjen paralele pér x, segmente njési n€ drejtimin negativ t€ boshtit x, até
segment ¢ sjellim né€ pozitén 4 B,

Ay 1(x2_x1a yz)
B(x,,y,)

A[(anl)

\/

figura 24.
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Gjaté késaj zhvendosjeje ordinatat e pikave té skajshme t&€ segmenteve kané mbetur t€ njéjta, kurse
abshisat jan€ zvogé€luar pér x,. Duke béré zhvendosjen paralele t€ segmentit 4, B, pér y, segmente njési n€ drejtimin
negativ t€ boshtit y, ai sillet né pozitén OC (figura 25.).

y
1 ! B](xz_xlayz)
; C(xz_xla yz_yl)
4,00, ) '

éyz_yl
Y, :

Y

Of----
=

t& njéjta. Eshté e qarté se gjatésia e segmentit nuk ndryshon gjaté zhvendosjes sé tij. Duke zbatuar teoremén e
Pitagorés, né trekéndéshin kénddrejté¢ OC,C pérftojmé:

d(A,B)=(x, = x,) +(n,—»,)*.

Dubhet t€ pérpunohen disa detyra t€ thjeshta né t€ cilat zbatohet formula e sipérme (Pérmbledhja, fage 11,
detyra 2.22.). Né veganti duhen pérpunuar rastet kur koordinatat kan€ shenja té ndryshme, sepse nxénésit né kéto
raste béjné€ gabime t€ shpeshta.

Procesin e pércaktimit t€ koordinatave té pikés, e cila segmentin AB e ndan né raportin e dhén€, do
ta transformojmé né€ problemin e pércaktimit t€ koordinatave t€ pikave t€ cilat, projeksionet ortogonale t€ atij
segmenti n€ boshtet e koordinatave e ndajné né raportin e dhéné.

N& figurén 26. jan€ paraqitur pikat A (x, y,) dhe B(x,, y,) pika M(x, y), ¢ cila segmentin AB e ndan né
raportin:
AM  m
MP n

B(x,, )

4, M1 B,
0 x X X, ;c
figura 26.

Le t€ shénojmé me 4, M, dhe B, rrézat e pinguleve t€ Iéshuara nga pikat 4, M dhe B né boshtin x, kurse
me 4, M, dhe B, rrézat e pinguleve t€ l€shuara nga ato pika né€ boshtin y. N& bazé t€ teoremés, sipas t€ cilés
segmentet paralele ndérmjet drejtézave paralele jané té barabarta, pérftojmé barazimet e méposhtme:

AM,= AP, M B, =MS, AM,=MP, M,B, =BS.

Cdo kénd i brendshém i trekéndéshit APM €shté 1 barabarté me njérin prej kéndeve t& brendshme té
trekéndéshit MSB. Nga kétu rrjedh se né ata trekéndésha mund té zbatohet teorema mbi barazimin e raporteve té
brinjéve pérkatése:
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=— dhe nése n€ barazimin e méparshém segmentet AP, MS, MP dhe BS'i

n
zévendésojmé me segmentet e barabarta me to A M, M B, A,M,, dhe M B, pérftojmé:

r-r

Nése marrim parasysh se

AM, AM, m
MB M,B, n’

Kjo do té thoté se pika M, e ndan segmentin 4 B, n€ raportin m : n, kurse pika M, segmentin 4,B, né t&
njéjtin raport. Si pércaktohen koordinatat e pikave M, dhe M, t€ cilat segmentet né boshtet e koordinatave i ndajné
né raportin e dhéné, kemi mésuar né shqyrtimet ¢ méparshme.

Né pajtim me shenjat né figurén 14, mund t€ nxjerrim pérfundimin:

- abshisa e pikés M &shté e barabarté me koordinatén e pikés M, né boshtin x, e cila segmentin 4 B,
né até bosht e ndan né raportin m : n,

- ordinata e pikés M éshté e barabarté me koordinatén e pikés M, né boshtin y, e cila segmentin 4,5,
né até bosht e ndan né raportin m : n.

Né shembullin 1.7. (Teksti, fage 12) kemi vértetuar se koordinata e mesit té segmentit né boshtin ¢
koordinatave éshté e barabarté me gjysmén e shumés se pikave t&é skajshme té atij segmenti (figura 27.). Nga kétu

X tx, dhe Nt .

rrjedh se mesi C i segmentit 4B ka koordinatat

2

figura 27.

Abshisa e gendrés sé segmentit éshté e barabarté me gjysmén e shumés sé abshisave, kurse ordinatat
me gjysmén e shumés sé ordinatave té pikave té skajshme té atij segmenti.

Shembulli 1. Té pércaktohen koordinatat e mesit té segmentit, pikat e skajshme té té cilit jané 4(—4,3)
dhe A(6,-9).

Zgjidhje: x, =#=1 dhe y, =%=—3.

Shembulli 2. T¢ pércaktohen koordinatat ¢ pikés M, e cila segmentin, pikat ¢ skajshme té t& cilit jané 4(2,
3) dhe B(7, 8), e ndan né raportin 3 : 2.
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 B(7, 8)

\/

figura 28.

Zgjidhje: N¢ bazg té figurés 28. mund té formojné dy sisteme, me zgjidhjen e t€ ciléve pérftojmé
koordinatat e pikés sé& kérkuar:

(x=2):(7-x)=3:2, (y=3):(8=y)=3:2,
2(x=2)=3(7-x), 2(y=3)=3@8~y),
2x—4=21-3x, 2y—6=24-3y,

Sx =125, 5y =30,

x=5. y=6.

Pra, pika M(5, 6) e ndan segmentin 4B né raportin 3 : 2.
Shembuj pér ushtrime qé nuk ndodhen né pérmbledhje.
1. Pércakto koordinatat e mesit t&€ segmentit AB, n€ qofté se:

a) A(-6,2),B(4,4);

b) A(_ss _4)9 B(_la 3)

2. Pércakto koordinatat e qendrés sé vijés rrethore, né qofté se pikat e skajshme té diametrit té tij jané
A(49 _2)7 B(ls 3)

3. N¢ trekéndéshin OAB éshté térhequr segmenti rendor OC. Pércakto koordinatat e pikés C, né qofté se
A(-5,0) dhe B(0,-3).

4. Pikat A(7,—4), B(—4,3) dhe C(5,0) jané kulmet e trekéndéshit. Pércakto koordinatat e pikave t&
skajshme t€ asaj vije t€ mesme té€ trekéndéshit e cila éshté paralele me brinjén 4B.

5. Pikat A(-3,6),B(8,6) dhe D(4,—10) jané kulmet e trekéndéshit. Pércakto gjatésiné e vijés s€ mesme
té atij trekéndéshi q€ éshté paralele me brinjén AB.

6. Pikat A(7,3), B(5,1) dhe C(1,14) jané kulmet e trekéndéshit. Né até trekéndésh éshté térhequr
segmenti rendor AD. Pércakto gjat€siné e tij dhe koordinatat e pikés D.

7. Vérteto se katérkéndéshi, kulmet e té cilit jané pikat A(=3,6), B(8,3),C(4,9) dhe D(=7,0)éshté
paralelogram.
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3. PARAQITJA GRAFIKE E TE DHENAVE
QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

e pérvetéson paraqitjen tabelore t& njé vargu t€ té€ dhénave numerike, né t€ cilat ka mé shumé grupe té
dhénash me vlera t€ barabarta dhe formon tabela me t& dhéna t€ pérftuara nga jeta e pérditshme;

e pérvetéson mangésiné e paraqitjes tabelore né€ té cilén regjistrohet frekuenca e secilés t€ dhéné, né€ rastin
kur vargu ka njé numér t€ madh kufizash;

e pérvetéson se njéra prej ményrave t€ paraqitjes tabelore té vargjeve me t€ dhéna numerike me njé numér
té madh kufizash €shté formimi i intervaleve pa pika té pérbashkéta dhe regjistrimi i numrit t& kufizave t€
vargut q€ u takojné intervaleve té caktuara;

e pérvetéson diagramet si vizatime, t€ cilat né ményré t€ qarté paragesin raportin ndérmjet dy ose mé shumé
madhésive, ose ndryshimin e njé madhésie n€ nj€ interval kohor té caktuar;

e pérvetéson diagramet rrethore (qarkore) si vizatime, t€ cilat né ményré t€ qarté paragesin raportin e pjeséve
té nj€ térésie dhe veté térésis€ dhe formon diagrame té tilla pér t€ dhéna nga jeta e pérditshme;

e pérvetéson diagramet shiritore si vizatime né té cilat paraqitet raporti ndérmjet mé shumé madhésive té
llojit t& njé&jte;

e pérvetéson diagramet me shtylla si vizatime me shtylla vertikale, me té€ cilat paraqitet ndryshimi i njé
madhésie t€ caktuar n€ njé proces t& dhéné;

e pérvetéson diagramet me vija si vizatime, me té cilat paraqgitet ndryshimi i njé madhésie t€ caktuar n€ njé
interval kohor té caktuar.

UDHEZIMET DIDAKTIKE

Shpeshheré n€ gazeta lexojmé, kurse né televizor shikojmé dhe dégjojmé t€ dhéna té ndryshme, pér
shembull mbi rritjen e shpenzimeve jetésore, popullaritetin e lokacioneve t€ caktuara turistike, vjetérsin€ e
popullsis€, ndryshimin e numrit t€ popullsis€, numrin e automobilave t€ shitur, numrin e banoréve q€ pérdorin
telefona celularé e késhtu me radhé. Q&€ personat e interesuar t€ mund t€ njoftohen sa mé mir€ me ato t€ dhéna
dhe me t€ dhéna t€ tjera dhe nga ato t€ nxjerrin shpejt dhe lehté pérfundimet e nevojshme, t€ dhénat paraqiten né
ményré t€ qart€ dhe té thjeshté né tabela dhe vizatime, diagrame. Prandaj €shté me réndési qé nxénésit té afté€sohen
pér leximin, kuptimin dhe vlerésimin kritik té tabelés dhe diagramit, si dhe pér paraqitje, pérpunim, analiz€ dhe
interpretim t€ pavarur t€ t€ dhénave t€ pérftuara me ané t€ metodave t€ ndryshme statistike.

Le té shqyrtojmé skemén, sipas té cilés jané formuar detyrat n€ Tekst dhe né Pérmbledhje.

Bashkésia bazgé (ose popullacioni) €shté bashkésia e t€ gjitha njésive (elementeve, anétaréve) me njé veti
té caktuar, t€ pérbashkét q€ déshirojmé ta analizojmé. Ajo veti quhet karakteristiké dhe mund t€ ket€ mé& shumé
modalitete.

N¢ detyra shqyrtohen t€ dhénat e grumbulluara, ku t€ dhéna t€ grumbulluara nénkuptojné procesin, me ané
té cilit bashkésia baz€ ndahet n€ nénbashkési disjunkte sipas modaliteteve té karakteristikés ashtu qé né€ secilén
nénbashkési klasifikohen elementet me modalitete t& nj€jta. Numri i elementeve t€ secilés bashkési té formuar
ashtu, quhet frekuencé.

Né shembullin 3.1. (Teksti, fage 22.) bashkésiné baze e pérb&jné nxénésit e paraleles sé€ véshtruar,
karakteristiké €shté nota n€ matematiké, kurse modalitetet e karakteristikés jan€ notat 1, 2, 3, 4 dhe 5. Bashkésia
bazé éshté€ ndaré né pes€ nénbashkési disjunkte, t€ cilat i pérbéjn€ nxénésit, g€ né matematiké kané pasur sipas
radhés, notat 1, 2, 3, 4, 5. Frekuencat né kété shembull jané: f, =2, f, =4, f, =6, f, =5 dhe f; =3. Né kété
ményré pérftojmé vargun

[S—

1,1,2,2,2,2,3,3,3,3,3,3,4,4,4,4,4,5,5,5.
_ — —
fi=2 fr=4 f3=6 f4=5 f5=3
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NE rastin e pérgjithshém, kur karakteristika ka s modalitete x,, x,,..., X, , pérftohet vargu

XpsXpsees Xy 5 XyyXgsuris Xy p X3y Xgpu Xy XX 5eeis X

ceeg Ay

/i heré /> heré /5 heré fs heré
cees

qé¢ka n=f +f,+ f,+---+ f, elemente. Pér secilén frekuencé f, mund té njehsojmé se sa pérqindje t&
numrit 7 (numra t€ anétaréve t€ bashkésis¢ baz€), pérbén numri f (numri i anétaréve t€ bashkésisé baz€, modaliteti
i karakteristikés t€ s€ cilés €shté i barabarté me x,).

p,%= L 100 %.
n

N¢ qofté se karakteristika ka numér t€ madh modalitetesh (d.m.th. n€ qofté se s €sht€ numér i madh),

atéheré futen n€ pérdorim intervalet me gjatési t€ barabarta pa pika té pérbashkéta:

[aO’al)’ [al’aZ)’ [02,613),-.., [ak—lﬂak)'

NEé rastin e paré bashkésia bazé ndahet né £ nénbashkési disjunkte, ashtu qé né secilén nénbashkési
renditen elementet, modalitetet e karakteristikés (qé€ jané dhéné numerikisht) u takojné, sipas radhés, intervaleve
[ay.a)), [a1,a,), [ay,a3), s [a1ha)- Té shénojmé me:

J, — numrin e anétaréve t& bashkésisé baz€, modaliteti i karakteristikés i takon intervalit la, a),
f, — numrin e anétaréve té bashkésisé baz¢, modaliteti i karakteristikés i takon intervalit la,, a),
f; — numrin e anétaréve té bashkésisé baz¢, modaliteti i karakteristikés i takon intervalit la,, a)),
J, — numrin e anétaréve té bashkésisé baz&, modaliteti i karakteristikés i takon intervalit [a,, a,).

Numrat f,, f,..., f, gjithashtu quhen frekuencat. Numri n= f, + f, + f, +---+ f, &shté numri i
clementeve t€ bashkésis€ bazé. Pér secilén frekuencé f, mund t€ njehsojmé se sa pérqind t€ numrit 7 (numra t€
anétaréve t€ bashkésis€ baz€), pérbén numri £, (numri i anétaréve t€ bashkésisé baz€, modaliteti i karakteristikés té
s€ cilés éshté i barabarté me x): [a a )) :

-2

2,%=21100%.

n
Pér vargjet e rregulluara té t&¢ dhénave té kétilla formohen:

a) tabelat (tabela 3.2., tabelat 3.5. dhe 3.6, Teksti, faqe 21dhe 23),
b) diagramet me shtylla (me shirita) t€ pérbéré nga drejtkéndéshat (shtyllat, shiritat) me gjerési té

barabarta, kurse gjatésia e t& ciléve &shté e barabarté me f; ose p,% = i100 % (figura 3.4, Teksti, fage 25).
n

c) diagramet rrethore (qarkore) né té cilat frekuencave f,, f,, f;, -, f, u shogérohen sektorét rrethoré, t&

ciléve u pérgjigjen kéndet gendrore:

o = £-360°, o, =£-360°, O :£-360D (figurat 3.1. dhe 3.2., Teksti, faqe 24).
n

n n

d) N¢ detyrat né té cilat krahasohen dy ose mé shumé vargje t&€ dhénash, formohen diagramet e dyfishta,
gjegjésisht t€ shuméfishta (shembulli 3.7, Teksti, fage 25.).

e) Gjithashtu shqyrtohen detyrat né té cilat, n€ bazé t€ diagrameve té porsaformuara, duhet té béhet analiza
e t¢ dhénave.

Mbi kéto detaje nuk u duhet treguar nxénésve, sepse nuk jané t€ parapara me programin léndor. Qé€llimi
kryesor i shqyrtimeve paraprake ka gené (si¢ €shté cekur mé herét), qé arsimtaréve t’u prezantohet skema sipas té
cilés jané formuar shembujt né Tekst dhe né Pérmbledhje. Kjo mund t’i shérbejé arsimtarit si bazé pér formimin e
detyrave t€ reja mbi njé€ temé aktuale n€ klasé (marka e preferuar e automobilave, telefonave celularg, atleteve etj).
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N¢€ orét mésimore analizohen kryesisht tabelat dhe diagramet e formuara. Detyrat né t€ cilat n€ baz¢ té t&
dhénave t€ pérftuara duhet t€ formojmé tabelén ose diagramin kérkojné mé shumé kohé dhe durim, prandaj detyrat
e tilla nxénésit 1 punojné né shtépi.

Me ndihmén e arsimtarit nxénésit analizojné t€ dhénat nga shembulli 3.1. (Teksti, fage 22). Konstatohet se
duke i pérmendur numrat e nxénésve q€ né¢ matematiké kan€ marré notén 1, 2, 3, 4 dhe 5 nuk jep ide té€ qarté mbi
shpérndarjen e notave. Njéra nga ményrat € t€ pérftohet ideja e garté mbi até shp€rndarje éshté formimi i tabelés
3.3. Né bazé t€ asaj tabele mund té shprehen n€ pérqindje numrat e nxénésve qé kan€ marré né matematiké notat 1,
2,3,4.

Mbas shembullit 3.1. duhet té analizohet njé varg i ¢farédoshém i t€ dhénave numerike duke mos u dhéné
atyre t€ dhénave ndonjé domethénie konkrete. Né Teksti (fig. 21.) ésht€ dhéné vargu:

2,2,2,2,4,4,4,4,4,7,7,7,9,9,9,9,9,9,9,9.
R (S

—_—
4 heré 5heré 3heré 8 heré

Arsimtari sqaron ményrén me t€ cilén jan€ formuar dy rendet e para té tabelés 3.1. dhe rikujton se si mund
té njehsohet se sa pérqind t& numrit n e pérbén numri f:

2% =2L100%,
n

Nxé&nésit shprehin numrin e paraqitjeve t€ numrit 2 (numri 2 paraqitet 4 heré), si pérqindje t€ numrit t&

pérgjithshém té kufizave té vargut (numri i pérgjithshém i kufizave té€ vargut éshté 20):

% 100" % = 20%.

KEét€ proces duhet ta vazhdojmé me kufizat e tjera t& vargut dhe té formohet rendi i treté i tabelés 3.1.

Tani mund t€ shqyrtohet rasti i pérgjithshém (tabela 3.2., Teksti, fage 21).

Njé mangési e madhe e tabelés 3.1. ilustrohet né shembullin nga Teksti (fage 22) né té cilin konstatohet
se njé tabelé e till€ pér vargun me 200 numra t& pérftuar, duke matur peshén e 200 nxénésve do té jeté e pagarté.
Késhtu mund t€ arsyetohet futja né pérdorim ¢ intervaleve me gjatési t€ barabarta pa pika t€ pérbashkéta dhe
regjistrimin e kufizave té vargut té t&€ dhénave qé u pérkasin intervaleve té caktuara. Ilustrimi i njé veprimi té tillé
&shté dhéné n€ shembullin 3.2. dhe 3.3. (Teksti, fage 22 dhe 23). Procesi i pérgjithshém éshté ilustruar né tabelat
3.5. dhe 3.6.

Gjaté pérpunimit t€ diagramit né shembullin 3.4 (Teksti, faqe 24), mund t€ kérkohet q€ népé&rmjet
diagramit t€ paraqiten edhe pérqindjet pérkatése.

Né lidhje me diagramin nga shembulli 3.6. mund té parashtrohen pyetjet e méposhtme:

- Sa pér qind e gjatésisé totale té rrugés éshté ndértuar né janar (shkurt, mars, prill)?

- NE€ cilin muaj éshté ndértuar pjesa mé e madhe e rrugés dhe né cilin pjesa mé e vogél?

- Si e sqaroni faktin se né mars dhe né prill jané ndértuar pjesét mé té médha té rrugés se né janar dhe
shkurt? (Pérgjigjja: kushtet klimatike).

Gjaté pérpunimit t€ diagramit n€ shembullin 3.7. mund té parashtrohen kéto pyetje:

- Sa cifte képucésh dimérore (vjeshtore, pranverore) jané shitur né janar (né shkurt, né mars, né prill)?

- NE€ cilin muaj jané béré mé pak c¢ifte képucésh dimérore (vjeshtore, pranverore)?

- Si i sqaroni t€ dhénat e pérftuara?

Pyetje t€ ngjashme mund t€ parashtrohen edhe né lidhje me diagramet nga shembujt 3.8. dhe 3.9.

Nxé&nésit mund té grumbullojné vetém ose né grupe t€ dhénat e caktuara dhe me to té formojné tabelat ose
diagramet.
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Shembulli 1. N& tabelé éshté paraqitur orari i aktiviteteve q€ ka njé nxénés, pér shembull, t€ hénén.

aktiviteti

fjetja

shkolla

mésimi

TV

kompjuteri

shétitja

té tjerat

koha

9 oré

6 oré

3 oré

2 oré

1 oré

1 oré

2 oré.

Cdo nxénés duhet t€ formojé orarin e aktiviteteve t€ tij dhe né bazé t€ tij té€ formojé tabelén dhe njérin prej
diagrameve.

Shembulli 2. Cdo nxénési né klasé i jepet detyré qé t& grumbullojé t€ dhénat mbi numrin e fémijéve né
familjet nga mjedisi i tij (pér shembull, n€ ndértesén né té cilén banon) dhe regjistron:

- numrin e familjeve pa fémij¢;

- numrin e familjeve me njé fémijé;

- numrin e familjeve me dy fémij¢;

- numrin e familjeve me tre dhe mé shumé fémijé.

Né bazé té t€ dhénave t€ grumbulluara formon tabelén, diagramin rrethor dhe até me shtylla. Mund té
rregullohen t&€ dhénat q€ i ofron ¢do nxénés nga klasa dhe pér to t€ formohet tabela ose diagrami.

Shembulli 3. Nx&nési pérfton detyrén g€ t€ analizojé se sa shpesh né€ rrugét e qytetit, pér shembull, té
hénén prej 16" - 17", mund t€ shihen kéto marka automobilash:

- Mercedes, Reno, Audi, Golf dhe Shkodgé.

Pér secilén marké regjistron numrin e automobilave té asaj marke qé ka shikuar ai. Né bazé té t€¢ dhénave
té grumbulluara formon tabelén, diagramin rrethor dhe diagramin me shtyllé.

Shembulli 4. Nx&nési bén anketén né klas€, duke pyetur té tjerét se cili nga sportet e méposhtme éshté mé
i preferuar:

- futbolli;

- basketbolli;

- shahu;

- tenisi;

- automobilizmi.

Né bazé té t€ dhénave té pérftuara formon tabelén dhe diagramin rrethor ose até me shkallg.

Shembulli 5. Nxénési bén anketén, duke pyetur té€ njohurit dhe nxénésit nga klasa e tij, se cila marké e
telefonave celular€ éshté mé e preferuara.

NEé bazé té t€ dhénave té pérftuara formon tabelén dhe diagramin rrethor ose diagramin me shkallé.

Shembulli 6. Nxénési bén anketén né klasé mbi 1éndén e preferuar dhe formon tabelén e diagramit.

Shembulli 7. Nga arsimtari mund té pérftohen té dhénat mbi suksesin e nxénésve né 1éndét e caktuara dhe
té formohen tabelat dhe diagramet.

Struktura e detyrave né Pérmbledhje

Detyrat, né té cilat, n€ bazé t¢ t€ dhénave duhet t€ formohen diagramet rrethore:

3.1,3.7,3.8,3.9, 3.10 dhe 3.11.

Zgjidhjet e kétyre detyrave né Pérmbledhje jané dhéné né formén e diagrameve rrethore né té cilat jané
shénuar madhésité e kéndeve gendrore té sektoréve rrethoré. Pér secilén prej atyre detyrave duhet té vizatohet
diagrami rrethor né t€ cilin, n€ vendet pérkatése do t€ shénohen pérqindjet. Pastaj pér secilén prej atyre detyrave
mund té formohet tabela e llojit 3.2. (Teksti, fage 21.) ose diagrami me shtylla.

Detyrat, né t€ cilat, né bazé t€ t€ dhénave t€ dhéna duhet t€ formohen diagramet me shtylla (me shirita):

Detyra 3.13 dhe 3.16.

Detyrat né t€ cilat né bazé t€ diagrameve té dhéna duhet t& béhet analiza e t€ dhénave:

3.2,3.3,34,3.5,3.6,3.12, 3.14 dhe 3.15.
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1. CFARE ESHTE FUNKSIONI?

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési /ja:

e pérvetéson se disa madhési gjithmoné kané vlerén e njé€jté, kurse disa madhési té tjera gjaté njé kohe,
gjegjésisht procesi té caktuar, ndryshojné vlerat e tyre;

e pérvetéson se madhésité e grupit t& paré quhen konstante, kurse ato t&€ grupit t€ dyté ndryshore;

di shembuj madhésish konstante dhe ndryshuese;

pérvetéson karakteristikat e pérbashkéta t€ shembujve konkreté né té cilat shqyrtohet varésia

funksionale e dy madhésive;

pérvetéson nocionin e funksionit dhe bashkésiné e pércaktimit té funksionit;

pérvetéson nocionet e ndryshores sé¢ varur dhe ndryshores s¢€ pavarur;

di se funksioni mund té€ jepet népérmjet tabelés, formulés dhe grafikut;

di t& pércaktojé bashkésiné e pércaktimit t€ disa funksioneve té thjeshta t&€ dhéna me ané té formulés;

di se pér vlerén e dhéné t€ ndryshores sé pavarur pércakton vlerén pérkatése té funksionit dhe

anasjelltas, pér vlerén e dhéné té funksionit pércakton vlerat pérkatése t&€ ndryshores s€ pavarur;

pérvetéson nocionin e grafikut t& funksionit;

éshté né gjendje q€ né shembuj konkreté, n€ bazé t&€ grafikut t& funksionit t& nxjerré disa pérfundime té

thjeshta mbi procesin g€ e pérshkruan ai grafik.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Kjo temé €shté hapi i paré né hulumtimin sistematik t&€ nocionit té funksionit, me té cilin nxénésit do
té takohen shpeshheré né t€ gjitha nivelet e arsimimit matematik (dhe jo ve¢ matematik). Nxénésit q€ nuk e
pérvetésojné kéte nocion, nuk mund té pércjellin né ményré kualitative pjesén mé t€ madhe t&€ pérmbajtjeve
matematike té parapara né€ shkollén e mesme.

Né pjesén hyrése duhet t&¢ pérmenden shembu;j t€ madhésive konstante dhe atyre ndryshuese.

Sipérfaqgja e drejtkéndéshit €shté madhési ndryshuese. Disa drejtkéndésha kané sipérfagen 5 cm?, kurse
disa té tjeré€ 120 km? etj. Edhe shuma e kéndeve t€ brendshme t& shumékéndéshit éshté madhési ndryshuese.

Pér disa shumékéndésha, ajo shumé Eshté e barabarté me 180°, pér disa té tjeré 360° etj. Cmimi i shérbimeve
hotelierike né vendet bregdetare éshté gjithashtu madhési ndryshuese. Né veré, pér shembull, cmimi i atyre
shérbimeve &shté¢ mé i madh sesa né dimér. Nga nxénésit duhet té kérkohet qé edhe ata té€ pérmendin disa madhési
konstante dhe disa madhési ndryshuese.

Kur flasim mbi madhé&sité ndryshuese, duhet t&€ kemi parasysh se deri te ndryshimi i vlerave t€ tyre vjen
nén ndikimin e disa faktoréve. Me fjalé té tjera, madhésité ndryshuese nuk mund té shqyrtohen né ményré té
izoluar, si¢ éshté fjala mbi madhésité konstante, por né varésiné reciproke me disa madhési té tjera ndryshuese.
Sipérfagja e drejtkéndéshit dhe gjatésité e brinjéve té€ tij jané madhési ndryshuese, varésia reciproke e té cilave
shprehet me ané t¢€ formulés S = ab. Varésia reciproke e shumés s¢ kéndeve té brendshme dhe numrit té brinjéve té
shumékéndéshit shprehet me ané té€ formulés S, = (n-2) -180°, ku n &shté numri i brinjéve t& shumékéndéshit.
Cmimi i shérbimeve né restorantet e bregdetit varet nga stina e vitit, kushtet klimatike, numri i turistéve, fuqia
blerése e qytetaréve etj.

Para pérkufizimit t€ nocionit t&€ funksionit, né Tekst jané¢ dhéné disa shembuj té ¢ifteve t&€ madhésive
ndryshuese, varésia reciproke e té cilave éshté e tillé¢ q€ ¢do vlere t&€ njé€ ndryshoreje i pérgjigjet saktésisht njé vleré
e ndryshores tjetér (shembujt 1.1, 1.3 dhe 1.5, Teksti, fage. 28 -29). Kur né tabelé t&€ pérpunohet shembulli 1.1,
nxénésit plotésojné tabelén 1 né fletén mésimore. N& t& njéjtén ményré veprohet gjaté pérpunimit t& shembujve
1.3 dhe 1.5, gjegjésisht gjat€ plotésimit té tabelave pérkatése (tabelat 2 dhe 3 né€ fletén mésimore). Qé&llimi i kétyre
shembujve &shté g€ nxénésit t& pérgatiten pér pérvetésimin, jo vetém t€ nocionit t&€ funksionit d.m.th. formés
s¢& caktuar t& varésisé reciproke t& dy madhésive, por edhe karakteristikés sé€ tyre té réndésishme; bashkésiné e
pércaktimit.
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[I. FUNKSIONET

| [FLETA MESIMORE NR. 1.

Plotéso tabelat 1, 2 dhe 3.

gjatésia e brinjés sé a 2em dem 6cm
katrorit a
sipérfaqgja e katrorit 2 2 2
S@) = a cm cm cm
Sta) = a’
Tabela 1
numri i brinjéve t& n 4 6 7
shumékéndéshit
numri i n(n-3
diagonaleve té tij | D(n)= Q
Tabela 2
koha ¢ o 4" 5
gjatésia e rrugés _
sé€ kaluar s(7) = 601 fom fom fom
Tabela 3

Ku do té gabosh, nése do té plotésosh tabelat ¢ méposhtme:

jatésia e brinjés sé
“ katrorit ch a —2cm —4cm —6¢cm
sipérfaqja e katrorit
perad) S(a)=d’ cm’ cm’ cm’
S(a)=a’
Tabela 4
numri i brinjéve té
shumékéndéshit n 2 — -6
numri 1 n(n—3
diagonaleve té tij | D(n)= ( )
Tabela 5
koha t _3 I _5 A _7 I
gjatésia e rrugés
sé kaluar s(¢) =601 km km km
Tabela 6

]
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Nxé&nésit duhet t€ nxiten qé pér:

a) sipérfagen e katrorit t€ flasin si mbi funksionin e brinjés sé tij;

b) numrin e diagonaleve té shumé&kéndéshit t€ flasin si mbi funksionin e numrit t€ brinjéve t€ tij;

c) gjatesiné e rrugés sé kaluar té flasin si mbi funksionin e kohés t.

NEé secilin prej kétyre shembujve nxénésit duhet t€ precizojné se cilén ndryshore e quajmé ndryshore té
pavarur, kurse cilén ndryshore e quajné ndryshore t€ varur dhe t€ japin arsyet pse ato quhen ashtu.

Si¢ éshté pérmendur mé herét, qéllimi i kétyre shembujve éshté, pérvesh tjerash, g€ nxénésit t€ pérgatiten
edhe pér pérvet€simin e nocionit t€ bashkésisé sé pércaktimit t€ funksionit. Prandaj, mbas qé nxénésit t&€ mendojné
mbi gabimin eventual duke plotésuar tabelat 4, 5 dhe 6, duhet té parashtrohen pyetjet e méposhtme (ose pyetje té
ngjashme):

e pse plotésimi i tabel€s 4 €shté absurde, edhe pse pér shembull pér a = -2cm, duke zbatuar formulén
S(a) = a2, pérftojmé S(a) = (=2)>cm® = 4cm™ ?

Pérgjigjja: Sepse gjatésia e segmentit €sht€ numér pozitiv. Prandaj shprehja a = - 2cm nuk ka kuptim.

« Pérse plotésimi i tabelés 5 €shté absurde, edhe pse, pér shembull, pér n = 2, duke zbatuar formulén

-3
D(n)= % pérftojmé D(2) = =—1?7 Si mund ta lexojmé shprehjen e fundit?

2(2-3)
2
Pérgjigjja: Shprehjen e fundit mund ta lexojmé késhtu:
“ Shumékéndéshi me dy brinjé ka (-1) diagonale”

Fjalia e tillé éshté absurde, sepse numri i diagonaleve t€ shumékéndéshit Eshté numér natyror. Problemi
manifestohet né faktin se nuk ekziston shumékéndéshi, numri i brinjéve té té cilit éshté n =2

Pérse éshté absurd, plotésimi i tabelés 6 edhe pse pér shembull, pér ¢ = - 3" duke zbatuar formulén s(t) = 60
t, pérftojmé S(-3) = (-3 - 60)km = -180km? Si mund ta lexojmé shprehjen e fundit?

Pérgjigjja: Shprehjen e fundit mund ta lexojmé késhtu:
“Treni q€ l1€viz me shpejtési 60 km/h, pér ¢ = -3" kalon rrugén me gjatési -180 km”.

Fjalia e till€ éshté absurde, sepse numrat matés t€ kohés dhe gjatésia e rrugés jan€ numra pozitive.

Mbas pérpunimit té flet€és mésimore numér 1 duhet t€ kryhet analiza, qéllimi i té cilés éshté t&€ vihen re
vetité€ e pérbashkéta té varésisé reciproke t€ madhésive né shembujt 1.1, 1.3 dhe 1.5 (Teksti, fage 30). Ato veti
pérkufizohen gjaté pérkufizimit t€ funksionit.

Nxénésit duhet t€ fitojné shprehiné qé né ményré té lir€ té shérbehen me termat “ndryshorja e pavarur “,
“ndryshorja e varur”, “argument”, “funksion”, “bashkési e p€rcaktimit t& funksionit”, “varési funksionale”, etj.
Nxénésve duhet t’u térhiget vémendja se termi funksion pérdoret né dy kontekste. Né njérén ané, mbi funksionin
flitet si mbi rregullén, sipas té cilés ¢do vlere t&€ ndryshores sé€ pavarur, i pérgjigjet saktésisht njé vleré e ndryshores
s€ varur, kurse né€ anén tjetér, pér ndryshoren e varur y shpeshheré thuhet se €shté funksion i ndryshores s€ pavarur
x. N&é kété kontekst flitet mbi vlerat pozitive dhe negative t€ funksionit, mbi intervalet né t€ cilat funksioni merr
vlera pozitive, gjegjésisht vlera negative, mbi intervalet né t€ cilat funksioni rritet, gjegjésisht zbritet, etj.

Pérvetésimit t€ nocionit té funksionit i kontribuojné detyrat 1.1 -1.10 (Pérmbledhja, faqe 17).

Nxénésve duhet t’u térhiget vémendja se funksioni &shté njé lloj i caktuar i varésisé i njé ndryshoreje
nga ndryshorja tjetér dhe se ¢do varési reciproke e dy ndryshoreve nuk éshté doemos funksion. Kur themi njé lloj
i caktuar i varésisé kemi parasysh varésing reciproke t€ dy ndryshoreve q¢€ realizohet ashtu qé ¢do vlere té njé
ndryshoreje 1 pérgjigjet saktésisht njé vleré e ndryshores tjetér.

Né ¢far€ ményre mund t& mésojné nxénésit se varésia reciproke e ndryshoreve x dhe y nuk €shté doemos
funksion?

Njé qéllim 1 tillé¢ mund té realizohet me ané t€ fletés mésimore t&€ méposhtme:
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. FUNKSIONET

| | FLETA MESIMORE NR. 2.

Funksioni /: D — R éshté ¢do rregull fsipas té cilés ¢do numri xe D

i shogérohet saktésisht njé numér ye R.

A 1. Le té jeté rregulla f'e tillé qé numrit pozitiv real x i shogérohet ai numér real y, pér té cilin vlejné
y? = x. Plotéso tabelén 1.

Tabela 1
X 4 9 16

Y =x 2 dhe -2

A &shté rregulla f funksion né bashkésiné D = {4, 9, 6}?
Pérgjigjja: Po, jo (rretho).
Sqaro pérgjigjen:

A

A 2. Le té jeté rregulla f'e tillé qé numrit real natyror x i shogérohen té gjithé numrat natyroré mé té
vegjél se x.
Cilat bashkési, me ané t€ rregullés £, u shogérohen numrave 3, 4 dhe 5 (plotéso vendet e zbrazéta):

3{1,2} 4—-{, ., } 5-{.,.,, }

A &shté rregulla f funksion né bashkésin€ e numrave natyroré?
Pérgjigjja: Po, jo (rretho).
Sqaro pérgjigjen:

A

Pérfundimi: Rregulla f'sipas t€ cil€s ekziston sé paku njé vleré e ndryshores x, t€ cilés sipas asaj rregulle i
shogérohen dy ose mé€ shumé vlera t€ ndryshores y nuk éshté funksion.

A 3. Le té jeté rregulla f'e tillé q€ numrit real natyror x i shogérohet numri natyror y i barabarté me
mbetjen gjaté pjesétimit t€ numrit x me numrin 3.
Plotéso tabelén:
X 3 4 5 6 7 8 9 10 11
y 0 1 2

A &shté rregulla f funksion né bashkésiné{3, 4,5,6,7,8,9,10,1 1} ?
Pérgjigjja: Po, jo (rretho).
Sqaro pérgjigjen:

A

Pérfundimi: Pérkufizimi i funksionit lejon mundésiné qé vlerave t&€ ndryshme t& ndryshores sé pavarur x

t’u shogérohen vlerat e barabarta t€ ndryshores y. D
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Dubhet té pérpunohen disa shembuj té funksioneve t¢ dhéna me ané té:

- tabel€s (detyrat né Pérmbledhje 1.12 — 1.14, fage 17, 18).

-formulés (detyrat n¢ Pérmbledhje 1.15 — 1.22, faqe 18, 19).

-grafikisht.

Né detyrat 1.15 - 1.22 (Pérmbledhja) té kushtuara funksioneve t€ dhéna me ané t€ formulés, kryesisht
kérkohet qé pér vlerat e dhéna té€ ndryshores s€ pavarur té€ pércaktohen vlerat pérkatése t€ ndryshores sé varur.
Eshté me réndési té shqyrtohen edhe disa shembuj né té cilét né bazé té vlerés sé dhéné té funksionit duhet t&
pércaktohen vlerat pérkatése t€ ndryshores sé€ pavarur. T€ pérmendim se nxénésit e klasés sé nénté, detyra té tilla
mund t’i zgjidhin vetém, né€ qofté se ata sillen né ekuacione lineare me njé t&€ panjohur ose né ekuacione kuadratike
X’ =a

T€ japim dy shembu;.

Shembulli 1. Funksioni éshté dhéné me ané t€ formulés y = 3x - 6. T€ pércaktohen vlerat e ndryshores sé
pavarur pér té cilén vlera e funksionit éshté e barabart¢ me y =9, y =0, y=2 dhe y=15.

Shembulli 1. Funksioni éshté dhéné me ané t€ formulés y = x? - 6. T& pércaktohen vlerat e ndryshores sé
pavarur pér té cilén vlera e funksionit éshté e barabarté me y =3, y =10, y =19 dhe y =30.

Cdo nxénés duhet t€ mesojé se pér funksionin e dhén€ me ané t€ formulés duhet té precizohet cila éshté
bashkésia e pércaktimit té tij. N& qofté se te funksioni i dhén€ me ané t€ formulés nuk éshté shénuar se cila
bashkési éshté bashkésia e pércaktimit té tij, atéheré mendohet se bashkésia e pércaktimit té atij funksioni éshté
bashkésia qé pérmban t€ gjithé numrat realé, pér té cilét formula pérkufizuese e funksionit ka kuptim. Ky problem
&shté shqyrtuar né pérmbledhje né detyrén 1.20.

Pér cilat funksione, nxénésit e klasé€s s€ nénté mund té pércaktojné bashkésiné e pércaktimit?

Ata nxénés duhet t€ diné se pjesétimi me zero nuk €shté i lejueshém (nuk ka kuptim). Ata gjithashtu
duhet t€ diné se rrénja katrore n€ bashkésiné e numrave realé pérkufizohet vetém pér numra pozitivé. Ato dituri t&
arritura mund t€ jené pérmbajtje né detyrat, né t€ cilat duhet t& pércaktohet bashkésia e pércaktimit t€ funksioneve
té dhéna me ané té formulés.

T€ japim njé propozim se si mund t& realizohet njé qéllim i tillé.

Arsimtari: Si¢ e dini, pjes€timi me zero nuk éshté i lejueshém ose si¢ thuhet ndryshe, pjesétimi me zero
nuk ka kuptim. Té€ rikujtojmé se cila éshté arsyeja e njé fakti té tillé.

g e - .. .. .. v e . a
Herési i dy numrave éshté numri, qé duke u shumézuar me pjesétuesin, jep té pjesétueshmin. Pra —=c,
ku ¢ &shté numri me vetin€ a = bc. Sikur pjesétimi p.sh. i numrit 5 me numrin 0 t€ ishte veprim i mundshém, cili
do t€ ishte pérfundimi?

Nxénésit: Kjo hipotezé domethéné se ekziston numri real c i till€ q& 6 = ¢, ku c éshté numri g€ gjaté

shumézimit me pjesétuesin jep t€ pjesétueshmin, d.m.th. 5 =0 - ¢. K&shtu do té pérftohej barazimi i pasakté 5 = 0.

x=2
Arsimtari: Cfaré nénkupton té gjendet bashkésia e pércaktimit té funksionit f(x) = —2?

X+
Nxénésit: Kjo domethéné se duhet té pércaktohen té gjitha vlerat e ndryshores x pér té cilat shprehja

ka kuptim.

Arsimtari: Mé leht€ do t€ pércaktojmé vlerat e ndryshores x pér té cilén ajo shprehje nuk ka kuptim. Cilét
jané ata numra? Rikujtojmé se pjes€timi me zero nuk ka kuptim.
Nxénésit: Ata jan€ numrat x pér té cilét x+2=0. Duke zgjidhur ekuacionin e fundit, pérftojmé x = -2.

-2
Prandaj, shprehja al
x+2

x+2

nuk ka kuptim pér x =—-2.

Arsimtari: Cila Eshté bashkésia e pércaktimit t€ funksionit t&€ dhéné&?
Nxénésit: Bashkésia e pércaktimit t& funksionit t&€ dhéné Eshté bashkésia e t€ gjithé numrave realé, pérveg

numrit —2. (Arsimtari shkruan né tabelé D(f)={xe R:x#-2}).

Arsimtari: T€ shqyrtojmé edhe njé shembull. Para késaj t€ rikujtojmé se si pérkufizohet rrénja katrore e
numrit real pozitiv.

(Pas njé ose m€ shumé pérpjekjesh dhe me ndihmén e arsimtarit, nxénésit mbérrijné deri te pergjigjja.)

Nxénésit: Rrénja e numrit pozitiv a, qé shénohet\/; &shté zgjidhja pozitive e ekuacionit x> =a:
b
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Ja>0 dhe (Va) =a.

Arsimtari: Pérse, né ményré t€ njéjté, nuk mund t€ flasim mbi numrin~/—17?
Nxénésit: Sepse katrori i atij numri duhet té jeté 1 barabarté me —1:

(V1) =-1.

Kjo nuk €shté e mundshme, sepse né anén e majté t&€ barazimit t€ fundit ndodhet numri pozitiv (katrori i
¢do numri t€ ndryshém nga zero €shté numér pozitiv), kurse né anén e djathté ndodhet numri negativ -1.

Arsimtari: Cfaré domethéné & gjendet bashkésia e pércaktimit t& funksionit f(x)=+/x>—1.

Nxénésit: Kjo domethéné se duhet t& gjejmé té gjitha vlerat e ndryshores x pér té cilat shprehja +/x* —1
ka kuptim. Kjo shprehje ka kuptim vetém, né qofté se madhésia nén rrénjé €shté numér pozitiv ose i barabarté me
Zero:

x*=1>0.

Arsimtari u ndihmon nxénésve qé té zgjidhin mosbarazimin e pérftuar, duke u rikujtuar se Vx* = |x| :
2
x =120,

xt>1,

NN
|x|21.

Nxé&nésit diné se si n€ boshtin e koordinatave skicohet bashkésia e pikave, koordinatat e t€ cilave
plotésojné kushtin |x| 21 dhe pérfundojmé se bashkésia e pércaktimit té funksionit t€ dhéné éshté bashkésia:

D(f)= (—oo,—l] u[1,+c><>).
Hap tjetér i rénd€sishém né€ hulumtimin e funksionit éshté grafiku i funksionit. Q&llimi themelor
€shté pérvetésimi i grafikut t€ funksionit linear (mbi ¢faré do t€ flasim mé voné né detaje). Né Tekst n€ ményré
ekskluzive, me géllim ilustrimi jané shqyrtuar vetém dy grafiké t&€ funksioneve jolineare. N& pyetje jané grafiku i

k
funksionit kuadratik y = x* dhe grafiku i funksionit t& pérpjesétueshmérisé sé zhdrejté y =—. Ne mendojmé se
X

me kaq duhet té pérfundohen shqyrtimet né€ lidhje me vizatimin e grafikéve t€ funksioneve jolineare t¢ dhéna me
ané t¢ formulés. Situata éshté térésisht e ndryshme kur jané né pyetje funksionet e dhéna grafikisht. Meqenése nuk
mund té studiohen grafikét né ményré t€ miréfillté, réndésiné e tyre mund t’ua tregojmé nxénésve duke pérpunuar
disa funksione t€ dhéna grafikisht.

Nxénésve duhet t’u té€rhiget vémendja pér ndryshimin ndérmjet grafikut t€ funksionit dhe funksionit t&
dhéné grafikisht. Grafiku i funksionit éshté lakore e pérftuar duke analizuar formulén (kryesisht duke zbatuar
llogariné diferenciale) me té cilén &shté pérkufizuar ai funksion. Kur flasim mbi funksionet e dhéna grafikisht
kemi parasysh funksionet, té cilat nuk jemi n€ gjendje t’i pérshkruajmé me ané t€ formulés, me fjal€ ose né njé
ményré tjetér. N€ praktiké, mé shpesh, fjala €shté mbi funksionet pér

té cilat né ményré eksperimentale gjendet vargu i vlerave pérkatése t&

Y
ndryshoreve x dhe y:
3
(115 (6, 305 (X511, -5 (3,5 0,)-
2
Duke térhequr lakoren g€ kalon népér pikat, koordinatat e t& \ I
cilave jané ciftet e atyre vlerave, pérftojmé lakoren me ané té sé cilés \ /
analizojmé procesin g€ e karakterizon varésia reciproke e ndryshoreve 2 N\ ol 12 13 14 5
x dhe y. h
Propozojmé qgé né tabelé té pérpunohet né detaje detyra e Tl
méposhtme: i)
1. Funksioni y = f(x) &shté dhéné grafikisht dhe grafiku i tij 3
€shté dhéné né figurén 29.

a) Pércaktoni vlerat e funksionit pér vlerat ¢ méposhtme té
figura 29.
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Il. FUNKSIONET

ndryshores s€ pavarur:
x=4,x=2, 5 x=-3.
b) Pércaktoni vlerat e ndryshores sé pavarur pér t€ cilat vlerat pérkatése t&€ funksionit jané té barabarta me

y=Ly=2,y=-1,y=4.
Nxénésit duhet t&€ pérpunojné né ményré té pavarur detyrat e dhéna né fletén mésimore.

| | FLETA MESIMORE NR. 3.

1. Funksioni y = f(x) éshté dhéné grafikisht né figurén 30.

y
3
Y
/
1 \ /
/
3 o 12 4 5/ x
N\
1 \
-2
13
figura 30.

a) Pércaktoni vlerat e funksionit pér vlerat e méposhtme té ndryshores sé pavarur:
x=-2,x=2,x=4, x=5.
b) Pércaktoni vlerat e ndryshores sé pavarur pér té cilat vlerat pérkatése té funksionit jané t€ barabarta me
y=Ly=-2,y=3,y=0.
a)
b)

CO

koha
né oré

figura 31.
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[I. FUNKSIONET

2. Né figurén 31 éshté paraqitur grafiku i ndryshimit té temperaturés sé ajrit gjaté njé dite. Né bazé té
grafikut, pérgjigju né kéto pyetje:

a) Né ¢’oré temperatura ka gqené 4°, 2°, 0°, =6 ?
b) Sa ka gené temperatura né 4" 8" 12" 21" dhe 23" 2
¢) NE cilat intervale temperatura ka qené mé e madhe se 0°?
d) N cilat intervale temperatura ka gené mé e vogél se 0°?

e) Né ¢’oré temperatura ka gené maksimale dhe kur minimale?
f) NEé cilat intervale temperatura éshté rritur dhe né cilat ajo éshté zbritur?

distanca ‘
nga vendi i 6
nisjes né
kilometra
5
4
3
2
1

200 40 60 80 100 120 140 160 180 200

koha né minuta
figura 32.

3. Grupi i turistéve éshté nisur pér t€ vizituar njé monument i cili ndodhet né majén e njé mali té aférm.
Distanca e grupit nga vendi ku ka filluar ngjitja €shté funksion i kohés ¢ dhe grafiku i atij funksioni €shté paraqitur
né figurén 32. Pérgjigju né pyetjet e méposhtme:

a) Sakohé ka géndruar grupi né majé té malit?

b) Pér sa kohé e ka kaluar grupi kilometrin e paré duke u ngjitur dhe pér sa kohé, duke u zbritur?

¢) Sa kilometra ka kaluar grupi pér gjysmé orén e paré?

d) Sakohé i éshté dashur grupit ashtu qé gjaté kthimit t&€ ndodhet né distancén 2 km nga vendi i nisjes? I:I
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2. FUNKSIONI | PERPJESETUESHMERISE SE DREJTE
3. FUNKSIONI | PERPJESETUESHMERISE SE ZHDREJTE

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:
e pérsérit nocionet e madhésive né pérpjesétueshméri té drejté dhe té zhdrejté;
e pérvetéson se Eshté fjala mbi varésiné funksionale té¢ dy madhésive;

k . . . .
e pérvetéson formulat y = kx dhe y = — me té cilat shprehet varésia funksionale e madhésive né

X
pérpjes€tueshméri té drejté dhe té zhdrejté;
e pérveté€son emértimin e funksionit t€ pérpjesétueshmérisé s¢ drejté pér funksionin y = kx, gjegjésisht

funksionin e pérpjesétueshmérisé s¢ zhdre;jté pér funksionin y = —;
X

e né ményré t&€ suksesshme 1 zgjidh detyrat, té cilat kryesisht sillen né zbatimin e drejtpérdrejté té

k
formulave y = kx dhe y =—;
X k
e pérvetéson grafikét e funksioneve y = kx dhe y = —.
by

UDHEZIMET DIDAKTIKE

Nxénésit né€ klasén VIII kané shqyrtuar dy lloje varésish funksionale, pérpjes€tueshméring e drejté dhe
té zhdrejté. Hulumtimi i atyre varésive kryesisht €shté sjellé n€ zgjidhjen e detyrave duke zbatuar pérpjesétimet.
Megenése nxénésit vetém tani takohen me nocionin e funksionit, né klasén VIII nuk kemi pércaktuar formulat
me ané té cilave shprehen varésité reciproke t€ atyre madhésive. Atéheré né€ vend té termit funksion d.m.th. té
vlerave té ndryshores s€ varur dhe t€ pavarur kemi pérdorur termin ¢iftet e vlerave pérkatése. Pra, qéllimi kryesor
&shté q¢ pérpjes€tueshméria e drejté dhe e zhdrejté t€ shprehen sipas formulés dhe té€ pérveté€sohen grafikét e atyre

funksioneve. Detyrat u jané kushtuar kryesisht zbatimit t€¢ formulave y = kx dhe y = — né situata t€ ndryshme si
by
dhe vizatimit té grafikéve t€ funksioneve té dhéna né ato formula. Doemos duhen pérpunuar disa detyra té cilat

nxénésit né klasén VIII i kan€ zgjidhur me ndihmén e pérpjesétueshmérisé. Kétu detyrat e tilla duhet t€ zgjidhen

duke zbatuar vetité€ e funksioneve t& pérpjesétueshmérisé s¢ drejté dhe t& zhdrejté.
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4. FUNKSIONI LINEAR

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

¢ né shembuj konkreté identifikon varésiné reciproke té¢ dy madhésive ndryshuese x dhe y qé shprehet me
ané té formulés y = kx +n;

e né baz¢ t& atyre shembujve pérvetéson nocionin e funksionit linear;

e né bazé t€ shembujve konkreté pérvetéson se grafiku i funksionit linear €shté drejtéz;

e méson t¢ pércaktojé koordinatat e pikave né té cilat grafiku i funksionit linear i pret boshtet e
koordinatave;

e pérvetéson se pika, né t€ cilén grafiku i funksionit linear e pret boshtin x, quhet zeroja e funksionit;

e di té kontrollojé nése pika e dhéné i takon grafikut t€ funksionit t€ dhéné linear;

e pércakton vlerat e parametrave né njé formulé, me té cilén éshté dhéné funksioni linear, ashtu qé grafiku
1tij t€ pérmbajé pikat e dhéna;

e njehson sipérfaget e trekéndéshave dhe katérkéndéshave té formuar nga grafikét e funksioneve lineare
dhe boshteve té koordinatave.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Funksioni linear éshté funksion i paré, té cilin nxénésit do ta analizojné né€ detaje. Kur flasim mbi
kété kemi parasysh kérkesat standarde q¢ parashtrohen gjaté zgjidhjes sé detyrave, né té cilat né fillim duhet
té analizohet rrjedha dhe shenja e funksionit t€¢ dhéné me ané té€ formulés (kryesisht duke zbatuar llogariné
diferenciale), pastaj né baz¢ t€ rrjedhés dhe shenjés té vizatohet grafiku i tij. Vértet, pérpunimi i késaj teme, pér
shkak t€ mungesés s¢ aparatit matematik, kérkon qé renditja e veprimeve té jeté e anasjellté. Nuk vértetohet
se grafiku i1 funksionit &shté drejtéz, por ky pohim pérvetésohet né bazé t& shembujve konkreté, pastaj duke
shfrytézuar até model gjeometrik, hulumtohen vetité e réndésishme t€ funksionit linear dhe u jepet domethénie
gjeometrike.

Futjes né pérdorim té nocionit té funksionit linear né€ Tekst i paraprijné dy shembuj, né té cilét varésia
reciproke e madhésive x dhe y shprehet me ané té formulés y = kx +n. T& japim edhe dy shembuj t€ tillg, t& cilét
sé bashku me detyrén 4.10 (Pérmbledhja, fage 24) nxénésit duhet t’i pérpunojné né ményré té pavarur.

Shembulli 3. Marku ka né€ xhepin e majté 20 €, kurse né xhepin e djathté disa monedha nga 5€. Shéno
me x numrin ¢ monedhave nga 5€, kurse me y sasiné e pérgjithshme té t& hollave qé ka Marku, pastaj shénoje
formulén me t€ cilén shprehet varésia reciproke e ndryshoreve x dhe y.

Zgjidhje: y = 5x +20.

Shembulli 4. Njé nxénés ka bler¢ disa fletore dhe dy lapsa. Njé fletore kushton 1,20 €, kurse njé laps
0,50 €. Shéno me x numrin e fletoreve t& blera, kurse me y sasiné e pérgjithshme qé e ka shpenzuar nxénési gjaté
tregtis€, pastaj shénoje formulén me té cilén shprehet varésia reciproke e ndryshoreve x dhe y.

Zgjidhje: y =1,2x+1.

Mbas kétyre shembujve duhet t€ pérkufizohet nocioni i funksionit linear.

Pér arsyet g€ jané pérmendur né fillim, kujdes i vecanté gjaté pérpunimit té késaj teme duhet t’i kushtohet
grafikut t€ funksionit linear. Si¢ &shté theksuar mé herét, nuk vértetohet pohimi se grafiku i funksionit linear &shté
drejtéz . Né bazé té tabelés 4.1 (Teksti, fage 44) nxénésit vizatojné pikat, koordinatat e té cilave jané (—4,5),
(-2,2), (0,1), (2,4)dhe(4,7). Pikat e tjera t& dhéna né tabelé nuk duhet té vizatohen, mirépo duhet t& pérmenden
gjaté komentimit té figurave 4.2 e 4.3. Arsimtari kérkon g€ nxénésit t€ vendosin vizoren, ashtu qé ajo té bé&jé
lidhjen e dy pikave té ¢farédoshme té ndértuara. Nxénésit arrijné te pérfundimi se vizorja i prek edhe pikat e tjera.
Arsimtari komenton figurat 4.2. dhe 4.3., t€ cilat pérforcojné pérfundimin se grafiku i funksionit y =1,5x +1 é&shté
drejtéz. Né tabelé shénohet pérfundimi i pérgjithshém:

Grafiku i funksionit linear éshté drejtéz.

Arsimtari rikujton se népér dy pika t&€ dhéna kalon saktésisht njé drejtéz, prandaj pér ndértimin e grafikut
té funksionit linear mjafton té ndértohen dy pika té tij.
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[I. FUNKSIONET

1
Nxénésit vizatojné grafikun e funksionit y = 2 x —1duke pércaktuar dy pika té tij (shembulli 4.5, Teksti,
fage 45.).

Nxénésve mund t’u duket interesante edhe detyra e méposhtme, e cila pér shkak té figurave, duhet t’u
formulohet né fletén mésimore.

| [FLETA MESIMORE NR. 4
y Yy
bl 2
I 1
X 3
10 L2 3 4 o2 x
- -1
a) —2 = b)
y y
AN
N 2
2 \\\
1
- X
1 0 1 3 x ~1 0 1N\ 2 3 4
— N\
— |—1 -1 \\\
—~ | N\
c) - 4 d)
figura 33.

1
« Cila nga drejtézat e paraqitura né figurat 33 a), b), ¢) dhe d) éshté grafiku i funksionit y =—x—1?
- Té sqarohet pérse tri nga katér drejtézat e dhéna nuk jané grafiké té funksionit t& dhéné.

- Si keni ardhur te pérfundimi se drejtéza e dhéné éshté grafik 1 funksionit t&€ dhéné.
figura a)

figura b)

figura )

figura d)
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5. RRJEDHA DHE SHENJA E FUNKSIONIT LINEAR

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

e né shembujt konkreté pérvetéson nocionet e funksionit rrit€s dhe zbrités;

e pérvetéson teoremén, sipas s€ cilés funksioni linear y = kx + n €shté rrit€s pér £ > 0, gjegjésisht zbrités
pérk<0;

e méson té shqyrtojé shenjén e funksionit;

e méson se zeroja e funksionit linear e ndan boshtin x né dy intervale t&€ pafundme, ashtu qé né njérin prej
atyre intervaleve funksioni merr vlera pozitive, kurse né intervalin tjetér vlera negative;

e né ményré t€ suksesshme i zgjidh detyrat né t€ cilat zbatohen diturité e arritura mbi rrjedhén dhe shenjén
e funksionit.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Arsimtari u térheq vémendjen nxénésve né figurat 5.1 dhe 5.2. (Teksti, fage 48 dhe 49).

Né figurat 5.1. dhe 5.2. jané paraqitur dy drejtéza, qé paragesin grafikét e funksioneve lineare. Kur do té
flasim mbi pozitén e drejtézés né rrafshin Oxy, do t&€ kemi parasysh pozitén e saj né lidhje me boshtin x. Atéheré
mund t€ flasim mbi ndryshimin e pozitave té dy drejtézave né rrafsh.

a) Cdo drejtéz formon me drejtimin pozitiv t€ boshtit x, ose kéndin e ngushté (figura 5.1), ose kéndin e
gjeré (figura 5.2).

b) Zero té funksionit linear kemi quajtur pikén né té cilén grafiku i funksionit e pret boshtin x. Pjesa e
grafikut t& funksionit linear né figurén 5.1, q€ 1 pérgjigjet pjesés s€ boshtit x qé€ gjendet né anén e majté (né anén
e djathté) t¢ zeros s¢ funksionit ndodhet nén (mbi) boshtin x. Te grafiku i funksionit linear né figurén 5.2. kemi
situatén e anasjellté. Pjesa e grafikut q€ 1 pérgjigjet pjesés s¢ boshtit x qé éshté né anén e majté (té djathté ) t&
zeros s€ funksionit ndodhet mbi (nén) boshtin x.

Funksioni linear jepet me ané t€ formulés y = kx + n.

A mund té konstatohet se cilat veti té pérmendura nén a) dhe b) i ka grafiku i funksionit té¢ dhéné me
formulén y = kx +n, pa béré vizatimin?

Arsimtari paralajméron se njé gjé€ e tillé mund t€ realizohet me ndihmén e shenjés s¢ koeficientit 4.

Para se té tregojmé se né ¢’ményré mund t&€ b&jmé kéte, t& shqyrtojmé se si vetité a) dhe b) mund té
pérfshihen me njé veti. Sikur kémbésori do té 1€vizte népér drejtézén né figurén 5.1. ashtu q¢ abshisat e pikave
népér t€ cilat ai léviz zmadhohen, atéheré€ ai do t& ngjitet népér até drejtéz. Mirépo, kémbésori qé né té njéjtén
ményré do té l&€vizte népér drejtézén né figurén 5.2, do t& zbritej népér até drejtéz.

Né qofté se kémbésori ngjitej (zbritet) népér drejtéz, atéheré grafiku i funksionit linear formon me
drejtimin pozitiv té boshtit x kéndin e gjeré (ngushté). Pérveg késaj, n€ até rast, pjesa e grafikut té tij q€ i pérgjigjet
pjesés sé boshtit x € éshté né anén e majté (djathté) t€ zeros sé funksionit ndodhet nén (mbi) [mbi (nén)] t&
boshtit x.

Si té pérshkruhen fjalité matematikisht “ngjitu népér drejtéz”, gjegjésisht “zbritu népér drejtéz”?

Arsimtari pér funksionet lineare pérkufizon nocionet e funksionit rrité€s dhe funksionit zbrités.

Tani pyetja kryesore n€ két€ njési mésimore mund té parashtrohet né két€ ményré:

Né cilén ményré, duke mos vizatuar grafikun e funksionit linear y = kx + 7, mund té konstatohet,
nése ai funksion éshté rrités apo zbrités?

Para vértetimit t€ pohimit, sipas té€ cilit funksioni linear &shté rrité€s pér k > 0, gjegjésisht zbrités pér k <0,
duhet t& pérsériten vetité e méposhtme té€ mosbarazimeve té sakta numerike:

o N¢é qofté se anés s¢ majté dhe anés s¢ djathté t&€ mosbarazimit t&€ sakté numerik a <b i shtojmé cilindo
numér ¢, do té fitojmé mosbarazimin e sakté numerik a+c <b+c.

«N¢ qofté se anén e majté dhe anén e djathté t€ mosbarazimit t¢ sakté numerik a < b e shumézojmé me
cilindo numér pozitiv ¢, do t€ pérftojmé mosbarazimin e sakté numerik ac < bc.
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e N¢é qofté se anén e majté dhe té djathté t€ mosbarazimit té sakté numerik a < b e shumézojmé me numrin
negativ ¢ dhe, n€ qofté se ndryshojmé drejtimin e shenjés s€ mosbarazimit, do t€ pérftojmé mosbarazimin

e sakté numerik ac > bc.

Mbeas késaj vérejtjeje arsimtari vérteton pohimet:

a) Né qofté se k> 0, atéheré funksioni linear y = kx+n éshté rrités.

b) Né qofté se k < 0, atéheré funksioni linear y = kx +n éshté zbrités.

e Disa funksione né€ detyrén 5.1. (Pérmbledhja, fage 26.) jané funksione lineare t¢ dhéna né ményrén
eksplicite y = kx+n, kurse disa té tjera né ményrén implicite ax+by+c =0. U rekomandojmé arsimtaréve
qé, detyra e shndérrimit té funksionit t€ dhéné né ményré implicite, né ményré eksplicite ta béjné duke zgjidhur
ekuacionin ax + by + ¢ = 0 sipas ndryshores (té panjohurés) y. Kjo gjé éshté me réndési, sepse ky proces emértohet
ashtu gjaté zgjidhjes sé€ ekuacioneve lineare dhe sistemeve t¢ dy ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura. Késhtu
pér shembull, grafiku i ekuacionit ax+by = ¢ &shté grafiku i funksionit linear té pérftuar duke zgjidhur até
ekuacion sipas ndryshores y.

e Né detyrat 5.6. dhe 5.7. (Pérmbledhja, fage 27.) flitet mbi shpejtésiné e rritjes, gjegjésisht mbi
shpejtésiné e zbritjes sé funksionit linear. Mbi shpejtésing e rritjes sé funksionit y = kx+#n mund té flasim né
qofté se k> 0, kurse mbi shpejtésiné e zbritjes, né qofté se £ < 0. Q& nxénésit t€ kuptojn€ domethénien gjeometrike
t€ kétij nocioni, né sisteme t&€ ndryshme t€ koordinatave duhet t€ vizatohen grafikét e funksioneve y =x,y =2x
dhe y =3x dhe t€ pérfundohet se ndér cilétdo dy grafiké té atyre funksioneve, kénd mé t€ madh me drejtimin
pozitiv t& boshtit x formon grafiku i atij funksioni, koeficienti £ i t€ cilit €shté mé i madh. Kjo &shté arsyeja, pér
shkak té s€ cilés, kur nga vlera e ndryshores sa pavarur x = x, kalojmé n€ vlerén mé t€ madhe x = x, mé s¢ shumti
zmadhohet vlera e funksionit y = 3x (figurat 34, 35 dhe 36).

y A A y A

[a)

O N
=

“y

figura 34. figura 35. figura 36.

Kété fakt e pérshkruajmé ashtu qé themi, pér shembull, funksioni y = 3x rritet mé shpejt sesa funksionet
vy =x dhe y = 2x. N¢ qofté se vizatojmé grafikét e funksioneve y =—x, y =—2x dhe y =—-3x, do t€ shohim se
ndér cilétdo dy grafiké té atyre funksioneve, kénd mé t€ madh me drejtimin pozitiv t€ boshtit x formon grafiku i atij
funksioni, koeficienti & i t€ cilit &sht€ mé i vogél. Né kété rast madhésia e kéndit, pér t€ cilin kemi folur, €shté masa
e shpejtésisé sé zbritjes sé funksionit. Sa mé i madh qé€ éshté ai kénd, shpejtésia e zbritjes s€¢ funksionit éshté mé e
vogél. Prandaj themi se funksioni y =—3x zbritet mé shpejt sesa funksionet y =—x dhe y =-2x.

T¢ pérfundojmé:

« Né qofté se k, >k, >0, atéheré themi se funksioni y = k x rritet mé shpejt sesa funksioni y = k,x.

o N& qofté se 0 > k, >k, , atéheré themi se funksioni y = k,x zbritet mé shpejt sesa funksioni y = k,x.

Kur grafiku i funksionit linear y = kx+n pérftohet duke béré zhvendosjen paralele té grafikut té
funksionit y = kx pérgjaté boshtit y (mbi ¢faré do té flasim né temén e méposhtme), nocionet shpejtésia e rritjes
dhe shpejtésia e zbritjes pérkufizohen né té njéjtén ményré edhe pér ato funksione.
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Pra:

« Né qofté se k, >k, >0, atéheré themi se funksioni y = k,x + b, rritet mé shpejt sesa funksioni y =k,x +b,.

« Né qofté se 0> k, > k, , atéheré themi se funksioni y = k,x + b, zbritet mé shpejt sesa funksioni y = k,x+b,.

Edhe njéheré nxénésve duhet t’u térhiget vémendja se termi funksion pérdoret né dy kuptime. Funksionin
e kemi pérkufizuar si rregull, sipas t€ cilés, secilés vleré t&€ ndryshores sé€ pavarur i pérgjigjet saktésisht njé vleré e
ndryshores sé varur. Mirépo, pér ndryshoren e varur y shpeshheré thuhet (ne edhe deri tani kemi vepruar késhtu) se
&shté funksion i ndryshores sé pavarur x. Né két€ kontekst flitet mbi vlerat pozitive dhe negative t€ funksionit, mbi
intervalet né té cilat funksioni éshté pozitiv, gjegjésisht negativ, mbi intervalet né té cilat funksioni rritet, gjegjésisht
zbritet, etj.

Nxé&nésit duhet té€ diné t€ pércaktojné shenjén e funksionit, domethéné t& percaktojné intervalet né t€ cilat ai
funksion merr vlerat pozitive, si dhe intervalet n€ té cilét ai funksion merr vlerat negative.

o N¢ detyrén 5.11 (Pérmbledhja, fage27) duhet t€ pércaktohen intervalet né t€ cilat funksionet e dhéna marrin
vlera pozitive, gjegj€sisht vlera negative. Edhe njéheré t€ pérmendim se do t€ ishte e dobishme g€ kalimin, nga
shénimi implicit né até eksplicit, nxénésit ta pérshkruajné si proces i zgjidhjes sé ekuacionit ax+ by +c =0 sipas
ndryshores y.

Né detyrén 5.12 duhet té zgjidhet inekuacioni y > 0, ku y = kx + n.Nxénésve duhet t’u theksohet se né kété
rast nuk béhet fjalé mbi zbatimin e procesit té zgjidhjes s€ inekuacioneve lineare, por éshté fjala mbi zbatimin e
njohurive té€ arritura mbi shenjén e funksionit linear. Pra, t€ zgjidhet inekuacioni y >0 (y < 0) domethéné se duhet
té pércaktohet intervali n€ t€ cilin funksioni linear y = kx + n merr vlera pozitive (negative).

e Né detyrén 5.13 duhet t€ vizatohen grafikét e funksionit linear f,(x) dhe f(x), pastaj t€ zgjidhet inekuacioni
Ji(x) < f5(x). Né bazg té figurés duhet t& konstatohet se bashkésia e zgjidhjeve té inekuacionit f;(x) < f,(x)
(f,(x)> f,(x) ) éshté ai interval né boshtin x, né t& cilin grafiku i funksionit f,(x) ndodhet nén (mbi) grafikun e
funksionit f,(x). Késhtu duhet vepruar vetém me qéllim qé nxénésit t€ pérvetésojné interpretimin gjeometrik t&
inekuacionit f,(x) < f,(x) ( f,(x)> f,(x)).

e Né detyrén vijuese 5.14 nuk duhet t€ vizatohen grafikét e funksioneve f,(x) dhe f(x). Mjafton t€ formohet
funksioni i ri linear y = f,(x)— f,(x). Até€heré duhet té zgjidhet inckuacioni f,(x) < f,(x) ( f,(x) = f,(x))
domethéné t€ pércaktohen intervalet n€ t€ cilat funksioni i ri merr vlera pozitive (negative) dhe atyre intervaleve t'u
shtohet zeroja e funksionit y = f,(x) — £, (x).
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6. POZITA RECIPROKE E GRAFIKEVE TE FUNKSIONEVE LINEARE

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

e di se dy drejtéza né rrafsh ose pérputhen, ose jané paralele, ose kané saktésisht njé piké t& pérbashkét;

e pérvetéson teoremén, sipas té cilés, pozita reciproke e dy drejtézave t€ dhéna si grafiké t&€ funksioneve
lineare mund t& pércaktohen duke krahasuar koeficientet pérkatése té atyre funksioneve;

e duke zbatuar kété teoremé, zgjidh detyra té thjeshta gjeometrike.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Qéllimi kryesor, qé déshirojmé té arrijmé duke pérpunuar kété njési mésimore Eshté qé nxénésit té
pérvetésojné diturité qé do t’u mundésojné qé me mjete analitike t€ zgjidhin disa probleme gjeometrike.

Si t’u parafytyrojmé nxénésve né ményré spontane faktin se éshté fjala mbi njé proces té
réndésishém matematik?

Me siguri, ményra mé e miré pér njé gjé té tillé éshté q¢ nxénésit t€ kuptojné se duke pérvetésuar procesin
e 11, problemet matematike qé kané qené té véshtira pér ta t&€ béhen t& lehta. Prandaj duhet t’u tregohet njé tregim
i pérgjithshém mbi véshtirésité qé 1 pércjellin ményrat e pastra gjeometrike té analizés sé pozitave ndérmjet
drejtézave né rrafsh.

Nxénésit diné se dy drejtéza né rrafsh ose pérputhen, ose jané paralele, ose kané saktésisht njé piké té
pérbashkét.

Si té tregohet nése dy drejtéza pérputhen a jané paralele dhe né fund, si té tregojné se ato drejtéza
kané saktésisht njé piké té pérbashkét?

Le t€ jen€ p, dhe p, dy drejtéza né€ njé rrafsh. N& qoft€ se vértetojmé se ato drejtéza kané dy pika t€
pérbashkéta dhe nése kemi parasysh faktin se népér dy pika t&€ ndryshme kalon saktésisht nj¢ drejtéz, até¢heré kemi
vértetuar faktin se p, dhe p, pé€rputhen. N€ qofté se vértetojmé se drejtézat p, dhe p, nuk kané pika t€ pérbashkéta
at€heré do t€ konstatojmé se ato jan€ paralele. N€ fund, n€ qofté se vértetojmé se drejtézat p, dhe p, nuk pérputhen
dhe nuk jané paralele, do té pérftojmé se ato drejtéza kané saktésisht njé drejtéz t& pérbashkét.

Nxénésit kané pérvetésuar se drejtézat p, dhe p, jané grafikét e dy funksioneve lineare y =k x+n, dhe
¥ =k,x+n,. Arsimtari rikujton zbatimin e metodés s¢ koordinatave gjaté zgjidhjes s¢ disa detyrave gjeometrike
(pjesétimi 1 segmentit n€ raportin e dhéné ose né disa detyra gjeometrike nga pérmbledhja) dhe parashtron pyetjen:

A mund té konstatohet vetém né bazé té formulave y =k x+n dhe y=k,x+n, (prapa vizatuar)
di¢ka mbi pozitén reciproke té drejtézave p, dhe p,?

Arsimtari paralajméron se njé gj€ e tillé mund t€ konstatohet duke krahasuar koeficientin k£, me
koeficientin k, dhe koeficientin 7, me koeficientin 7,. Edhe njé heré duhet t€ theksohet se fjala Esht€ mbi procesin e
konstatimit t& raportit reciprok té€ dy drejtézave né té cilin nuk pérdoren argumentet gjeometrike.

Sé pari shqyrtohet rasti k, =k, dhe n, =n,. Eshté ¢ qarté se né kété rast drejtézat p, dhe p, pérputhen.

3 48 39 72
Shembulli 5. T¢ analizohet pozita reciproke e drejtézave y = 7x —? dhe y = ax —?.
48" 7 39 3
Zgjidhje: Kétu kemi n, =—“——=-8 dhe n, =— /9/1 =—-8dm.th. n, =n,dhe k, ="—= == k.

Nga kétu rrjedh se drejtézat e dhéna pérputhen.
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Rasti i dyté éshté k, # k,. Raporti reciprok i numrave 7, dhe n, né kété rast nuk ka asnjé domethénie.

Né shembullin 6.1. (Teksti, faqe 51) éshté parashtruar detyra né té cilén duhet treguar, nése dy drejtéza
té dhéna (grafikét e funksioneve lineare t€ dhéna) kané pika té pérbashkéta ose jo. Duke zgjidhur ekuacionet
pérkatése, nxénésit tregojné se drejté€zat e dhéna kané saktésisht njé pikeé t€ pérbashkét.

Arsimtari u térheq vémendjen nxénésve se ekuacioni linear i pérfituar n€ procesin e zgjidhjes s€ detyrés
paraprake ka pasur sakt€sisht njé zgjidhje, sepse koeficientet prané ndryshores x kané gené té ndryshem.

N rastin e pérgjithshém, drejtézat y = k,x+n, dhe y =k,x+n, kané saktésisht njé piké t& pérbashkét
vetém né rastin kur ekuacioni linear k,x+n,=k,x+n, dm.th.(k, —k,)x =n, —n, i pérftuar duke i barazuar anét
¢ djathta té€ formulave y= k x +n dhe y= kx+n, ka saktésisht nj¢ zgjidhje. Ekuacioni i fundit ka saktésisht njé
zgjidhje vetém né rastin kur k, # k,.

Arsimtari shénon né tabelé teoremén:

Né qofté se k, # k,, atéheré drejtézat y = k,x+n, dhe y = k,x + n, priten.

Né fund duhet t€ shqyrtohet rasti k, = k, dhe n, # n,,.

Shembulli 6.2. (Teksti, fage 52) €shté mjaft i bindshém drejt pérvetésimit t€ teoremave:

1. Drejtéza y = kx + n,n # 0, pérftohet duke béré zhvendosjen paralele pérgjaté boshtit y pér |n|
segmente njési né drejtimin pozitiv ose negativ té drejtézés y = kx, né varési nga fakti a éshté n >0 ose n <0.

2. Né qofté se k, = k, dhe n, #n,, atéheré drejtézat y =k x+n dhe y =k,x+n, jané paralele.

Struktura e detyrave né Pérmbledhje.

Qéllimi i detyrave 6.1 — 6.3, 6.4 dhe 6.6 éshté qé duke vizatuar grafikét pérkatés té ekuacioneve
lineare, nxénésit t€ binden n€ sa m& shumé shembuj né saktesiné e teoremés mbi raportin reciprok té grafikéve té
ekuacioneve lineare.

Né detyrén 6.9. duhet té pércaktohen sipérfaget e dy trekéndéshave té cilét i formojné boshtet koordinative
me dy drejtéza paralele.

Né detyrén 6.14. duhet t€ vihet re se drejtézat p(4B) dhe p(CD) jang paralele me drejtézén y = x. Pra,
ckuacionet e atyre drejtézave jané y = x + n, dhe y = x + n,. Koeficientet n, dhe n, duhet t€ pércaktohen nga kushti
qé drejtéza p(A4B) t€ kalojé népér pikén (0,-3), kurse drejtéza p(CD) népér pikén (0, 3).

Drejtézat p(AD) dhe p(BC) jané paralele me drejtézén y =—x. Me fjal€ té tjera, ekuacionet e atyre
drejtézave jan€ y = —x +n, dhe y = —x + n,. Koeficientet k, dhe k, mund té pércaktohen si né rastin paraprak.

NEé bazé té€ pozités sé drejtézes (PQ) né detyrén 6.15 pércaktohen lehté koordinatat e pikave M dhe N. Mg tutje
veprohet si né€ rastin paraprak.

Kéndet e shénuara né€ figurén 6.3 né detyrén 6.16 mundésojné g€ t€ veprohet njésoj si gjaté zgjidhjes sé
detyrés 6.14.

NEé detyrat 6.17 dhe 6.18 koeficientet e funksioneve t¢ dhéna lineare varen nga parametrat, t€ cilat duhen
pércaktuar ashtu qé t€ jené té plotésuar kushtet e caktuara.
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[I. FUNKSIONET

7. GRAFIKET E FUNKSIONEVE TE PERKUFIZUARA ME ME SHUME FORMULA

Si motivacion pér vizatimin e grafikéve té funksioneve me mé shumé formula mund t€ shérbejné detyra e
méposhtme.

Shembulli 6. Marku éshté nisur nga shtépia né vozitjen e rregullt me bigikleté. Gjaté orés s¢ paré ka
vozitur me shpejtési 30 km/h, pastaj ka pushuar njé gjysmé ore, kurse gjaté€ kthimit n€ sht€pi ka vozitur me
shpejtési 20km/ h. Distanca e Markut nga shtépia €shté funksion i kohés #, s = s(t).

T¢ shkruajmé formulén me t€ cilén €shté dhéné funksioni s dhe té vizatohet grafiku i tij.

Zgjidhje:

Mbas njé or€ vozitje, distanca e Markut nga sht€pia €shté 30 km (njé or€ vozitjeje me shpejtési 30 km/h).

30 3
Vozitja prej vendit ku ka pushuar deri te shtépia e tij ka zgjatur >0 = 5 oré. Pra, mungesa e tij nga shtépia ka

zgjatur 3 or€ (njé oré€ vozitjeje deri te vendi ku ka pushuar, E oré pushimi dhe E oré vozitjeje gjaté kthimit né
shtépi). Né momentin € [0, 1] distanca nga shtépia ka qené 30 t. Pér 1 e 1,5 distanca ka gené 30 km, sepse

gjaté asaj kohe Marku ka pushuar. N& fund, ajo distanc€ né€ momentin ¢ € [%, 3] ka gené e barabarté.
3
30-20(¢ - 5) = 60-20z.

Tani mund t€ formohet formula me té cilén éshté dhéné funksioni s = s(t):

30¢,pérte [O,l],

s(t) =130, pérte [0,%],

. 3
60—2t,pérte [—,3].
| 2
Grafiku i kétij funksioni éshté dhéné né figurén 37.

Distanca nga shtépia (km)

30

20 /

10 /

koha (h)
figura 37.
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1. EKUACIONET ME DY TE PANJOHURA

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

e pérvetéson nocionin EDP-s¢ (ekuacionin me dy t¢ panjohura);

e pérvetéson nocionin e zgjidhjeve t&¢ EDP-sé;

e pérvetéson shénimin e zgjidhjeve t&€ EDP né trajtén e ciftit t& radhitur;

e zgjidh EDP t€ thjeshta qé sillen né zgjidhje t€ ekuacioneve lineare me njé té€ panjohur dhe ekuacione
kuadratike & trajtés x° = a;

e pérvetéson se EDP ka ose njé numér té fundmé zgjidhjesh, ose pakufi zgjidhjesh, ose nuk ka zgjidhje;

e pérvetéson nocionin e ekuacioneve t€ njévlershme;

e zbaton rregullat standarde té€ formimit té vargut t€ ekuacioneve t€ njévlershme (rregullén e rregullimit,
kalimit, eliminimit dhe shumézimit).

UDHEZIME DIDAKTIKE

Né programet 1éndore pér matematikén (pér shkollat fillore) ekuacionet zéné vend té réndésishém.
Ekuacionet e trajté€s x + a = b dhe ax = b shqyrtohen fillimisht né bashkésiné e numrave natyroré (klasa e katért
dhe e pesté), pastaj né bashkésité e thyesave pozitive (klasa e gjasht€), numrave t€ ploté dhe racionalé (klasa e
shtat€). Ekuacionet lineare dhe ekuacionet kuadratike té trajt€s x* = a shqyrtohen né klasén e teté né bashkésiné
e numrave realé. Nxénésit i kané€ t€ njohura nocionet barazimet e sakta dhe té pasakta, ekuacionet, zgjidhjet
e ekuacioneve, ekuacionet e njévlershme dhe di ¢faré domethéné té zgjidhet ekuacioni. Te ata éshté formuar
parafytyrimi mbi procesin e zgjidhjes se ekuacioneve si proces né té cilin formohet vargu i ekuacioneve té
njévlershme me qéllim qé né fund t€ atij vargu té pérftohet ekuacioni qé zgjidhet lehté.

Ky é&shté themeli né t€ cilin duhen bazuar nocionet e EDP, sistemet e ekuacioneve, zgjidhjet e EDP,
zgjidhjet e sistemit té€ ekuacioneve, ekuacionet e njévlershme, sistemet e njévlershme etj, kryesisht né kontekstin
e ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura dhe sistemit t&€ dy ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura. Megenése
&shté fjala mbi ekuacionet mé té thjeshta dhe sistemet, téré tema ka mé shumé karakter operativ sesa teorik.
Prandaj shkathtésia didaktike e arsimtarit né lidhje me kété temé manifestohet, para s¢ gjithash, né zgjedhjen
e shembujve, té cilét nocionet dhe proceset qé déshirojné t’i pérvetésojné nxénésit i ilustrojné né njé ményré
interesante dhe t¢é kuptueshme pér ta.

Kétu do té prezantojmé njé propozim té njé numri t¢ detyrave dhe shembujve té€ cilét, sipas mendimit toné,
plotésojné ato kérkesa.

NEé tekstin g€ vijon, nxénésve pyetjet ua parashtron arsimtari, kurse pérgjigjja €shté pérgjigjja e vetme
korrekte dhe njékohésisht pérgjigjja e pritur né pyetjen e parashtruar. Me D jané shénuar detyrat q€ arsimtari
u parashtron nxénésve pér puné gjaté orés mésimore, kurse me e komentet e autoréve. M€ shpesh jané fjali né
formén e pyetjes ose pérgjigjes, shénimet né tabelé, kumtesat e zgjidhjeve t€ detyrave té parashtruara e késhtu me
radhé.

Natyrisht se pérgjigjet e nxé€nésve nuk do t€ jené gjithmongé t€ tilla si¢ jan€ shénuar né€ kété tekst. Mirépo,
roli 1 arsimtarit éshté pérveg tjerash, edhe qé t€ udhéheqé me zotési dialogun g€ do t&€ “detyrojé” pérgjigje té tilla.

Pyetje: Cfaré éshté ekuacioni me dy té panjohura?

e Arsimtari shénon né tabelé dy grupe ekuacionesh:

3x+2+3—2x :x+1
4 6 3
3x+2y+x+3—2x _ x+y+l1
4 6 3

dhe tregon mbi numrin e t€ panjohurave né ato ekuacione. Ekuacionet né grupin e paré kané njé t&€ panjohur x,

Grupi : 4x+3=5-x, 3x" +5x=4—(x-3)%,

Grupi I: 4x+3y+2=5y—x, 2x +5y=4—(x—y)’,

kurse n€ grupin e dyté dy t& panjohura x dhe y.
Pyetje: Shénimet né té cilat dy shprehje jané té lidhura me shenjén e barazimit, ashtu qé té paktén
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njéra prej atyre shprehjeve pérmban ndryshoren x dhe sé paku njéra ndryshoren y, i quajmé ekuacione me
dy té panjohura x dhe y.

Arsimtari pérmend se n€ klasat paraprake jané shqyrtuar ekuacionet me njé té panjohur dhe se g€llimi i
métejshém €shté t& hulumtohen ekuacionet me dy té€ panjohura.

Arsimtari: T€ rikujtojmé, zgjidhje e ekuacionit me njé€ t€ panjohur €shté€ numri, me zévendésimin e t&
cilit né ekuacionin e dhéné, pérftohet barazimi i sakt€ numerik. Kontrolloni, né€se numrat 2 dhe 3 jané zgjidhje t&
ekuacionit x> +1=x+3.

Pérgjigjja: Numri 2 éshté zgjidhje e ekuacionit t&€ dhéné, sepse kur t€ panjohurén x né té gjitha vendet né
ekuacion e zévendésojmé me numrin 2, pérftojmé barazimin e sakté numerik 2° +1=2+3. Numri 3 nuk &shté
zgjidhje e atij ekuacioni, sepse zé€vend€simi i x me 3 n€ ekuacionin e dhéné sjell deri te barazimi i pa sakt€ numerik
3*+1=3+3.

Pyetje: Cfaré éshté zgjidhja e ekuacionit me dy té panjohura?

Ndryshoret x dhe y (shkronjat x dhe y) né ekuacionin me dy t€ panjohura mund t’i zévendésojmé me dy
numra té ¢far€doshém. Cdo heré kur veprojmé ashtu do t€ pérftojmé barazimin numerik qé ésht€ ose i sakté ose i
pasakté.

Detyra: Ndryshoret x dhe y né ekuacionin x* +3 = * —2 t& zévendésohen me numra:

a)x=2,y=3, b)yx=4, y=5.

NEé cilin prej kétyre rasteve pérftohet barazimi i sakt€ numerik dhe n€ cilin pérftohet barazimi i pasakté
numerik?

Pérgjigjja: Né rastin a) pérftohet barazim i sakt€, kurse né rastin b) barazim i pasakté€ numerik:

a)2°+3=3"-2, b)4+3=5-2.

Arsimtari: Zgjidhje té ekuacionit me dy té panjohura x dhe y quajmé secilin ¢ift numrash x, y, me
zévendésimin e té cilit né ekuacion, né vend té té panjohurave x dhe y pérftohet barazim i sakté numerik.

Pyetje: Si shénohen zgjidhjet e ekuacionit me dy té panjohura?

Detyra: Shqyrtoni, nése numrat 1 dhe 2 jané zgjidhje té€ ekuacionit x — y +1=2.

» Me qgéllim nuk &shté theksuar se cila nga ato vlera &shté vlera e t€ panjohurés x, kurse cila éshté vlera e
té panjohurés y. Arsimtari sugjeron qé njé grup nxénésish (arsimtari e pércakton até grup) t€¢ marrin x =1 dhe y =
2, kurse grupi i1 dyté (nxénésit q€ nuk kané hyré né grupin e paré€) t€ marrin x =2 dhe y = 1.

Pérgjigja: Nxénésit nga grupi i paré pohojné se numrat 1 dhe 2 nuk jané zgjidhje e ekuacionit t&€ dhéné,
kurse nxénésit e grupit t& dyté pohojné se ata numra jané zgjidhjet e ekuacionit t&€ dhéné.

Arsimtari: Q¢ t€ evitojmé kéto kegkuptime duhet té pércaktohemi mbi ményrén e shénimit t& zgjidhjeve
té ekuacionit me dy t€ panjohura.

Zgjidhjen e ekuacionit me dy té panjohura e shénojmé né trajtén x = a, y = b ose né trajtén e ciftit té
radhitur (a, b), ashtu qé né vend té paré gjithmoné shénohet vlera e té panjohurés x.

Detyra: Cili nga ciftet (2,3) dhe (3,2) éshté zgjidhje e ekuacionit 2x+y =77

Pérgjigjja: Cifti (2,3) €shté zgjidhje e ekuacionit t€ dhéné, kurse ¢ifti (3,2) nuk éshté.

Pyetje: Sa zgjidhje mund té keté ekuacioni me dy té panjohura? Cfaré domethéné té zgjidhet
ekuacioni?

Té rikujtojmé, shkalla e dyté ¢’ e ¢do numiri real a éshté, ose numér pozitiv, ose i barabarté me zero.
Barazimi ¢’ = 0 éshté i sakté vetém pér a = 0. Né ményré té ngjashme, shuma e katroréve a’ + b° €shté ose numér
pozitiv ose zero. Barazimi a” +b” &shté i sakté vetém né rastin kur a = 0 dhe b = 0.

Detyra: Pércakto té gjithé numrat x dhe y, shuma e t€ ciléve éshté e barabarté a) -1, b) 0. Me fjal€ té tjera,
zgjidhi ekuacionet:

a)x*+y>=-1, b)x*+y> =0.

Pérgjigjja: a) Megenése shuma e katroréve €sht€ ose numér pozitiv, ose zero, rrjedh se ekuacioni
x* +y* = -1 nuk ka zgjidhje.

b) Shuma e katroréve x’ + )? éshté e barabarté me zero vetém né rastin kur x = 0 dhe y = 0. Prandaj,
ekuacioni x> + y* = 0 ka saktésisht njé zgjidhje x = 0 dhe y = 0.

Detyra: Sa zgjidhje ka ekuacioni (x —1)> +(y—=2)* =07?

Pérgjigjja: Shuma e katroréve (x—1)> +(y —2)* &shté e barabarté me zero vetém né rastin kur x—1=0
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dhe y—2=0. Nga kétu rrjedh se ekuacioni (x —1)* +(y—2)* =0 ka saktésisht njé zgjidhje x =1 dhe y=2.

Arsimtari: Té shqyrtojmé sa zgjidhje ka ekuacioni (x* —9)* +(3* —4)* =0.

Shuma e katroréve (x” —9)* +(y° —4)” éshté e barabarté me zero vetém né rast kur x> —9=0 dhe
y* —4=0. Zgjidhjet e ekuacionit t& paré jané numrat x , =3 dhe x, =-3, kurse zgjidhjet e ekuacionit t& dyté
¥, =2 dhe y, =-2. Zgjidhjet e ekuacionit (x* —9)* +(y* —4)* = 0 jané ciftet e renditura né t& cilat né vendin e
paré &shté vlera e t€ panjohurés x (x,=3 ose x,= -3), kurse n€ vendin e dyté vlerat e t& panjohurés y =2 ose y,= —2 .
Nga kétu rrjedh se ekuacioni i dhéné ka katér zgjidhje (3; 2),(3;—2), (—3; 2) dhe (-3; —2).

Detyra: Shqyrto sa zgjidhje ka ekuacioni (x*> —16)* +(y*> —25)* =0.

Pérgjigjja: Zgjidhjet e ekuacionit té dhéné jané giftet (4,5),(4,-5),(—4,5) dhe (—4,-5).

Pyetje: Sa zgjidhje ka ekuacioni y—x=07?

N¢ qofté se né ekuacionin e dhéné vendosim vlerat x =1, y=Lx=2,y=2;x= ﬁ,y = \/5,
do té fitohen barazimet e sakta 1-1 =0, 2-2 =0, J2-2= 0,...Né pérgjithési, pér ¢cdo numér a, ¢ifti i radhitur
(a,a) €shté zgjidhje e atij ekuacioni. Vértet, duke z€vendésuar vlerat x = a dhe y = a né ekuacionin e dhéné
pérftohet barazimi i sakté numerik: a —a = 0. Megenése né ¢iftin (a,a), né vend t€ ¢ mund t€ vendosim cilindo
numér, rrjedh se ekuacioni ka pakufi zgjidhje.

Shembujt e méparshém tregojné se ekuacioni me dy té panjohura ose ka njé numér té fundmé
zgjidhjesh, ose ka pakufi zgjidhjesh, ose nuk ka zgjidhje fare.

Bashkésia, elementet e sé cilés jané zgjidhje té ekuacionit, quhet bashkési zgjidhjesh e ekuacionit. T¢
pércaktojmé zgjidhjet e disa ekuacioneve nga shembujt paraprakeé.

Bashkésia e zgjidhjeve té ekuacionit x” + y*> =0 &shté {(O, O)} Bashkésia e zgjidhjeve té ekuacionit
(x> =9)* +(y>—4)> =0 é&shté {(3,2),(3,-2),(-3,2),(-3,-2)}. Zgjidhje e ekuacionit y —x =0 &shté ¢do ift
qé ka trajtén (a,a). Bashkésia e zgjidhjeve té tij éshté {(a, a):ae R}.

T¢ zgjidhet ekuacioni domethéné té pércaktohet bashkésia e zgjidhjeve té tij ose t€ tregohet se ai ekuacion
nuk ka zgjidhje.

EKUACIONET E NJEVLERSHME

PER CILAT EKUACIONE THEMI SE JANE TE NJEVLERSHME?

Ky éshté pér nxénésit takimi i dyté me nocionin e ekuacioneve t€ njévlershme. N¢ klasén e shtaté ai nocion
&shté shqyrtuar n€ detaje pér ekuacionet lineare me njé t€ panjohur. Nxénésit duhet té rikujtohen né pérkufizimin
e ekuacioneve t€ njévlershme dhe té tregohet pér qéllimin e formimit t€ ekuacioneve té tilla. Ai qéllim mbulohet
me faktin se ekuacionet e njévlershme kané bashkésité e barabarta t€ zgjidhjeve. Arsimtari thekson se ekuacionin e
dhéné duhet ta sjellim né€ ekuacionin e njévlershém me t&, mundésisht q¢€ ka formén mé té thjeshté, duke shpresuar
qé ajo formé e ekuacionit té pérftuar t€ mundésojé zgjidhjen e tij, dhe njékohésisht, zgjidhjen e ekuacionit fillestar.

Si formohen ekuacionet e njévlershme pér ekuacionin e dhéné?

Si edhe né klasén e teté, shqyrtohen katér rregulla t€ transformimit t€ ekuacionit t€ dhéné né€ ekuacion t&
njévlershém.

Rregulla e rregullimit éshté procesi qé kryhet me qéllim qé shprehjet né anén e djathté dhe t€ majté t&
ekuacionit té transformohen né trajté€ sa mé t€ thjesht€. N& shembujt q€ do té shqyrtohen kétu, kjo realizohet duke
kryer veprimet algjebrike, duke zbatuar rregullén shpérndarése, duke zbatuar rregullén e ménjanimit té kllapave etj.

Rregulla e kalimit zbatohet kur duam g€ njé kufiz€ té déshiruar t€ ekuacionit t€ dhéné ta kalojmé prej
njérés an€ n€ anén tjeter t& shenjés sé barazimit.

Rregulla e eliminimit zbatohet kur né anén e majté té ekuacionit figurojné kufizat e caktuara t€ barabarta
me kufizat n€ anén e djathté té tij. Kjo rregull mundéson qé nga ekuacionet e dhéna t€ kalohet né€ ekuacionet e
njévlershme t€ pérftuara duke eliminuar kufizat e tilla, si n€ anén e majté, ashtu edhe né€ anén e djathté t€ shenjés sé
barazimit.

Rregulla e shumézimit mé shpesh zbatohet kur déshirojmé té lirohemi nga thyesat né ekuacion.

Mbas pérshkrimit t€ secilés rregull duhet t€ pérpunohet nga njé shembull. Mund té pérpunohen shembujt
1.7, 1.8, 1.9 dhe 1.10 (Teksti, fage 58-59).
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2. EKUACIONET LINEARE ME DY TE PANJOHURA
QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

e pérvetéson nocionin e ekuacionit linear me dy té panjohura;

e zgjidh ekuacione lineare standarde me dy t€ panjohura sipas t€ panjohurés x dhe sipas t€ panjohurés y
dhe pérvetéson se ekuacioni i pérftuar ashtu &shté i njévlershém me ekuacionin fillestar;

e pérvetéson procesin e pércaktimit t&€ zgjidhjeve t€ caktuara dhe bashkésisé s€ zgjidhjeve t& ekuacionit
linear standard me dy té panjohura;

e zgjidh detyrat né t¢ cilat ekuacioni linear duhet té sillet né formén standarde;

e zgjidh detyrat e thjeshta né té cilat duhet pércaktuar:
a) zgjidhja e ekuacionit linear qé€ plotéson nj€ kusht té caktuar,
b) ekuacioni linear, zgjidhje e té cilit &shté cifti i dhéné i numrave;

e duke zbatuar ekuacionet lineare, zgjidh disa detyra nga jeta e pérditshme.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Me qéllim qé t’u té€rhiget vémendja nxénésve né Tekst, para futjes né pérdorim t€ nocionit t€ ekuacioneve
lineare me dy t€ panjohura, shqyrtohet shembulli konkret (shembulli 2.1, Teksti, fage 60) né té cilin varésia
ndérmjet madhésive t€ panjohura t€ shénuara me x dhe y shkruhet né trajtén e ekuacionit 4x + 2y = 36. Natyra
e madhésive né shembullin 1.2 kérkon qé né€ njé moment té caktuar tregohet né faktin se zgjidhjet e ekuacionit
té dhéné duhet t’1 kérkojmé né bashkésiné e numrave natyroré. N€ anén tjetér, kjo na detyron g€ né njé moment
té caktuar, mbas pérpunimit t&€ shembullit 1.2, t€ theksojmé se ekuacioni 4x + 2y = 36, krahas zgjidhjeve qé i
pérgjigjen kuptimit t€ detyrés, né at€ shembull ka edhe zgjidhje té tjera.

Tani mund té formulojmé problemin qé¢ duhet ta zgjidhim:

Si té pércaktohet bashkésia e zgjidhjeve té ekuacionit 4x+2y =367

Ekuacioni i dhéné, duke zbatuar rregullén e shumézimit dhe kalimit transformohet né ekuacionin e
njévlershém y =-2x+18. Kjo &shté arsyeja qé né nivel t& pérgjithshém (pérkufizimi né fage 61,Teksti) té
precizohet kuptimi i detajit mé té réndésishém, jo vetém né procesin e pércaktimit t& bashkésisé s€ zgjidhjeve
té ekuacionit linear, por edhe né procesin e zgjidhjes sé sistemit t€ dy ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura
duke zbatuar metodén e ndérrimit. Fjala €shté mbi zgjidhjen e ekuacionit linear standard sipas té panjohurés
v, gjegjésisht t€ panjohurés x. Formulén y =—-2x+18 ¢ kemi quajtur ekuacion. Gjaté pérpunimit té temés
paraprake, funksionin e dhéné me ané t€ asaj formule e kemi quajtur funksion linear. Kemi, né shikim té par€, dy
interpretime t€ ndryshme t€ t€ njéjtés formulé, dhe kjo mund té ngatérrojé nxénésin. Nxénési qé do té vérente njé
gjé té tillé e meriton pérgjigjen. Mund t’i ofroni sqarimin e méposhtém.

Pér ¢do ekuacion mund t€ formojmé bashkésiné D, elementet e s€ cilés jané numrat x pér té cilét ekziston
numri y, 1 till€ qé€ cifti (x,y) €sht€ zgjidhje e atij ekuacioni. N& két€ ményré, n€ bashkésiné D €shté pérkufizuar
rregulla (qé nuk éshté doemos funksion), sipas t€ cilés ¢do numri x€ D i shogérohet njé ose mé shumé numra
realé.

Té japim njé shembull. M& herét kemi treguar se ekuacioni (x” —9)° +(3° —4)* =0 ka katér zgjidhje
{(3, 2),(3,-2),(-3,2),(-3, —2)}. Bashkésia D pér kété ekuacion ka dy elemente, D = {3, —3}. Rregulla mbi té
cilén kemi folur nuk éshté funksion né bashkésiné D, sepse numrave 3 dhe —3 u shogérohen, jo saktésisht njé
element, si¢ €shté paraparé me pérkufizimin e funksionit, por bashkési dy anétaréshe.

3> {2, —2},—3 — {2,—2}.
NE rastin e ekuacionit 4x+ 2y =36 ajo rregull éshté funksion; éshté pikérisht funksioni linear i dhéné
me ané t€ formulés y =—2x+18. Prandaj pér até formulé mund té€ flasim si mbi njé ekuacion (sepse plotéson
pérkufizimin e ekuacionit) ose si mbi njé funksion.
Duke zbatuar ekuacionin (funksionin linear, formulén) y =—-2x+18 pér ¢do numér real x mund té
pércaktojmé numrin real y, ashtu g€ ¢ifti (x,y) €shté zgjidhje e ekuacionit, gjegjésisht ekuacionit t€ njévlershém me
t¢ 4x+2y =36.
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Kjo rregull mund t€ ilustrohet ashtu g€ ju do t€ formoni tabelén:

] 7 10 12
X - 2

y=-2x+18

Nx&nésit plotésojné tabelén dhe vértetojné a jané ciftet e fituara (x,y) vértet zgjidhjet e ekuacionit
4x+2y=36.

Né fund duhet té pérgjigjen né pyetjen e parashtruar né fillim t€ p€rpunimit t&€ kétij titulli.

Zgjidhjet e ekuacionit 4x+2y =36 jané ciftet qé¢ kané formén (x,—2x+18), ku x mund té jeté njé
numér i ¢farédoshém real. Bashkésia e zgjidhjeve té atij ekuacioni éshté bashkésia:

{(x; —2x+18):x€e R}.

Ekuacionin ax+by =c e kemi quajtur ekuacion standard linear, ndérkaq ekuacione lineare kemi quajtur
ato ekuacione me dy té panjohura, t€ cilat duke zbatuar rregullén e rregullimit, kalimit, eliminimit dhe shumézimit
mund té transformohen né formén standarde. Duhet t€ p&rpunohen disa shembuj né t€ cilét ekuacioni i dhéné
transformohet né formén standarde (shembulli 2.3, Teksti, faqe 62). N& bazé t€ atyre shembujve nxirret pérfundimi
i pérgjithshém:

Ekuacioni linear me dy té panjohura ka pakufi zgjidhje té ndryshme.

T€ japim edhe disa detyra, té cilat na duken té paevitueshme, kur éshté fjala pér pérpunimin e késaj njésie
mésimore.

Detyra: Cilat nga ekuacionet e dhéna me dy t€ panjohura jané ekuacione standarde lineare:

a) 4x+7y =13, b) 5x* -6y =17,
c) 2x+13xy =11, d) Tx—5y=19?

Pérgjigjja: Ekuacionet a) dhe d) jané ekuacione lineare standarde, sepse kané€ formén ax + by = c.
Ekuacionet b) dhe c¢) nuk kané formén e till¢, prandaj nuk jané ekuacione lineare.

Pyetje: Cfaré éshté zgjidhja e ekuacionit me dy t€ panjohura?

Pérgjigjja: Zgjidhje e ekuacionit linear me dy t€ panjohura &shté ¢do ¢ift i numrave (x, y,) , zévendésimi i
t€ cilit né ekuacion (d.m.th. shénimi i numrit x, né vend t€ ndryshore x dhe numrit y, n€ vend t€ ndryshores y), sjell
deri te barazimi i sakté.

o N¢ pesé detyrat né vazhdim, njé grup nxénésish punon detyrén a), kurse grupi i dyté detyrén b). Nga njé
nxénés nga secili grup kumton né tabel€ zgjidhjen e detyrés.

Detyra: Cili nga ciftet (x,y) t€ dhéna né tabelén

X -6 -5 4 -2 0 3
y -1 2 3 4 -3 4

éshté zgjidhje e ekuacionit:
a) 2x+y=-8, b)x+3y=-9?
Arsimtari: T€ marrim numrat e ¢farédoshém, pér shembull 7 dhe 4, dhe t€ pércaktojmé vlerén e shprehjes
Tx+4ypér x=-2 dhe y=3:
a) Tx+4y=7-(-2)+4-3=-2.
Né kété ményré kemi formuar ekuacionin linear 7x+4y =—2 zgjidhja e t€ cilit éshté ¢ifti i dhéné i
numrave x =—2, dhe y=3.
Detyra: Formoni ekuacionin linear, zgjidhje e t€ cilit €shté cifti:
a)x=2,y=-3, byx=-3,y=-2,5.
« Arsimtari sqaron pérse nxénésit nga i njéjti grup kané pérftuar ekuacione t€ ndryshme.
Detyra: Ekuacionet e dhéna lineare t€ zgjidhen sipas t€ panjohurés y, pastaj sipas t€ panjohurés x:
a) 4x+3y=12, b) 7Ty—2x=3.
Detyra: Ekuacionet e dhéna lineare t€ zgjidhen sipas t€ panjohurés y, pastaj té pércaktohen nga tri zgjidhje

té atyre ekuacioneve:
a) 2x+3y =5, b) 2y—5x=-2.
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Detyra: Ekuacionet lineare t€ dhéna t€ zgjidhen sipas t€ panjohurés x, pastaj t€ plotésohet tabela:
a) 2x—y =25, b) 2y—x=-3.

y 1 3 5 7

X =

Arsimtari: T¢€ pércaktohet vlera e koeficientit t€ panjohur né ekuacionin 2x + by = 26, ashtu q¢ ¢ifti
x =3,y =—4 t& jeté zgjidhje e atij ekuacioni.

Né qofté se né ekuacionin 2x +by =26 vendosim vlerat x =3, y =—4, pérftojmé ekuacionin linear sipas
té panjohurés b:

2-34+b-(—4)=26.

Zgjidhja e kétij ekuacioni éshté¢ b =—5. Ekuacioni i kérkuar éshté 2x—5y = 26.

Arsimtari: Té pércaktohet vlera e koeficientit té panjohur né ekuacionin a) 4x+by =17,
b) ax+3y =17, ashtu qé ¢ifti x =2,y =3 té jeté zgjidhje e atij ekuacioni.

Arsimtari: T¢€ vérejmé ekuacionin 3x+ 7y =37. Té pércaktojmé até zgjidhje té kétij ekuacioni, t€ cilén e
pérbén cifti, n€ t€ cilin vlera e t€ panjohurés x &shté pér njé mé e vogel se vlera e t€ panjohurés y.

Sipas kushtit t€ detyrés, pér numrat x dhe y vlen y =x + 1.

NEg qofté se né ekuacionin 3x+ 7y =37 né vend t€ y shénojmé x + y, do t& pérftohet ekuacioni linear me

njé (& panjohur: 3x+7(x+1)=37,
3x+7x+7=37
10x=30: 10,

x=3.

Taninga y =x+1 pérx =3, pérftojmé y = 4. Cifti i kérkuar &shté (3,4). T€ vérejmé se né kété detyré
=x+1
zgjidhet né t€ vérteté sistemi Y , dhe ky fakt nuk theksohet n€ ményré eksplicite.
3x+7y=37

Detyra: Té pércaktohet ajo zgjidhje e ekuacioneve a) 2x—y =5, b) 3y —x =3 té cilén e pérbén gifti né
té cilin vlera e t€ panjohurés x éshté pér njé mé e madhe se vlera e t€ panjohurés y.

 Dubhet t€ pérpunohen disa detyra né té cilat kérkohet qé ekuacioni linear té sillet né formén standarde

» T& japim edhe disa detyra interesante, por pak mé t€ véshtira.

1. N€ sa ményra punétorja e kas€s mund t€ kthejé kusurin 28 €, n€ qofté se né kasé ka vetém monedha nga
2€ dhe nga 5€?

2. Cmimi i bileté€s pér ndeshjen e futbollit éshté 7€ pér tribunén A, kurse 5 € pér tribunén B. Marku pér
miqté e tij ka bleré disa bileta pér tribunén A dhe disa bileta pér tribunén B dhe ka paguar 44 €. Sa bileta ka bleré
Marku pér tribunén A dhe sa pér tribunén B?

3. N& njé shitore jané shitur disa kémisha me ¢mimin 35 € dhe disa té tjera me ¢minim 30 €. Sa kémisha jané
shitur me ¢mimin 35 € dhe sa kémishe me ¢gmimin 30 €, né qofté se nga ajo shitje jané fituar 320 €?

4. Numri b €shté pérftuar ashtu qé€ shifrave t& numrit dyshifror a u jan€ ndryshuar vendet. T€ pércaktohen
numrat a dhe b ashtu q€ numri b t€ jeté pér 72 mé i madh se numri a.

Sipas modelit t& kétyre detyrave éshté lehté t€ formohen detyrat me pérmbajtje té tjera.

Do t€ japim udh€zimin pér detyrén e par€. Detyrat e tjera zgjidhen né ményré t€ ngjashme.

T€ shénojmé me x numrin e monedhave nga 2 €, kurse me y numrin ¢ monedhave nga 5 €, t€ nevojitura qé
té kthehet kusuri 28 €. Atéheré kemi 2x + 5y = 28. Meqgenése x dhe y jan€ numra natyroré, nga ekuacioni i dhéné
rrjedh se numri y éshté ¢ift dhe se 5y < 28. Numrat y qé plotésojné kéto kushte jan€ 2 dhe 4. Pér y =2 dhe y =4
pérftojmé x = 9 dhe x = 4.

Prandaj, punétorja né kasé mund t& kthejé kusurin me 9 monedha nga 2 € dhe 4 monedha nga 5 €, ose 4
monedha nga 2 € dhe 4 monedha nga 5 €.
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3. GRAFIKU | EKUACIONIT ME DY TE PANJOHURA

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

¢ pérveté€son nocionin e grafikut t&¢ EDP-s&;

* vizaton me sukses grafikét e thjeshté t&¢ EDP-sé;

* pérvetéson se grafiku i ekuacionit linear me dy té€ panjohura éshté drejtéz;
« zgjidh detyrat e thjeshta né€ lidhje me grafikét e EDP-sé.

UDHEZIMET DIDAKTIKE

NEé pjesén hyrése té kétij titulli duhet té pérkufizohet nocioni i grafikut t&€ ekuacionit dhe si shembuj mé
té thjeshté t€ pérpunohen shembujt 3.1, 3.2 dhe 3.3 (Teksti, fage 63). Grafiku i ekuacionit linear standard mund
té themelohet né ményré mé efikase sesa béhet zakonisht né literaturén standarde. Njé gjé e tillé mund t¢ arrihet
ashtu g€ né€ shembuj, ai grafik t€ mos shqyrtohet si grafik vetém i ekuacionit linear standard, por edhe grafik i
ekuacioneve ekuivalente me até ekuacion.

Né kété kontekst i rekomandojmé arsimtarit qé pérvetésimin e qéllimeve operative ta fillojé¢ me shembullin
¢ méposhtém.

Shembulli 1. T¢€ sillet ekuacioni

(x+3)°+9+y=(x—-1)"+2(5x+8)

né formén standarde ekuivalente me t& y = f(x).
Zgjidhje: Duke zbatuar rregullat e rregullimit, kalimi dhe eliminimit n€ ekuacionin e dhéné pérftojmé:
A +6x+9+9+y=xF —2x+1+10x+16,
6x+18+y=8x+17,
y=2x-1.
Mbeas kétij shembulli, arsimtari thekson se tani e prapa do t€ shqyrtohen grafikét e ekuacioneve me dy
té panjohura t€ cilét, duke zbatuar rregullat e rregullimit, kalimit, eliminimit dhe shumézimit mund t€ sillen
né ekuacion ekuivalent (té njévlershém) y = f(x). Né formulén y = f(x) (né shembullin 1 ajo formulé éshté
y =2x—1) mund ta shqyrtojmé si ekuacion ekuivalent me ekuacionin fillestar, si dhe si funksion, d.m.th. si
rregullén sipas té cilés ¢do vlere té t€ panjohurés x i pérgjigjet saktésisht njé vleré e t€ panjohurés y = f(x), ashtu qé
¢ifti éshté zgjidhje e ekuacionit fillestar. Gjithashtu, ekuacioni fillestar, pérvec zgjidhjeve t€ formés (x, y = f(x))
nuk ka zgjidhje té tjera. Nga kétu rrjedh se pikat né rrafshin Oxy, koordinatat e té cilave jané (x, y = f(x))
formojné grafikun e ekuacionit fillestar. Mirépo ato pika pérbéjné edhe grafikun e funksionit y = f(x). Tani mund
té nxirret pérfundimi:
Grafiku i ekuacionit me dy té panjohura qé mund té sillet né ekuacionin ekuivalent y = f{(x)
pérputhet me grafikun funksionit y = f(x).
Shembulli 2. T¢ pércaktohen disa (pér shembull katér) zgjidhje té ekuacionit:
(x+3)°+9+y=(x—-1)"+2(5x+8)
pastaj t& vizatohet grafiku i tij.
Zgjidhje: Ekuacioni i dhéné &shté ekuivalent me ekuacionin y =2x—1 (shembulli 1).
Duke zbatuar formulén y =2x—1, pér x=0,x=1Lx=2,x=3 pérftoomé y=—1,y=1,y=3,y=35.
Késhtu kemi pércaktuar katér zgjidhje té ekuacionit té€ dhéné:
(0,-1),(1,1),(2,3),(3,5).
Grafiku i ekuacionit t& dhéné pérputhet me grafikun e funksionit linear y = 2x —1. Grafiku i funksionit
linear &shté drejtéz, prandaj pér vizatimin e grafikut té funksionit té tillé mjaftojné dy pika té tij.
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Né kété rast ne mund t€ marrim, pér shembull pikat (0, -1) dhe (1,1). Nx&nésit vizatojné grafikun.
T€ kalojmé né pérpunimin e grafikut t€ ekuacionit linear standard.
Arsimtari rikujton se ekuacioni i till¢, duke e zgjidhur sipas t€ panjohurés y mund t€ shénohet né formén

ekuivalente y = kx+n (nuk duhet té shénohet formula y = —éx + £). Nga shqyrtimet paraprake rrjedh se
grafiku i ekuacionit ax+by =c,b # 0 pérputhet me grafikun cel funkc;ionit linear y =kx+n.

Shembulli 3. T¢ vizatohet grafiku i ekuacionit 3x—2y =6 (Teksti, fage 63).

Zgjidhja: Duke zgjidhur ekuacionin sipas té panjol;urés v pérftojmé y = %x —3. Grafiku i ekuacionit
3x—2y =6 pérputhet me grafikun e funksionit linear y = Ex —3 (Teksti, fage 64, figura 3.4).

N¢ fund duhet t€ pérpunohen shembujt 3.5 dhe 3.6.

T€ japim edhe disa detyra t€ cilat, krahas detyrave né t€ cilat kérkohet t€ ndértohet grafiku i ekuacionit
standard, duhet t€ p&rpunohen né orén mésimore.

Pyetja: Cilat pika e pérbéjné grafikun ekuacionit3x+4y =127

Pérgjigjja: Grafikun e atij ekuacioni e pérbéjné pikat e rrafshit koordinativ, koordinatat e té cilit jané
zgjidhjet e atij ekuacioni.

Pyetje: Si té verifikojmé, nése pika A(4,1) i takon grafikut té atij ekuacioni?

Pérgjigjja: Duhet t€ verifikohet, nése cifti (4,1) €shté zgjidhje e ekuacionit t&€ dhéné. N& qofté se éshté,
atéheré pika 4 i takon grafikut t€ tij. N¢é t€ kundértén, pika A4 nuk i takon grafikut t€ ekuacionit t& dhéné.

Detyra: Cila nga pikat 4(4,1), B(1,3), C(—6;-7,5), D(0,3) i takon grafikut té funksionit
3x+4y =127

Pyetje: Si t¢ verifikojmé a kalojné grafikét e ekuacioneve 3x -5y =—5, —x+10y = 21 népér pikén e
dhéné A?

Pérgjigjja: Duhet t€ verifikohet nése koordinatat e pikés A4 jané zgjidhje té dy atyre ekuacioneve té dhéna
apo jo. N¢é qofté se pérgjigja €shté afirmative, grafikét e ekuacioneve t€ dhéna kalojné népér pikén 4, kurse né
qofté se pérgjigjja Eshté negative, rrjedh se ato grafiké nuk kalojné népér pikén A.

Detyra: Vértetoni se grafikét e ekuacioneve3x —5y =—5, —x+10y =21 kalojné népér pikén A(—1,2).

Pyetje: N¢ drejtézén q€ paraqet grafikun e ekuacionit linear 21x —5y =105 &shté vérejtur pika A, abshisa
e té cilés éshté 3. Si té pércaktohet ordinata e asaj pike?

Pérgjigjja: Né ekuacionin e dhéné duhet zévendésuar x = 3. Do t& pérftohet ekuacioni linear sipas té
panjohurés y. Zgjidhje e atij ekuacioni éshté ordinata e pikés A.

» Nxénésit pércaktojné ordinatén e pikés A.

Pyetje: N¢ drejtézén q€ paraqet grafikun e ekuacionit linear 12x —5y =132 &shté vérejtur pika 4, abshisa
e té cilés &shté 1. Si duhet té pércaktohet abshisa e asaj pike?

Pérgjigjja: Né ekuacionin e dhéné duhet té€ zé€vendésohet y = 1. Do t€ pérftohet ekuacioni sipas t&
panjohurés x. Zgjidhje e atij ekuacioni éshté abshisa e pikés A4.

» Nxénésit pércaktojné abshisén e pikés A.

» Dy detyrat e fundit jané t€ rénd€sishme, sepse procesi i zgjidhjes sé¢ tyre pérdoret gjaté zbatimit t&
metodés sé zévendésimit dhe t& metodés s€ koeficienteve t€ kundérta.

Detyra: T¢ pércaktohen disa zgjidhje té ekuacionit

a) (x+2) +(x+3)* +y=2(x+3)* -6,

b) 2x—=5)+1y* =4x> —18x+22+(y—1)°,
pastaj t€ vizatohet grafiku i tij.
» Njé detyré nxénésit e punojné né klasé€, kurse detyrén tjetér né shtépi.
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4.SISTEMI | DY EKUACIONEVE LINEARE ME DY TE PANJOHURA

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson nocionin e sistemit t€ dy ekuacioneve lineare me dy té panjohura;

« pérvetéson nocionin e zgjidhjes sé sistemit t€ dy ekuacioneve lineare me dy té panjohura;

« pérvetéson shénimin e zgjidhjeve t&€ sistemit t&€ ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura né formén e ¢iftit
té radhitur;

« di se ¢faré domethéné té zgjidhet sistemi i ekuacioneve lineare me dy té panjohura.

UDHEZIMET DIDAKTIKE

NE pjesén hyrése té orés sé paré té kushtuar késaj teme, duhet té parashtrohet njé detyré konkrete e cila
duhet t’u térheqé vémendjen nxénésve. E till¢€ Eshté, sipas mendimit toné, detyra e dhéné né shembullin 4.1.
(Teksti, fage 65). Ajo detyré mund té zgjidhet duke mos pérdorur metodén e zgjidhjeve té sistemeve lineare me dy
té panjohura, si¢ Eshté vepruar né Tekst. Q€ nxénésit t&€ mos mendojné se fjala Eshté mbi njé metodé universale dhe
qé té parashtrojmé pyetjen e zgjidhjes sé sistemit té ekuacioneve lineare me dy t&é panjohura, duhet té pérpunohet
shembulli 4.2. (Teksti, faqge 65). Duke zbatuar shembullin 4.2. si model, pérkufizohet nocioni i sistemit t&
ekuacioneve lineare me dy té panjohura, precizohet se ¢faré éshté zgjidhja e tij dhe ¢faré domethéné té zgjidhet njé
sistem i tillé.

Pérvetésimit té atyre nocioneve i kontribuon detyra e méposhtme:

x+y=4,
1. Tregoni a jané ciftet (3,4) dhe (2,2) zgjidhje té sistemit {2 Y 9
x—y=2.

2. Cili nga giftet (—3,4), (—2,—6) dhe (—4,3) éshté zgjidhje e sistemit:

a){x=y—7, b){3x—y=0,

3x+4y=0; Sx—y=4?
3. T¢é formohet sistemi i ekuacioneve, zgjidhja e té cilit €shté ¢ifti:
a)x=4,y=1; b)x=0,y=3.

Gjaté zgjidhjes sé detyrave tekstuale duke zbatuar sistemin e ekuacioneve lineare (¢faré duhet t€ jeté pjesa
m¢é e réndésishme ¢ késaj teme), problemi mé i madh pér nxénésit éshté zgjedhja e ndryshoreve dhe formimi i
sistemit né bazé t€ kushteve t€ dhéna. Prandaj propozojmé qé ¢cdo detyré shtépie, € nxénésit e pérftojné gjaté
pérpunimit té temés, té pérmbajé nga njé detyré konkrete né té cilén duhet té formohet modeli matematik i njé
problemi konkret.

Té& japim disa shembuj:

1. Jané€ dhéné dy numra x dhe y. Me ndihmén e sistemit shénoji kéto kushte:

o Numri x éshté pér 6 mé i madh se numri y.

« Shuma e atyre numrave &shté 40.

Lo JY=X—6
Zgjidhje:
x+y=40.
2. Jané dhéné dy numra x dhe y. Me ndihmén e sistemit shénoji kéto kushte:
¢ NE qofté se numrin e paré€ e shumézojmé me 4 (d.m.th. né qoft€ se numrin e paré e zmadhojmé 4 her€),
do t€ fitohet numri g€ éshté 6 heré mé i madh sesa numri 2.
» Né qofté se numrin e dyté e zvog€lojmé pér 2, do té pérftohet numri g€ éshté pér 5 mé i vogél sesa
numri i paré.
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1. SISTEMI | DY EKUACIONEVE LINEARE ME DY TE PANJOHURA

Lo J4x =6y,
Zgjidhje:
y—2=x-5.
3. Jan€ dhén€ dy numra x dhe y. Me ndihmén e sistemit shénoji kushtet e méposhtme:
» Né qofté se numrin e paré e zmadhojmé dy heré, do t€ pérftohet numri pér 1 mé i madh sesa i dyti.
» Né qofté se numri i dyté zmadhohet dy heré, do t&€ pérftohet numri qé €shté 7 heré mé i madh sesa 1 pari.

o | 2x=y+1,
Zgjidhje:
2y=x+7.
4. Jang dhén€ dy numra x dhe y. Me ndihmén e sistemit shénoji kushtet e méposhtme:
 Njéri prej atyre numrave éshté 2 heré mé 1 madh sesa i dyti.
» né qoft€ se numri mé i vogél ndér ata numra zmadhohet katér heré, kurse numri mé i madh dy heré,
atéheré€ shuma e numrave t€ pérftuar do t€ jeté e barabarté me 44.

X,
Zgjidhje: {y

4x+2y=44.
5. Le té jené x dhe y gjatésité e brinjéve t€ paralelogramit. Me ndihmén e sistemit shénoji kushtet e
méposhtme:

e Perimetri i paralelogramit éshté 120 cm.
» Njé brinj€ e paralelogramit €shté pér 6 cm mé e gjaté sesa brinja tjetér.

2x+2y =120,

Zgjidhje: {
y=x+6.
6. Qytetet 4 dhe B i lidhin dy rrugé. Le t€ jeté x, gjatésia e rrugés sé paré, kurse ), gjatésia e brinjés sé
dyté. Me ndihmén e sistemit shénoji kushtet e méposhtme:
» Rruga e paré ésht€ 15 km mé e gjaté sesa rruga e dyté.
o T€ dy rrugét kané gjatésiné e pérgjithshme 335 km.

x=y+15,
Zgjidhje:
x+y=335.

7. Mjeshtri dhe ndihmési 1 tij, pér punén e pérfunduar kané fituar 627 €. Le t€ jeté x, méditja e mjeshtrit,
ndérsa y, méditja e nxénésit. Me ndihmén e sistemit shénoji kushtet e méposhtme:

 Mjeshtri ka punuar 15 dité, kurse ndihmési i tij 14 dité.

 Mjeshtri pér 4 dité ka fituar 110 € mé shumé sesa ndihmési 1 tij pér tri dité.

15x+14y =627
4x=3y+110

8. Le té jené x, té ardhurat e punétorit, ndérsa y, t€ ardhurat e ndihmésit té tij. Me ndihmén e sistemit
shénoji kushtet e méposhtme:

 Ekipi me 5 punétor€ dhe 2 ndihmés ka béré pér nj€ puné té caktuar 2 260 €.
o T¢ ardhurat e secilit punétor jané pér 130 € mé t€ médha sesa té ardhurat e njé ndihmési.

Zgjidhje:{

Sx+2y=2 260,

Zgjidhje:
B {x=y+130.

52 Manuali i arsimtarit t€ matematikés pér klasén e nénté té shkoll€s fillore néntévjecare



5.ZGJIDHJA GRAFIKE E SISTEMIT TE DY EKUACIONEVE
LINEARE ME DY TE PANJOHURA

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« me ané t& metodés grafike zgjidh sistemin e dy ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura;

« pérvetéson se sistemi i dy ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura ose ka saktésisht njé zgjidhje, ose ka
pakufi zgjidhjesh, ose nuk ka zgjidhje.

o duke pérdorur teoremén mbi pozitén reciproke té grafikeve té funksioneve lineare y = k,x +n, dhe
y=k,x+n,, pavizatimin e grafikéve konstaton numrin e zgjidhjeve t¢ sistemit t& dhéné t& dy
ekuacioneve lineare me dy té panjohura.

UDHEZIMET DIDAKTIKE

Qéllimi themelor i késaj njésie mésimore &shté qé duke kombinuar metodat grafike dhe metodat e
bazuara né teoremén mbi pozitén reciproke té grafikéve t€ ekuacioneve lineare t€ konstatohet numri i mundshém i
zgjidhjeve t€ sistemit t& ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura. Ky &shté njékohésisht edhe rasti qé t&€ pérsériten
diturité e arritura mbi grafikét e funksioneve lineare dhe né két€ ményré né realizimin e qéllimit té parashtruar té
kycen edhe nxénésit.

Arsimtari shénon né tabelé pyetjen:

Sa zgjidhje mund té keté sistemi:

ax+by=c, - grafiku: drejtéza p,
a,x+b,y = c, - grafiku: drejtéza s?

Pyetje: Cfaré &shté grafiku i ekuacionit linear me dy té panjohura dhe cilat pika e p&rb&jné até grafik?

Pérgjigjja: Grafiku i funksionit linear éshté drejtéz. Asaj drejtéze i takojné vetém ato pika, koordinatat e t&

cilave jané zgjidhjet e ekuacionit linear.

 Arsimtari shton né tabelé shénimet “grafiku: drejtéza p” dhe “grafiku: drejtéza s”.

Pyetje: Pra, koordinatat e pikave té drejtézés p jané zgjidhjet e ekuacionit a,x+b,y =c, , kurse
koordinatat e drejtézés s jané zgjidhjet e ekuacionit a,x + b,y = ¢,. Koordinatat e pikave t&€ pérbashkéta té
drejtézave p dhe s (n€ qofté se pikat e tilla ekzistojné), jané zgjidhjet e pérbashkéta té atyre ekuacioneve, d.m.th.
zgjidhjet e sistemit t& dhéné. Prandaj, pérgjigjja n€ pyetje, nése sistemi ka zgjidhje apo jo, varet nga pozita
reciproke e drejtézave p dhe s. Cila Eshté pozita reciproke e drejtézave p dhe s né rrafsh?

Pérgjigjja: Drejtézat p dhe s ose kané saktésisht njé piké t€ pérbashkét, ose jané paralele, ose pérputhen.

 Arsimtari vizaton né tabelg figurat 38, 39 dhe 40.
S

ry p S J Ay
V4 ry p

; AN
N IR NN TN\

figura 38. figura 39. figura 40.
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Arsimtari: T€ rikujtojmé, koordinatat e pikave té pérbashkéta té drejtézave p dhe s (n€ qofté se pika
té tilla ka) jané zgjidhjet e sistemit t€ dhéné. Sa zgjidhje ka sistemi, né qofté se realizohet situata e paraqitur né
figurén 38?

Pérgjigjja: Né qofté realizohet situata e paraqitur né figurén 38 sistemi ka saktésisht nj€ zgjidhje.

Pyetje: Cfaré éshté zgjidhja e sistemit né até rast?

Pérgjigjja: Zgjidhja e sistemit éshté ¢ifti, té€ cilin e pérbéjné koordinatat e pikés, né€ té cilin priten

drejtézat p dhe s.

Pyetje: Sa zgjidhje ka sistemi, né qofté se realizohet situata e paraqitur né figurén 39?

Pérgjigjja: Né qofté realizohet situata e paraqitur né figurén 39, sistemi nuk ka zgjidhje, sepse drejtézat p
dhe s nuk kané pika té pérbashkéta.

Arsimtari: Né fund t€ shqyrtojmé rastin n€ figurén 40. N¢& k&t rast drejtézat p dhe s pérputhen. Me fjalé
té tjera, secila zgjidhje e ekuacionit a,x + b,y = ¢, éshté njékohésisht zgjidhje ¢ ekuacionit a,x+b,y =c, dhe
anasjelltas, secila zgjidhje e ekuacionit a,x+b,y =c, &shté zgjidhje e ekuacionit a,x+b,y =c,. Meqenése
ekuacionet lineare kané pakufi zgjidhje, rrjedh se né rastin e paraqitur né figurén 40 sistemi ka pakufi zgjidhjesh.
Bashkésia e zgjidhjeve té sistemit éshté bashkésia e zgjidhjeve té cilitdo ekuacion té atij sistemi.

Tani mund t€ pérgjigjemi né pyetjen e parashtruar né€ hyrje.

o Arsimtari shénon né tabelé:

ax+by=c,
ose ka saktésisht njé zgjidhje, ose ka pakufi zgjidhjesh, ose nuk ka asnjé
a,x+b,y=c,,

Sistemi {
zgjidhje.
« Arsimtari shénon né tabelé pyetjen e re:
Né ¢’ményré, pa ndihmén e vizatimit, té tregohet se sa zgjidhje ka sistemi:
ax+by=c, - - grafiku: drejtéza p,
a,x+b,y =c, - grafiku: drejtéza s?
Arsimtari: T u rikujtoj, drejté€za p dhe s jan€ grafikét e funksioneve lineare t€ pérftuara duke zgjidhur

ekuacionet e sistemit sipas t€ panjohurés.
 Arsimtari né tabelé shénon:

y=kx+b, -grafiku: drejtéza p,
y=k,x+b, - grafiku: drejtéza s?

dhe formon tabelén

Koeficientet k,dhe k, |Koeficientet z, dhe 7, Pozita reciproke e drejtézave p dhe s
k #k té ¢farédoshém Drejtézat p dhe s priten. Sistemi ka njé zgjidhje
1 2
kl — k2 n #n, Drejtézat p dhe s jané paralele. Sistemi nuk ka zgjidhje.
_ _ Drejtézat p dhe s pérputhen. Sistemi ka pakufi zgjidhje.
k =k, n, =n,

Fushat né t€ cilat flitet mbi raportin reciprok té drejtézave p dhe s dhe mbi mundésiné e zgjidhjes sé
sistemit, duhet t€ plotésohen vetém kur né dialog me nxénésit t€ pérs€riten pohimet mbi pozitén reciproke t&
grafikéve té funksioneve lineare y = k,x +n dhe y = k,x +n, né varési té koeficienteve k, k,, n, dhe n,

(Teksti, fage 51 — 52).

« Shembulli i sistemit q€ ka njé zgjidhje. Vizatimi i grafikut nuk duhet ta b&jé detyrén mé té véshtir€.
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1. SISTEMI | DY EKUACIONEVE LINEARE ME DY TE PANJOHURA

x+2y=8
Pyetje: T¢€ zgjidhen ekuacionet e sistemit sipas t€ panjohurés { Y 5 Sa zgjidhje ka sistemi?
xX+y=
Vizatoni grafikét e ekuacioneve té atij sistemi dhe pércaktoni zgjidhjen e tij. T€ ju ndihmojmé, drejtéza p kalon
népér pikat 4(4,2) dhe B(0,4), kurse drejtéza s népér drejtézat C(3,2) dhe D(1,4) (shembulli 4.3, Teksti, fage 67).
» Shembull sistemi g€ nuk ka zgjidhje.
. : o |x+2y=8 y : : L
Pyetje: Ekuacionet e sistemit té zgjidhen sipas t€ panjohurés y. Sa zgjidhje ka sistemi?
8x+16y =16

Vizatoni grafikét e ekuacioneve té atij sistemi. T’u ndihmojmé, drejtéza p kalon né€pér pikat 4(4,2) dhe
B(0,4), kurse drejtéza s népér pikat C(0,1) dhe D(2,0) (shembulli 4.3, Teksti, fage 67).

« Shembulli i sistemit qé ka pakufi zgjidhjesh.

x+2y=8
Pyetje: Ekuacionet e sistemit Y té zgjidhen sipas té panjohurés y. Sa zgjidhje ka sistemi?
8x+16y =64

Vizatoni grafikét e ekuacioneve té atij sistemi. Pércaktoni bashké&siné e zgjidhjeve té atij sistemi.

« T€ japim edhe disa detyra té cilat, krahas detyrave né t€ cilat kérkohet qé€ t€ zgjidhen sistemet e dhéna,
duhet t€ pérpunohen né oré.

1. Duke mos vizatuar grafikét, té tregohet sa zgjidhje kané sistemet:
x=6y—1, b 12x-3y =5, 3y+2x=1,
c
2x-10y=3; 6y—24x=-10; 4x+6y=-1.

2. Jepni tri zgjidhje té ¢farédoshme té sistemit:

x—=3y=5, b L5y+x=-0,5,
3x-9y=15; 2x+3y=-1.

3. Vértetoni se drejtézatx+ y =5, 2x — y =16 dhe x + 2y = 3 priten né njé piké.

Udhézim. Pércaktoni grafikisht koordinatat e pikés sé prerjes s€ dy drejtézave té para, pastaj vértetoni se
népér até piké kalon edhe drejtéza e treté.

4. Pércaktoni vlerén e kufizés sé liré ¢ né ményré qé drejtézat 5x —2y =3 dhe x + y = ¢ t€ priten né njé
piké g€ i takon boshtit y.

5. Pércaktoni vlerén e koeficientit @ né ményré q€ drejtézat ax+3y =3 dhe x -2y =4 t& priten né njé
piké g€ i takon boshtit x.

6. Pércaktoni vlerén e koeficientit £ né ményré qé drejtéza y = kx —4 té kalojé népér pikén e prerjes sé
drejtézave y =2x—5 dhe y =—x+1.
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6.ZGJIDHJA ALGJEBRIKE E SISTEMIT TE DY EKUACIONEVE
LINEARE ME DY TE PANJOHURA

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« njoftohet me mangésité e zgjidhjes grafike té sistemit t€ ekuacioneve lineare me dy té panjohura;

« pérvetéson zgjidhjen e sistemit t&€ ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura me metodén e zévendEsimit;

« pérvetéson zgjidhjen e sistemit t€ ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura me metodén e koeficienteve té
kundérta.

UDHEZIMET DIDAKTIKE

Si hyrje né njésité mésimore kushtuar metodés s€ zévend€simit dhe metodés sé koeficienteve t€ kundérta
duhet t& tregohet mbi manggésité e zgjidhjes grafike té sistemit. Kjo gjé arrihet mé miré duke zgjedhur shembuj
té thjeshté, né t€ cilét nuk éshté e mundshme té pércaktohen koordinatat e pikés né té cilat priten grafikét e
ekuacioneve lineare g€ formojné até sistem. Njé sistem i tillé Eshté 2xty=2 (Teksti, fage 70). Duhet té

x+4y=4

theksohet se né algjebér jané zhvilluar metodat q¢ mundésojné zgjidhjen e ¢do sistemi t&€ dy ekuacioneve lineare me
dy té€ panjohura. Nxénésve u duhet théné gjithashtu se né orét mésimore do té shqyrtohen dy metoda té tilla, metoda
e z&vendésimit dhe metoda e koeficienteve té kundérta dhe se karakteristika e pérbashkét e atyre metodave Eshté
fakti se me zbatimin e tyre, sistemi standard transformohet né sistem ekuivalent, n€ té cilin njéri prej ekuacioneve
&shté ekuacion linear me njé€ t&€ panjohur. Ky €shté€ motivi qé té futet né pérdorim nocioni i sistemeve ekuivalente
(Teksti, Fage 70) dhe té€ shqyrtohen ményrat e zgjidhjeve té sistemeve né té cilat njéra prej ekuacioneve Eshté
ekuacion linear me njé t€ panjohur. Né shembujt qé shqyrtohen, vargjet e sistemeve ekuivalente ilustrohen me ané té

grafikéve x=2 y=3
Nxénésit né fillim duhet t€ pérvetésojné zgjidhjet e sistemeve g€ kané formén dhe
x+4y=10 3x+4y =18

Sistemet e tilla jan€ hapi 1 fundit (i katért) né procesin e zgjidhjes té sistemit té ekuacioneve lineare me dy t&
panjohura me metodén e zévendésimit dhe me metodén e koeficienteve té kundérta..

x=2
Arsimtari: Duhet té zgjidhet sistemi 4p=18° N¢ aspektin gjeometrik kjo domethéné qé duhet té
x+4y=
pércaktohet ordinata e pikés 4(2,y), népér té cilén kalon grafiku i ekuacionit x+4y =18 (figura 41).
A
x=2
y
\0\"5..
! 2,4
x+4y=18
2 o |2 x
figura 41.
Ordinata e panjohur pércaktohet né ményrén qé vlera e abshisés s€ njohur x = 2 zévendésohet né ekuacionin
x+4y=18:
2+4y=18.
o fx=2 . o
N¢ kété ményré pérftohet sistemi {2 4y =18 g€ éshté i njévlershém me sistemin fillestar.
+4y=
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Ekuacioni i dyté i sistemit t€ fundit €shté ekuacion linear sipas t€ panjohurés y. Zgjidhja e tij €shté y = 4.
Késhtu kemi formuar vargun e tri sistemeve ekuivalente:

x=2, x=2, x=2,
x+4y=18, [2+4y=18, |y=4.
Nga kétu rrjedh se x =2, y =4jané zgjidhjet e sistemit té¢ dhéné. Provoni. Grafikét e sistemit t& paré dhe
sistemit t& fundit jané paraqitur né€ figurat 41 dhe 42.

« Duke vizatuar kéta grafiké jepet interpretimi gjeometrik x=2
i formimit t€ vargut té sistemeve ekuivalente dhe kjo u duhet théné y
nxénésve.
y=3 X
« Nxénésit zgjidhin sistemin : y=4 (2,4)
3x+4y=18 i

« Hapi i ardhshém né pérgatitjen pér metodén e zévendésimit dhe
metodén e koeficienteve té kundérta éshté zgjidhja e sistemeve né té cilat
njéri prej ekuacioneve (cilido) €shté ekuacion linear me njé t€ panjohur

Y

(ciléndo). Sistemet e tilla jan€ hapi i fundit (hapi i tret€) n€ procesin

e zgjidhjes sé€ sistemit t& ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura me 0 2 *
metodén e zévendésimit.
Lo |4+ y=5 :
Arsimtari: Duhet t€ zgjidhet sistemi (shembulli
x+y=5 figura 42.
5.2, Teksti, fage 71). Ekuacioni i paré i sistemit €shté ekuacion linear
=1
me njé€ t€ panjohur. Zgjidhja e tij €shté y = 1. Sistemi i dhéné &shté ekuivalent me sistemin {y 5 té
xX+y=

pérftuar ashtu qé ekuacioni i paré ésht€ zévendésuar me ekuacionin ekuivalent y = 1. Keni mésuar si njésohen

sistemet e tilla. Duke zévend€suar vlerén y =1 né€ ekuacionin e dytg t€ sistemit t€ fundit pérftojmé sistemin

x+1=5
linear me njé€ t&€ panjohur dhe zgjidhja e tij éshté x = 4. K&shtu €shté formuar vargu i sistemeve ekuivalente:

4+ y=5, y=1, y=l, y=l,
x+y=5, x+y=5, x+1=5, x=4.
Zgjidhja e sistemit t€ fundit éshté dhéné né ményré t€ drejtpérdrejte:
x=4dhey=1.

At ¢ift éshté njékohésisht zgjidhja e sistemit t€ dhéné. Grafikét e sistemit t€ dyté dhe t€ katért jané dhéné
né figurat 43 dhe 44.

{ i cili €shté gjithashtu ekuivalent me sistemin e dhéné. Ekuacioni i dyt€ né até sistem &shté ekuacion

Yi

y=4 ' (1,4)

\/

figura 43, figura 44,

* Nxénésit zgjidhin sisteme t€ ngjashme,
Hapi i dyté né procesin e zgjidhjes sé€ sistemit t€ ekuacioneve lineare me dy t€ panjohura &shté zgjidhja e

Manuali i arsimtarit t€ matematikés pér klasén e nénté té shkoll€s fillore néntévjecare

57



1. SISTEMI | DY EKUACIONEVE LINEARE ME DY TE PANJOHURA

sistemit né té cilin njéri nga ekuacionet (cilido) ka formén y =ax+b ose x = py +q.

=x+2
Arsimtari: Duhet té zgjidhet sistemi 3 4 Né qofté se n€ kété sistem té panjohurén y né
ekuacionin e dyt€ e z€vendésojmé me shprehjen x + 2 q€ ndodhet né anén e djathté t€ ekuacionit té par€, do
| y=xt2 : T P
té pérftohet sistemi . Duke rregulluar ekuacionet e sistemit t€ fundit gjithashtu pérftojmé
—3x+x+2=-4
o y=x+2 o NP I,
sistemin ekuivalent . Zgjidhja e ekuacionit t€ dyté té kétij sistemi &sht€ x = 3. N& kété ményré
—2x+2=-4 —x42
pérftojmé sistemin e ardhshém ekuivalent n€ varg . Duke zé€vendésuar vlerén x = 3 n€ ekuacionin e

x=3

=5
paré t€ sistemit pérftojmé sistemin e fundit ekuivalent {y 3" Né két€ ményré éshté formuar vargu i sistemeve
xX=

ekuivalente:
y=x+2 y=x+2 |y=5
Bx+y=—4"|x=3 |x=3

Grafikét e kétyre sistemeve jané paraqitur n€ figurat 45, 46 dhe 47.

ﬂy Ay
=5
_ és) y (3.5)

“3x+y=4 / 0 4 x I (R I
=x+2

figura 45. figura 46. figura 47.

Zgjidhja e sistemit t& dhéné &shté cifti (3,5).

» Nxénésit zgjidhin detyra té ngjashme.

Nxénésit q¢ zgjidhin me sukses sistemet e ngjashme me ato t€ lartpérmendurat, do té pérvetésojné lehté
metodén e zévend€simit dhe metodén e koeficienteve t€ kundérta. Esenca e atyre metodave pérvetésohet duke
zgjidhur shembuj konkreté dhe ajo éshté ilustruar né Tekst me shembujt 5.4 — 5.11 (Teksti, fage 72 — 76).

Nxénésve duhet t’u té€rhiget vémendja q€ gjaté zbatimit t€ metodés sé zévendésimit té jené racionalé né
zgjedhjen e ekuacionit dhe t&€ panjohurés sipas té cilés do t€ zgjidhin ekuacionin. Nga kjo shpeshheré varet edhe
kompleksi i transformimeve g€ duhen kryer né procesin e zgjidhjes.
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1. VETITE KRYESORE TE PIKAVE, DREJTEZAVE DHE RRAFSHEVE.
PERCAKTUESHMERIA E RRAFSHIT

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson vetit€ kryesore té pikave, drejté€zave dhe rrafsheve;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés drejtéza, q€ me rrafshin ka dy pika té€ pérbashkéta, shtrihet mbi até
rrafsh;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés ekzistojné pakufi rrafshe qé kalojné népér drejtézén e dhéné;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés ekziston saktésisht njé rrafsh q¢ kalon népér tri pika jokolineare;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés dy drejtéza t€ ndryshme qé priten pércaktojné njé rrafsh;

« zgjidh detyra té thjeshta né té cilat zbatohen vetité kryesore dhe teoremat e pérmendura.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Nxénésit n€ klasat e méparshme jané takuar kryesisht me figura, pikat e té cilave i takojné njé€ rrafshi té
dhéné. Prandaj né pjesén hyrése t€ orés duhet t’u theksohet:

1) ¢faré jané figurat hapésinore;

2) cfaré éshté stereometria;

3) cilat figura i quajmé figura themelore hapésinore;

4) cilat jané qéllimet e hulumtimit té stereometrisé;

5) si realizohen ato géllime.

Figurat, pikat e t€ cilave nuk i takojné nj€ rrafshi, do t’i quajmé figura hapésinore.

Stereometria Eshté pjesé e gjeometrisé né té cilén hulumtohen vetité e figurave hapésinore.

Figurat themelore hapésinore jané pika, drejtéza dhe rrafshi.

Drejtézén e mendojmé si segment q€ mund té zgjatet né¢ ményré t&€ pakufizuar né t€ dy drejtimet, kurse
rrafshin si pjesé t€ rrafshét té tavolinés i cili mund té zgjatet né ményré€ t&€ pakufizuar né t€ gjitha drejtimet. Prandaj
drejtézat i vizatojmé si segmente, kurse rrafshet si paralelograme. N¢é lidhje me vizatimin e figurave hapésinore
duhet t¢ komentohet edhe figura 1.1 (Teksti, faqe 82).

Qéllimet e hulumtimi té stereometris€ jané nocionet dhe raportet themelore dhe kuptimi i gjeometrisé si
shkencé, né t€ cilén saktésia e shprehjeve mbi vetité e figurave tregohet me ané té procesit qé quhet vértetim, i cili
kryhet sipas rregullave té caktuara.

Kéto géllime realizohen duke zgjidhur detyra. Njé numér i detyrave pérdoret gjaté zgjidhjes s€ njé numri
té madh té detyrave té tjera. Detyrat e tilla i konsiderojmé té réndésishme dhe i quajmé teorema. N¢E teorema dhe
detyra pohohet digka mbi vetité e figurave hapésinore.

Si e dimé se ato pohime jané t& vérteta?

A &shté e mjaftueshme qé t€ pranohet saktésia e pohimit sipas té€ cilit pérmesoret e brinjés sé trekéndéshit
priten né njé piké, vetém né bazeé té figurés (vizatimit), né té cilén pohohet njé gjé e tille?

Ekzistojné arsye serioze pér shkak té cilave figura nuk mund té pranohet si vértetim i saktésisé sé
pohimeve gjeometrike. Domethéné, vetité e figurave gjeometrike realizohen né pakufi ményra. Pér shembull,
ekzistojné pakufi trekéndésha dhe pér secilin prej tyre mund té parashtrohet pyetja, a priten né njé piké pérmesoret
e brinjéve t€ tij. Nuk mund t€ pérfshihen t¢ gjitha rastet n€ figura. Si t€ verifikohet a priten pérmesoret e brinjéve
té trekéndéshit, brinjét e t€ cilit kané, sipas radhés, gjatésité e barabarta me distancat ndérmjet Tokés dhe Hénés,
Tokés e Marsit dhe Marsit e Hénés? Njé trekéndésh i tillé nuk mund t€ vizatohet.

Prandaj né gjeometri pohimet vértetohen. Vértetimi nénkupton njé varg konkludimesh, qéllimi i té cilave
€shté g€ té bindemi né saktésin€ e pohimit qé e vértetojme.
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Si bazé pér vértetimin e ¢cdo pohimi nga stereometria merren kéto t€ ashtuquajtura veti themelore té
pikave, drejtézave dhe rrafsheve:

Vetia 1. Ekziston saktésisht njé drejtéz p q€ kalon népér dy pika t€ ndryshme A dhe B.

Vetia 2. N¢é qofté se dy rrafshe t&€ ndryshme a dhe f kané pikén e pérbashkét A, atéheré ato rrafshe kalojné
népér drejtézén (le ta shénojmé me p) q€ pérmban pikén A. Rrafshet a dhe § nuk kané pika té tjera t€ pérbashkéta
pérveg pikave té drejtézés p.

Vetia 3. N¢é qofté se pika A nuk i takon drejtézés p, atéheré ekziston saktésisht njé rrafsh o q€ pérmban
pikén A dhe drejtézén p.

Vetia 4. Népér pikén A g€ nuk i takon drejtéz€s p mund t€ térhiget saktésisht njé drejtéz s paralele me
drejtézén p. Drejtéza s 1 takon rrafshit té pércaktuar me pikén A dhe drejtézén p.

Themeli i1 gjeometrisé€ si shkencé qéndron né rregullén e méposhtme:

Si té vérteta konsiderohen vetém ato pohime, vértetimet e té cilave bazohen ekskluzivisht né vetité
themelore té pikave, drejtézave e rrafsheve dhe né ato pohime qé jané vértetuar mé herét né kété ményré.

Nxénésve me siguri duhet t’u sqarohet kuptimi i vetisé themelore 2. N& gjuhén e bashkésive vetia 2 ka
kété domethénie:

Né qofté se (1 # D (d.m.th. né qofté se rrafshet o dhe f kané sé paku njé piké té pérbashkét) atéheré
o\ B =p (atéheré prerja e tyre éshté njé drejtéz).

NEé pajtim me kété, n€ qofté se rrafshet o dhe f kané pika té pérbashkéta 4, B, C, ... atéheré ato rrafshe
kalojné népér drejtézén q€ i pérmban ato pika dhe rrafshet o dhe £ nuk kané pika té tjera té pérbashkéta pérveg
pikave té asaj drejtéze.

Si t’u ligjérohet gjeometria nxénésve té klasés s¢ nénté t€ shkollés fillore?

Né tekstet, né té cilat mésimi fillestar i gjeometris€ paraqitet né€ nivel mé t€ komplikuar sesa €shté paraqitur
né Tekstin toné, krahas aksiomave t€ planimetrisé dhe aksiomave 1 - 4 (ose t€ disa pohimeve ekuivalente me to),
doemos kycen edhe aksiomat e méposhtme:

a) Pér ¢do drejtéz ekzistojné pikat qé 1 takojné asaj drejtéze dhe pikat qé nuk i takojné asaj drejtéze.

b) Pér ¢do rrafsh ekzistojné pikat qé i takojné dhe pikat q€ nuk i takojné atij rrafshi.

Qg té evitojmé formalizmin e tepruar dhe duke u bazuar shpeshheré né “qartésin€” q€ e sugjeron figura,
ne ato aksioma nuk i kemi marré parasysh. Késhtu, pér shembull, gjaté vértetimit t& teoremés 1 (Teksti, fage 83)
né ményré implicite zbatojmé aksiomén a). Themelimi aksiomatik i gjeometris€, edhe pse i réndésishém pér
matematikén, nuk ka as péraférsisht aq réndési pér qéllimet g€ déshirojmé t’i realizojmé duke ligjéruar gjeometriné
nxénésve t€ klasave t€ larta t€ shkollés fillore. Sidoqofté, kemi déshiruar qé€ t€ paktén né njé nivel t’u paragesin
nxénésve gjeometriné (né kété rast stereometring€) si shkencé€ deduktive, e jo si bashkési figurash né bazg té t&
cilave nxirren pérfundimet e caktuara.

Eshté véshtiré té gjendet kufiri ndérmjet ligjérimit tepér té thjeshtuar dhe tepér formal té gjeometrisé né até
nivel arsimimi. T€ kthehemi tek orét hyrése t€ gjeometrisé.

Si rrjedhim 1 drejtpérdrejté i1 vetis€ 2 mund t€ zgjidhni detyrat 1.6 dhe 1.7 (Pérmbledhja, faqe 42).

Nxénésit duhet t&€ pérpunojné né shtépi detyrat 1.2 -1.4 (Pérmbledhja).

Né kuadér té késaj njésie mésimore duhet t&€ pérpunohen pohimet:

1. (Teksti, fage 83) Né qofté se dy pika B dhe C té drejtézés p i takojné rrafshit a, atéheré edhe
drejtéza p i takon rrafshit a.

2. (Teksti, fage 83) Ekzistojné pakufi rrafshe qé pérmbajné drejtézén e dhéné.

Gjaté futjes né pérdorim t€ nocioneve té reja si dhe gjaté formulimit t€ teoremave té reja, rol shumé té
réndésishém ka njé fakt € né matematiké quhet motivacion. N& ndryshim, pér shembull, nga analiza matematike,
ku motivacioni mund t€ gjendet jashté analizés (n€ gjeometri, fiziké, tekniké e késhtu me radhé, né gjeometri jemi
shpeshher€ té€ detyruar t€ pérdorim té ashtuquajturin motivacion t€ brendshém logjik. Fjala éshté mbi procesin
qé€ pérbéhet né até qé gjaté hulumtimit té vetive t€ figurave, nxénésve t’u parashtrohen pyetje, té cilat cojné drejt
pérfundimeve té caktuara. Duke parashtruar pyetjet e kétilla vihet deri te formulimi i teoremave qé déshirojmé
t’1 vértetojmé dhe motivohen hapat e caktuar né vértetim. Ana pozitive e késaj qasjeje &shté dialogu aktiv me
nxénésit. Sidoqofté né€ kété nuk duhet tepruar. Nxénésve gjithsesi duhet t’u sigurohet koha (jo vetém né shtépi, por
edhe né klas€) pér analizén e problemit té caktuar dhe pér nxjerrjen e pérfundimeve né ményré té pavarur.

Marrim, pér shembull, teoremén 1. N€ ¢’ ményré€ t’u ofrohet nxénésve teorema, qé ta pranojné até si
pérgjigje né pyetjen qé parashtrohet né ményré logjike?

Manuali i arsimtarit t€ matematikés pér klasén e nénté té€ shkollés fillore néntévjecare



Po japin nj€ propozim i cili na duket i pérshtatshém.

Né pjesén hyrése té orés duhet té parashtrohet pyetja:

Si verifikohet, nése nj€ drejtéz p shtrihet n€ nj€ rrafsh a? A jemi t€ detyruar qé€ té verifikojmé nése ¢do
piké e asaj drejtéze i takon rrafshit a, ose n€se pér njé verifikim t€ tillé mjafton ta béjmé pér njé€ numér t€ caktuar
pikash? Eshté e volitshme gé njé numér i atyre pikave té jeté sa mé i vogél, natyrisht, né qofté se pika té tilla
ekzistojné.

T€ pérpigemi me njé piké.

Drejtéza p, q€ me rrafshin o ka sakt€sisht njé piké t€ pérbashkét, a i takon atij rrafshi apo jo?

Duke analizuar raportet reciproke té brinjéve t€ mureve t€ klasés dhe duke vizatuar figurén pérkatése,
nxénésit nxjerrin pérfundimin se n€ até rast drejtéza p nuk i takon rrafshit a.

Tani t& provojmé me dy pika.

Shumica e nxénésve me siguri do t€ pohoj€ se n€ kéteé rast drejtéza p i takon rrafshit a.

Si formulohet pohimi pérkatés?

Pas disa pérpjekjesh béhet formulimi i tij:

Né qofté se dy pika B dhe C té drejtézés p i takojné rrafshit ¢, atéheré edhe drejtéza p i takon
rrafshit o.

Si ta vértetojmé kété teoremé, duke pérdorur vetém vetité themelore t€ pikave, drejtézave dhe rrafsheve?

A Para sé gjithash na nevojitet njé€ rrafsh q€ pérmban drejtézén p. Deri tani dimé vetém njé ményré té
pércaktimit té rrafshit. Eshté fjala pér vetiné 3. Zbatimi i késaj vetie nénkupton se kemi njé piké qé nuk i takon
drejtéz€s p. Le t& marrim njé€ piké t€ till€ dhe le ta shénojmé me A4, kurse me S shénojmé rrafshin e pércaktuar me
at€ piké 4 dhe drejtézén p. Né qofté se kemi pasur fat, dhe rrafshi § €shté p€rputhur me rrafshin a, at€heré teorema
€shté vértetuar, sepse drejtéza p si drejté€z e rrafshit f§ i takon rrafshit o.

Cfaré do t€ ndodhé, n€ qofté se rrafshet o dhe f nuk pérputhen, d.m.th. né qoft€ se éshté fjala mbi dy
rrafshe t€ ndryshme.

N¢ até rast kemi dy rrafshe t€ ndryshme t€ tilla q€ kané dy pika té pérbashkéta B dhe C.

Cfaré mund t€ pérfundojmeé tani né bazé t€ vetisé 27

Sipas vetisé€ 2, rrafshet a dhe f priten népér njé€ drejtéz s qé kalon népér ato pika. Pra, drejtéza s pérvec se
i takon rrafshit a, kalon népér pikat B dhe C. Edhe drejtéza p kalon népér pikat B dhe C. Sa drejtéza kalojn€ népér
dy pika t€ ndryshme B dhe C? Cfar€ mund té pérfundojmé né bazé té vetis€ 1?

Sipas vetisé€ 1 ekziston saktésisht njé drejtéz qé kalon népér dy pika t€ ndryshme.

Nga kétu rrjedh se drejtéza p pérputhet me drejtézén s dhe si e tillé i takon rrafshit a, me ¢faré u vértetua
teorema.

A Kur nxénésve u jepet pér detyré shtépie detyra 1.12, nj€ pjesé e tyre kété detyré e pérjeton si njé
obligim t€ pakéndshém. Ndoshta interesimi do t€ jeté mé i madh, né qoft€ se gjat€ orés komentohen pyetjet q&
parashtrohen né ato detyra.

Pér shembull:

Drejtéza p dhe pika A pércaktojné rrafshin (vetia 3) g€ do ta quajmé€ me a. Vini re drejtézat qé€ kalojné
népér pikén 4 dhe e presin drejtézeén p. Detyra juaj né sht€pi Eshté g€ t€ zgjidhni detyrén 1.12 (Pérmbledhje, faqe
42) né t€ cilén do té tregoni raportin e rrafshit a dhe atyre drejtézave. Ajo detyré zgjidhet duke béré zbatimin e
drejtpérdrejté t€ teoremés 1.

Mg herét kemi cekur se né cilat kushte drejtéza p i takon rrafshit.

Sa rrafshe t€ ndryshme ekzistojné qé pérmbajné drejtézén p ?

Né ciléndo ményré qé té reagojné nxénésit né kété pyetje, nuk €shté véshtireé t&€ mendohen pyetjet dhe té
béhet ai dialog me nxénésit, i cili do t€ sjell€ deri te pérfundimi se ekzistojné pakufi rrafshe té tilla.

Arsimtari né€ tabel€ shénon teoremén 2. Si hyrje né€ vértetim mund té shérbejné pyetjet:

Si t€ vértetojmé kété teoremé, duke pérdorur ekskluzivisht vetité themelore t€ pikave, drejtézave dhe
rrafsheve?

Si t€ vértetohet, para s€ gjithash, se ekziston t& paktén njé rrafsh q€ pérmban drejté€zén p? Cfaré pérfundimi
nxirret nga vetia 3?

Tani mund t’i qasemi vértetimit t€ teoremés 2.

T€ pérmendim se ajo teoremé do té na nevojitet kur do t€ shqyrtojmé numrin e rrafsheve g€ kalojn€ népér
tri, gjegjésisht katér pika.
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PERCAKTUESHMERIA E RRAFSHIT

Né qofté se ekziston saktésisht njé rrafsh q€ plotéson kushtet e caktuara, at€heré themi se ato kushte e
pércaktojné, gjegjésisht e pérkufizojné rrafshin a. Deri tani dimé vetém njé ményré t€ pércaktimit té rrafshit.
Eshté fjala pér vetiné themelore 3. Qéllimi, qé déshirojmé t& realizojmé kétu jané edhe dy teorema mbi
pércaktueshmériné e rrafshit.

3. (Teksti, fage 85) Ekziston saktésisht njé rrafsh qé pérmban tri pika jokolineare A4, B dhe C.

4. (Teksti, faqe 85) Né qofté se dy drejtéza té ndryshme p dhe s kané pikén e pérbashkét B, atéheré
ekziston saktésisht njé rrafsh qé i pérmban ato drejtéza.

Si t€ gjejmé€ motivimin pér teoremén e paré?

T€ japim nj€ propozim.

Katérkéndéshin e kemi pérkufizuar si pjesé€ e rrafshit t€ kufizuar me njé€ vijé té thyer t€ mbyllur t& pérbéré
nga katér segmente. Cdo katér pika né€ rrafsh, tri pika t€ ¢farédoshme nga t€ cilat nuk i takojné njé drejtéze, jané
kulmet e nj€ katérkéndéshi (konveks apo jo konveks). Mirépo, né€ hapésiré ekzistojné katér pika ndér t€ cilat tri
pika té cfarédoshme nuk i takojné t€ njéjtés drejtéz, mirépo té cilat nuk jané kulmet e njé katérkéndéshi (figura 48).
Figura hapésinore né figurén 48 quhet katérkéndéshi hapésinor.

figura 48.

A ekzistojné trekéndésha hapésinore?

T€ sqarojmé pak kété pyetje.

Trekéndéshin e kemi pérkufizuar si pjesé e rrafshit t€ kufizuar me vijén e thyer dhe t€ mbyllur té pérbéré
nga tri segmente. Pra, si edhe né rastin e katérkéndéshit, kur pérkufizojmé trekéndéshin kérkojmé qé ajo figuré té
jeté pjesé e rrafshit. Té mendojmé tani n€ hapésiré tri pika t€ ¢farédoshme jokolineare A, B dhe C.

A jané pikat 4, B dhe C kulmet e njé trekéndé€shi, d.m.th. a ekziston rrafshi q€ i pérmban ato pika?

Ndoshta nxénésit do té jené t€ t€ nj&jtit mendim se rrafshi i tillé ekziston. Ndoshta do t&€ keté edhe nxénés
g€ do t€ pohojné t€ kundértén. N& ¢do rast, arsimtari rikujton se nganjéheré tavolinat dhe karriget ndértohen nga
tri kémbé, ¢faré pohon mendimin se pér tri pika jokolineare ekziston rrafshi q€ i pérmban ato. Né qofté se pohimi
éshté i sakt€, atéheré mund t€ parashtrohet pyetja sa rrafshe té tilla ka.

Pérvoja joné dhe vizatimet tregojné mbi teoremén e méposhtme (Teksti, teorema 2):

1. Ekziston saktésisht njé rrafsh qé pérmban tri pika jokolineare 4, B dhe C.

Pér vértetimin e késaj teoreme, krahas vetive themelore t€ pikave drejtézave dhe rrafsheve, na nevojitet
edhe teorema e méposhtme (shembulli 1.2, Teksti, fage 84):

2. Tri pika jokolineare 4, B dhe C nuk mund t’u takojné dy rrafsheve té ndryshme.

Ky éshté shembull tipik i teoremés gjeometrike, e cila vértetohet me ané€ t€ metodés s€ ashtuquajtur sjellje
né€ kundérthénie. Né Tekst kemi evituar ményrén standarde t€ vértetimit me ané t€ asaj metode, sepse ajo kérkon
fjaliné “supozojmé té€ kundértén”. Njé numér nxénésish mund t€ binden se duhen vértetuar faktet q€ ai i “sheh” né
vizatim. Mirépo, t€ supozohet e kundérta e asaj q€ ai “sheh” né vizatim, pér nxénésin €shté véshtiré e pranueshme.
Prandaj né Tekst, né vend t€ vértetimit t€ pohimit p = ¢ me metodén standarde sjellje né kundérthénie, zakonisht
kemi vértetuar drejtpérdrejt pohimin —~¢g = —p dhe késhtu kemi evituar fjalin€ e pérmendur. Késhtu né Tekst, né
fillim kemi vértetuar drejtpérdrejt teoremén (shembulli 1.1, Teksti fage 84):

3. Tri pika qé u takojné dy rrafsheve té ndryshme jané kolineare.

Mbas késaj rrjedh formulimi dhe vértetimi i teoremés nga shembulli 1.2 (Teksti):
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« Tri pika jokolineare 4, B dhe C nuk mund t’u takojné dy rrafsheve té ndryshme.

Vértetim:

* Tri pika g€ u takojné dy rrafsheve t€ ndryshme jané kolineare (shiko teoremén 3).

» Meqgenése pikat 4, B dhe C jané jokolineare, ato nuk mund t’u takojné dy rrafsheve t€ ndryshme.

Disa nxénés, nga teorema 2 mund t€ nxjerrin pérfundimin e gabuar duke menduar késhtu:

Meqenése tri pika jokolineare nuk u takojné dy rrafsheve té€ ndryshme, rrjedh se ato pika i takojné njé
rrafshi. Si shembull se njé ményré e tillé mendimi nuk sjell deri te pérfundimi i vérteté, mund té pérmendni
argumentin e méposhtém:

Topi i futbollit nuk u takon dy rrafsheve, mirépo ky fakt nuk do té thoté se topi i takon njé rrafshi. Pra,
duhet té vértetohet se ekziston rrafshi q€ pérmban tri pika jokolineare. Kjo &shté hyrja n€ vértetimin e teoremés 3

Sa rrafshe mund t€ kalojn€ népér tri pika t€ dhéna 4, B dhe C? K&tu mendohet né tri pika t&€ ¢farédoshme.

Sipas teoremés paraprake ekziston saktésisht nj€ rrafsh qé kalon népér tri pika jokolineare 4, B dhe C.

Sa rrafshe kalojné népér tri pika jokolineare 4, B dhe C? N¢ lidhje me két€ pyetje nxénésit zgjidhin
detyrén 1.8 (Pérmbledhja).

Pér pikat e tilla ekziston drejtéza p q€ i pérmban. E dimé se ekzistojné pakufi rrafshe q€ kalojn€ népér
drejtézén p (teorema 2). Cdonjéri prej atyre rrafsheve i pérmban pikat 4, B dhe C. Né ¢faré manifestohet dallimi i
rastit kur pikat 4, B dhe C jané jokolineare nga rasti kur ato pika jané€ kolineare? Do t€ ishte e miré sikur nxénésit
veté té€ pérfundonin se kushtet e teoremés 2 garantojné ekzistencén e saktésisht njé rrafshi q¢ pérmban tri pika
jokolineare 4, B dhe C.

Sa rrafshe mund ta kalojn€ népér katér pika 4, B, C dhe D?

T€ shqyrtojmé dy raste t€ mundshme:

a) pikat 4, B, C dhe D i takojné t€ njéjtit rrafsh,

b) pikat 4, B,C dhe D nuk i takojné t& njéjtit rrafsh.

NE€ rastin a) ekzistojné:

a,) pakufi rrafshe q€ kalojné népér pikat 4, B, C dhe D, né€ qofté se ato pika i takojné t€ njéjtés drejtéz
(teorema 2, Teksti, fage 83),

a,) ekziston saktésisht nj€ rrafsh q¢ kalon népér pikat 4, B,C dhe D, nése ato pika nuk i takojné t€ njéjtés
drejtéz (teorema 3, Teksti, fage 85).

Ka mbetur rasti b), i cili shqyrtohet né detyrat 1.9, 1.10 dhe 1.11 (Pérmbledhja, fage 42). Kéto detyra
nxénésit duhet t’i punojné né shtépi.

Teorema 3 (Teksti, fage 85) mund té€ formulohet edhe n€ ményrén e méposhtme:

Né qofté se rrafshet & dhe [ kané tri pika jokolineare té pérbashkéta, atéheré ato rrafshe
pérputhen.

Nga kétu rrjedh menjéheré se:

1. Vija rrethore e cila me rrafshin « ka tri pika t€ pé€rbashkéta i takon atij rrafshi (Pérmbledhja, fage 42,
detyra 1.14).

2. Paralelogrami qé me rrafshin a ka tri pika t€ pérbashkéta: dy kulmet e tij fqinje dhe pikén e prerjes sé
diagonaleve t€ tij, i takon atij rrafshi (Pérmbledhja, faqe 42, detyra 1.15).

Paraprakisht nxénésit duhet t€ vizatojné figurat qé tregojné se nuk jané té vérteta pohimet:

- N& qofté se vija rrethore dhe rrafshi kané dy pika t€ pérbashkéta, at€heré vija rrethore i takon rrafshit
(Pérmbledhja, faqge 1.13).

- N& qofté se paralelogrami dhe rrafshi kané tri pika té
pérbashkéta: dy kulme t€ tij dhe pikén e prerjes s€ diagonaleve, até€heré
paralelogrami i takon atij rrafshi (figura 49).

T€ shqyrtojmé tani teoremén 4 (Teksti, fage 85).

Jemi takuar deri tani me dy ményra t€ pércaktimit té rrafshit.
Rrafshi pércaktohet, n€ qofté se jané t€ dhéna:

- nj€ drejtéz e tij dhe njé€ piké e tij q€ nuk ndodhet né€ até drejtéz
(vetia 3).

- tri pika jokolineare t€ tij (teorema 3).

figura 49.
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IV. PIKA, DREJTEZA DHE RRAFSHI

Kemi konstatuar mé herét se njé drejtéz nuk pércakton rrafshin (teorema 2, Teksti, faqe §3).

Sa drejtéza pércaktojné rrafshin?

Nxé&nésit sigurisht do t€ reagojné duke théné se dy drejtéza pércaktojné rrafshin.

Né qofté se ndodh njé gjé e till€, at€heré duhet t’u tregohet figura 50. dhe té pérfundohet se né hapésiré
mund t€ gjenden drejtézat pér t€ cilat nuk ekziston rrafshi q€ i pérmban.

Prandaj pyetjen “sa drejté€za pércaktojné rrafshin” do ta zé€vend€sojmé me pyetjen:

Cilat jan¢ ato dy drejtéza qé pércaktojné rrafshin?

Shpresojmé se do té ekzistojné nxénés q€ do té véné re se rrafshin e pércaktojné:

- dy drejtéza qé priten;

- dy drejtéza paralele.

Rastin e par€ do ta shqyrtojmé tani, kurse rastin e dyt€ do ta shqyrtojmé mé vong.

Arsimtari vérteton teoremén 4. Nxénésit né€ shtépi punojné detyrat 1.16 dhe 1.17, t€ cilat zgjidhen duke
zbatuar teoremén 3.

Shembullin 1.3 (Teksti, fage 85) dhe figura 50 jané t€ réndésishme. Kétu nxénésit herén e paré né ményré
eksplicite kané parasysh ¢iftin e drejtézave qé nuk i takojné njé€ rrafshi dhe nxjerrin pérfundimin se drejtézat e tilla

nuk kané pika té pérbashkéta.

figura 50.
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2. POZITA RECIPROKE E PIKAVE, DREJTEZAVE DHE E RRAFSHEVE NE
HAPESIRE. NDERTIMI | DREJTEZAVE DHE | RRAFSHEVE

POZITA RECIPROKE E DY DREJTEZAVE NE HAPESIRE

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson pozitat e mundshme reciproke té€ dy drejtézave né hapésiré;

« pérvetéson nocionet e drejtézave paralele dhe tejkaluese;

« méson q¢ t€ vizatojé vizatime t& thjeshta me té cilat ilustrohen pozitat reciproke t& drejtézave né
hapésirg;

« pérvetéson vetiné kryesore mbi drejtézat paralele;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés té gjitha drejtézat, q€ presin njérén prej dy drejtézave qé priten dhe
jané paralele me drejtézén tjetér, i takojné t&€ njéjtit rrafsh;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés dy drejtéza qé jané paralele me drejtézén e treté jané paralele ndérmjet
vete;

« zgjidh detyra té thjeshta teorike dhe konstruktive né lidhje me pozitat e mundshme reciproke té dy
drejtézave né hapésir€.

UDHEZIMET DIDAKTIKE

Kur fusim né pérdorim nocionet si¢ jané drejtézat tejkaluese, drejtézat paralele, ortogonaliteti reciprok i
drejtézés dhe i rrafshit, kéndi ndérmjet dy drejtézave, kéndi ndérmjet dy rrafsheve ose kur déshirojmé té ilustrojmé
disa raporte té tjera ndérmjet pikave, drejtézave dhe rrafsheve, doemos duhet t€ pérdoren modelet. Kétu para sé
gjithash, kemi parasysh kuboidin si figuré qé€ nxénésit e takojné shpeshheré né jetén e pérditshme.

Raporti i pikave té€ dhéna 4, B, C, ... (drejtézave t€ dhéna p, s, t,...) n€ njérén ané dhe t€ gjitha rrafsheve
né anén tjetér, i karakterizojné€ midis t& tjerash edhe kéto dy situata logjike t&€ mundshme:

1. Ekziston rrafshi qé pérmban pikat e dhéna 4, B, C, ...(drejtézat e dhéna p, s, t,...),

2. Nuk ekziston rrafshi q¢ pérmban pikat e dhéna 4, B, C, ...(drejtézat e dhéna p, s, t,...).

NEé rastin e paré flasim mbi pikat 4, B, C, ...(drejtézat e dhéna p, s, t,...) itakojné rrafshit té dhéné,
kurse né rastin e dyté nuk i takojné rrafshit té dhéné.

Nxénésit nganjéheré kushtin “pikat 4, B, C,, ...(drejtézat p, s, t,...) nuk i takojné té njéjtit rrafsh” e
zévendésojné me kushtin “pikat 4, B, C, ...(drejtézat p, s, ¢,...) u takojné dy rrafsheve té ndryshme”. Pikat A dhe
B té paraqitura né€ figurén 51 u takojné dy rrafsheve t€ ndryshme. Mirépo ato pika i takojné njé rrafshi tjetér.

figura S1.

Kjo temé, krahas qéllimit qé nxénésit t€ formojné parafytyrimin mbi pozitén reciproke té pikave, drejtézave
dhe rrafsheve, pérmban edhe géllimin qé pozitat e shqyrtuara jané té gjitha pozitat e mundshme logjike.

Té fillojmé me raportin reciprok té dy drejtézave. Si edhe né planimetri, nga vetia themelore 1 rrjedh se
dy drejtéza té ndryshme né hapésir€, ose kané saktésisht njé piké t€ pérbashkét, ose nuk kané pika té pérbashkéta.
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Mirépo, n€ hapésiré, rasti i dyté€ lejon dy mundési:

- drejtézat i takojné njé rrafshi dhe

- drejtézat nuk i takojné njé€ rrafshi.

NE€ rastin e par€, pér dy drejtéza themi se jan€ paralele, kurse né€ rastin e dyté se jané tejkaluese.

A kané pika t€ pérbashkéta drejtézat e tilla? Pritet se nx€nésit e miré kan€ mésuar se drejtézat e tilla nuk
kané pika t€ pérbashkéta (shembulli 1.3, Teksti, fage 85).

Arsimtari i numéron t€ gjitha pozitat e mundshme ndérmjet dy drejtézave né€ hapésiré. Ky numérim duhet
té pércillet me figura pérkaté€se. Nx€nésit n€ modelin e paralelepipedit identifikojn€ drejtézat paralele, drejtézat qé
priten dhe drejtézat tejkaluese (detyrat 2.1-2.3, Pérmbledhja, fage 43). Drejtéza tejkaluese €sht€ nocion i pastér
stereometrik dhe nevojitet né€ pjesén hyrése t€ késaj teme t’i pérkushtohet njé kujdes mé i madh sesa drejtézave
paralele dhe drejtézave g€ priten. Domethéné, pozitat e fundit ndérmjet drejtézave nxénésit i kané shqyrtuar shumé
heré né klasat e pérparshme. Pérvetésimit t€ nocionit té drejtézave tejkaluese me siguri duhet t’i kontribuojné
detyrat 2.4 -2.11 (Pé€rmbledhja, fage 43). Q&€llimi i kétyre detyrave nuk €shté vet€ém ky i fundit. Pér kuptimin e
raporteve hapésinore €shté€ shumé me réndési qé nxénésit t&€ din€ t€ ndértojné skicén me t€ cilén ilustrohen ato
raporte.

Hapi i ardhshém €shté pérpunimi i shembujve 2.1 dhe 2.2 (Teksti, fage 87). N& Tekst, pyetjet qé zgjidhen
né€ ata shembuj jané t€ motivuara me urén “Milenium” dhe kall€pit pér ndértimin e argjilés.

Né fazén e dyté t€ pérpunimit t€ pozités reciproke t€ drejtézave n€ hapésiré, mjet i hulumtimit jané
drejtézat paralele (gjegjésisht vetia 4, Teksti, fage 88). K&étu duhet theksuar se pér shkak té ligjérimit t€ thjeshtuar
pér vetiné themelore 4, n€ t€ vérteté kemi marré teoremén. Domethéné, kjo veti mund t€ vértetohet duke zbatuar
aksiomat e planimetris€ mbi drejtézat paralele.

Le t€ jené€ p dhe s drejtézat qé€ priten n€ pikén A dhe a rrafshi i pércaktuar me ato drejtéza. Disa drejtéza
paralele me drejtéz€n p i takojné rrafshit a, kurse disa té tjera nuk i takojné. Si t€ konstatohet se cilat nga ato
drejtéza i takojn€ atij rrafshi dhe cilat nuk i takojn€? Mbi két€ ¢éshtje tregon teorema 5: (Teksti, fage 22). Le té
jené p dhe s drejtézat qé priten. Té gjitha drejtézat qé presin drejtézén s dhe jané paralele me drejtézén p, i
takojné njé rrafshi té dhéné.

Si konstatohet né stereometri se a jané dy drejtéza paralele?

Né ndryshim nga planimetria ku pér njé verifikim t€ till€ kemi n€ dispozicion kriteret e bazuara né
krahasimin e kéndeve né transversalé dhe né teoremén sipas té€ cilés dy drejtéza paralele me drejtézén e treté jané
paralele ndérmjet veti, né stereometri mund t€ pérdorim vetém teoremén e fundit (teorema 4, Teksti, fage 88).
Vecohen, natyrisht pohimet g€ mund t€ sillen né raporte planimetrike.

Rrjedhim i drejtpérdre;jté i kriterit t€ paralelizmit €shté teorema sipas té cilé€s nuk ekziston drejtéza q€ éshté
njékohésisht paralele me dy drejtéza tejkaluese (shembulli 2.3, Teksti, fage 88).

Kemi theksuar mé herét réndé€sin€ e vizatimit t€ skicave me t€ cilat ilustrohen raportet reciproke t&
figurave hapésinore. Né kété kontekst, pér detyré shtépie propozojmé detyrat 2.8 -2.13 (Pérmbledhja). Detyra 2.14
&shté interesante si detyré e par€ stereometrike g€ ka té béjé me llogaritjen n€ Pérmbledhje. Nxénésve doemos
duhet t’u térhiget vémendja né faktin se si njé detyré stereometrike €shté transformuar né njé detyré né€ rrafsh, ¢faré
ka mundésuar zbatimin e njohurive planimetrike t€ arritura mé herét.

Zgjidhja e detyrave 2.15-2.19 nénkupton njé vizatim t€ qarté dhe njohuriné e vetive kryesore t€ trapezit,
paralelogramit dhe vijave t€ mesme té trekéndéshit.

NDERTIMI | DREJTEZAVE DHE | RRAFSHEVE

Si béhet ndértimi i pikave, i drejt€zave dhe i rrafsheve né stereometri?

Pér shembull, si né hapésiré, népér pikén e dhéné A4 q€ nuk i takon drejt€ze€s p t€ térhiqet drejtéza paralele
me drejtézén p?

Arsimtari precizon se si béhen ndértimet e drejtézave dhe rrafsheve qé plot€sojné kushtet e caktuara. Si
shembull zgjidh detyrén e pérmendur. Detyrat konstruktive do té na shérbejné si motivacion pér konstatimin e disa
vetive t€ réndésishme té raporteve reciproke t€ drejtézés dhe rrafshit, si dhe t€ raporteve reciproke t€ dy rrafsheve.
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POZITA RECIPROKE E DREJTEZES DHE E RRAFSHIT

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson pozitat e mundshme reciproke té drejt€z€s dhe té rrafshit;

« pérvetéson nocionin e drejtézave né€ rrafsh;

» méson té vizatojé vizatime té thjeshta me té cilat ilustrohet pozita reciproke e drejtézés dhe e rrafshit;

« pérvetéson teoremén sipas t€ cilés me rrafshin o jané paralele ato drejt€za q€ nuk i takojné, dhe jané
paralele me njé drejtéz té atij rrafshi;

« pérvetéson teoremeén sipas t€ cilés rrafshi S q€ e pret rrafshin a dhe kalon népér drejtézén p paralele me
rrafshin a, e pret at€ rrafsh népér drejtézén paralele me drejtézén p;

« 1 zgjidh disa detyra t€ thjeshta teorike dhe konstruktive né lidhje me pozitat e mundshme reciproke t&
drejtéz€s dhe té rrafshit.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Sa pika té pérbashkéta mund t€ kené rrafshi a dhe drejtéza p?

T€ provojmé me dy pika.

Cili éshté raporti midis drejtéz€s dhe rrafshit q¢ me até drejté€z ka dy pika t€ pérbashkéta? Ne besojmé
se ndonj€ nxénési do t’i kujtohet teorema 2 dhe né bazé té saj t€ pérfundojé se né até rast drejtéza p shtrihet né
rrafshin a.

Pra, rrafshi a dhe drejtéza p qé nuk shtrihet né at€ rrafsh, nuk mund t€ kené dy ose mé shumé pika té
pérbashkéta.

Pra, sa pika t€ pérbashkéta mund t€ kené rrafshi o dhe drejtéza p q€ nuk shtrihet né até rrafsh?

Rrafshi o dhe drejtéza p q€ nuk shtrihet né até rrafsh ose kan€ njé piké t&€ pérbashkét, ose nuk kané pika té
pérbashkéta.

Arsimtari numéron t€ gjitha pozitat e mundshme reciproke té drejtézave dhe t€ rrafsheve dhe pérkufizon
drejtézat paralele né€ rrafsh. Kété numérim duhet ta pércjellé vargu i figurave pérkatése. Nxénésit n€ modelin e
paralelepipedit identifikojné drejtézat dhe rrafshet paralele, drejtézat qé nuk i takojné njé rrafshi t€ dhéné dhe
drejtézat e rrafshet qé kané sakt€sisht njé piké t€ pérbashkét (detyrat 2.20 -2.24, Pérmbledhja, faqe 44).

Komenti né€ lidhje me detyrat qé nxénési duhet t’i punojé né shtépi.

a) Drejtéza p €shté paralele me rrafshin a. A éshté drejté€za p paralele me secilén drejtéz té atij rrafshi?
Vizatoni figurén gé€ e ilustron pérgjigjen tuaj (detyra 2.25, Pérmbledhja).

Kur éshté fjala mbi drejtézat paralele nga fakti se drejtézat p dhe s jané paralele me drejtézén ¢ rrjedh se
edhe drejtézat p dhe s jané€ paralele ndérmjet tyre. A jané pozitat reciproke t€ drejtézave p dhe s té njéjta, né qofté
se ato drejtéza jané paralele me rrafshin o?

b) Drejtézat p dhe s jan€ paralele me rrafshin a. A jané drejtézat p dhe s paralele ndérmjet tyre? Vizatoni
figurén g€ ilustron figurén tuaj (detyra 2.26, Pérmbledhja). Detyra 2.27 &sht€ vazhdim i natyrshém i detyrés 2.26.
Mirépo, ajo detyré mund t€ pérpunohet vetém mbas teoremés 8.

a) Jan€ dhéné rrafshi a, drejtéza p paralele me até rrafsh dhe drejtéza s paralele me drejtézén p. Megjithése
né€ shikim t& par€ duket se drejtéza s duhet té jeté paralele me rrafshin a, kjo nuk €shté e vérteté n€ pérgjithési.
Pérpunoni detyrén 2.18 dhe do té vini re t& gjitha pozitat e mundshme té rrafshit o dhe drejtézés s.

b) Népér pikén A qé nuk ndodhet né drejtézén p mund té térhiget saktésisht njé drejtéz paralele me
drejtézén e dhéné. Sa drejtéza paralele me rrafshin « mund t€ térhigen népér pikén A g€ nuk shtrihen né até rrafsh.
Zgjidhni detyrén 2.29. dhe do t€ vini re t€ gjitha pozitat e mundshme té rrafshit o dhe t€ drejtézave q€ kalojné
népér pikén A.

Si t& verifikohet a éshté drejté€za p paralele me rrafshin o?

Né Tekst, kété pyetje e kemi formuluar ndryshe, duke menduar se né até trajté€ nuk do t€ térheqé
vémendjen e nxénésve. Megjithaté parashtrohet pyetja, n€ cilén ményré duhet t€ bindet nxénési né kuptimin e
teoremave ku shqyrtohen kushtet nén té€ cilat njé drejtéz €shté paralele me njé rrafsh t€ dhéné ? K&t€ problem
e kemi zgjidhur né Tekst ashtu g€ pyetjen e kriterit q¢ drejtéza dhe rrafshi t€ jen€ paralele e kemi vendosur né
kontekst té zgjidhjes s€ detyrave t€ caktuara konstruktive.
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Cfaré kemi parasysh saktésisht?

Nxénésit mé herét kané béré njé konstruktim (detyra konstruktive 1, Teksti, fage 89) dhe diné se ¢faré
domethéné té konstruktohen (ndértohen) drejtézat dhe rrafshet qé ploté€sojné kushtet e caktuara. Atéheré nxénésve
do t’u zgjojné interesim detyrat e méposhtme:

1. Népér pikén 4 g€ nuk i takon rrafshit a t€ térhiget drejtéza paralele me até rrafsh (detyra konstruktive 2,
Teksti, fage 90).

2. Pika A nuk u takon rrafsheve o dhe S q€ priten. Népér pikén A t& té€rhiget drejtéza p paralele me
drejtézén s népér t€ cilén priten ato rrafshe (detyra konstruktive 3, Teksti, fage 90).

3. Drejtéza p €shté paralele me rrafshin a. Népér pikén A té rrafshit o t€ t€rhiget drejtéza né até rrafsh
paralele me drejtézén p (detyra konstruktive 4, Teksti, fage 90).

Konstruksionet né detyrat 1 dhe 2 i mundéson teorema 7 (Teksti, fage 90), kurse konstruksionet né detyrén
3, teorema 8 (Teksti, fage 91).

Mbas vértetimit (ose komentimit) t€ teoremés 7 béhen konstruksionet 1 dhe 2.

Njé gjé e till¢ duhet t€ béhet edhe me teoremén 8 dhe konstruksionin 3.

Kur né detyrat 2.30-2.32 nxénésit do té konstatojné se saktésisht njé prej brinjéve té paralelogramit,
trapezit ose gjashtékéndéshit té rregullt €shté paralele me rrafshin a, kurse brinjét e tjera e presin até rrafsh, ata
duhet t€ sqarojné vetém faktin e paré.

Detyrat 2.33-2.37 jané té shénuara me ngjyré t€ kuqe si detyra té€ véshtira. Megjithaté, duhet té tregohet se
&shté fjala mbi detyrat né€ té cilat mbas njé€ apo dy hapash duhet té zbatohet teorema e posa vértetuar ose njéra prej
vetive themelore té pikave, drejtézave dhe rrafsheve.

POZITA RECIPROKE E DY RRAFSHEVE
QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson pozitat reciproke t&€ mundshme té dy rrafsheve;

« pérvetéson nocionin e rrafsheve paralele;

« méson t€ vizatoj& vizatime té thjeshta me té cilat ilustrohet pozita reciproke e dy rrafsheve;

« pérvetéson teoremeén, sipas té cilés rrafshi y i cili i pret rrafshet paralele a dhe f, i pret ato rrafshe népér
drejtézat paralele;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés segmentet paralele ndérmjet rrafsheve paralele jané té barabarta;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés me rrafshin a Eshté paralel ¢do rrafsh S g€ pérmban dy drejtéza qé
priten dhe t€ cilat jané paralele me rrafshin «;

« 1 zgjidh detyrat e thjeshta teorike dhe konstruktive n€ lidhje me pozitén reciproke t&€ mundshme t& dy
rrafsheve.

UDHEZIME DIDAKTIKE

N¢ fund t€ késaj teme shqyrtohet pozita reciproke e dy rrafsheve.

Dy rrafshe ose kané, ose nuk kané pika t& pérbashkéta.

Né€ qofté se dy rrafshe kané pika té pérbashkéta, ¢faré paraqget prerja e tyre?

N¢ qofté se pérgjigjja nuk pérftohet menjéheré, arsimtari u rikujton nxénésve vetité kryesore té pikave,
drejtézave dhe rrafsheve, né veganti veting 2:

N¢ qofté se dy rrafshe kané pika té pérbashkéta, at€heré ato rrafshe priten népér njé drejtéz, e cila kalon
népér pikat e pérbashkéta dhe nuk kané pika té tjera t& pérbashkéta pérveg pikave té€ asaj drejtéze.

Prandaj, pozitén reciproke té dy rrafsheve t€ ndryshme e karakterizojné dy mundési:

- dy rrafshe priten népér njé drejtéz;

- dy rrafshe nuk kané pika té pérbashkéta.
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Arsimtari numéron té gjitha pozitat e mundshme reciproke t€ dy rrafsheve dhe pérkufizon rrafshet paralele.

Edhe kétu, kété numérim duhet ta pércjellin figurat pérkatése. Nxénésit né modelin e paralelepipedit identifikojné
rrafshet paralele ndérmjet tyre dhe rrafshet g€ priten (detyrat 2.38 - 2.40, Pérmbledhja, fage 45). Si dhe né rastet e
méparshme, nga modeli duhet té kalohet gradualisht né€ vizatime. Kétij qéllimi mund t’i kontribuojné detyrat 2.41
-2.44 dhe 2.48.

Né qofté se dyshemené dhe tavanin i kuptojmé si rrafshe paralele, mund t€ pyesim, nése brinjét e mureve
anésore népér té cilat ato presin dyshemené dhe tavanin jané paralele apo jo.

Me fjalé té tjera, parashtrohet pyetja, nése drejtézat p dhe s, népér té cilat rrafshi y i pret rrafshet paralele o
dhe f jané paralele apo jo. Mbi njé gjé té till¢ flet shembulli 2.4 (Teksti, faqe 92).

NEé klasén e shtaté éshté shqyrtuar teorema sipas té cilés segmentet paralele ndérmjet drejtézave paralele
jané té barabarta. Né ményré t&€ natyrshme parashtrohet pyetja, nése segmentet paralele ndérmjet rrafsheve paralele
jané ta barabarta.

Teorema 9 (Teksti, fage 92) tregon se pérgjigjja né kété pyetje Eshté afirmative.

Si té verifikohet a jané rrafshet a dhe f paralele ndérmjet tyre?

Si edhe né rastin paraprak, pyetjen e kriterit té paralelizmit e kemi formuar si detyré konstruktive.

Kemi mésuar se si népér pikén A térhiqet drejtéza paralele me drejtézén e dhéné, gjegjésisht me rrafshin e
dhéné o.

Si té vendoset népér pikén A rrafshi paralel me rrafshin e dhéné o ?

Njé konstruksion té tillé¢ e mundéson teorema 10 (Teksti, fage 93).

Né teoremén 11, pa vértetim, tregojmé se népér pikén A, q€ nuk i takon rrafshit £, mund té té€rhiget
saktésisht njé rrafsh paralel me rrafshin o.

Detyrat 2.45 - 2.47 jané rrjedhime t& drejtpérdrejta t€ teoremés 11. Mbi detyrat 2.49 -2.54 mund té
tregojmé t€ njéjtén gjé si mbi detyrat teorike né rastet paraprake.

3. KENDI NDERMJET DY DREJTEZAVE NE HAPESIRE.
ORTOGONALITETI | DREJTEZES DHE | RRAFSHIT.
DISTANCA E PIKES NGA RRAFSHI

QELLIMET OPERATIVE

Nxé&nési/ja:
« pérvetéson nocionin e kéndit ndérmjet drejtézave qé priten;
« pérvetéson nocionin e kéndit ndérmjet drejtézave tejkaluese;
« zgjidh detyrat e thjeshta né t€ cilat duhet t€ pércaktohet kéndi ndérmjet drejtézave t& dhéna;
« pérvetéson nocionin e ortogonalitetit reciprok té dy drejtézave;
« pérvetéson nocionin e kéndit ndérmjet drejtézés dhe té rrafshit;
« méson t¢ zgjidhé detyra t& thjeshta né t€ cilat duhet t€ pércaktohet kéndi ndérmjet drejtézave t& dhéna
dhe rrafshit;
« pérvetéson nocionin e ortogonalitetit t€ drejtézés dhe rrafshit;
« identifikon n€ modele ortogonalitetin reciprok t&€ drejtézés dhe rrafshit;
« pérvetéson nocionin e distancés s¢ pikés nga njé figuré e ¢farédoshme;
« pérvetéson pohimet:
- népér ¢do piké mund té térhiget saktésisht nj€ drejtéz pingule né rrafshin e dhéné,
- né qofté se drejtézat p dhe s jané pingule né rrafshin o, at€heré ato drejtéza jané paralele,
- né€ qofté se drejtéza n Eshté pingule né dy drejtéza q¢ kalojné népér pikén e pérbashkét té drejtézés n
dhe rrafshit a, atéheré ajo drejtéz éshté pingule (ortogonale) né até rrafsh,
- sipas kujt, distanca e pikés A nga rrafshi v €shté e barabarté me gjatésiné e pingules AB t€ léshuar nga
pika A né até€ rrafsh;
« zgjidh detyrat e thjeshta stereometrike, né t€ cilat duhet té zbatohen diturité e arritura mé herét nga
planimetria.
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IV. PIKA, DREJTEZA DHE RRAFSHI

UDHEZIME DIDAKTIKE

Derisa né rrafsh mund té flitet vetém mbi kéndin ndérmjet drejté€zave, né hapésiré kemi tri variante t€ atij
nocioni:

- kéndi ndérmjet dy drejtézave;

- kéndi ndérmjet drejtézés dhe rrafshit;

- kéndi ndérmjet dy rrafsheve.

Né fillim do té€ shqyrtojmé kéndin ndérmjet dy drejtézave né hapésiré. Dy drejtéza né hapésiré q€ priten
e formojné (e pércaktojné ) rrafshin (teorema 4, Teksti, fage 85). Kéndi ndé€rmjet drejté€zave té tilla ka kuptimin
standard dhe paraqet kéndin ndérmjet dy drejtézave né€ rrafsh. Nocioni vijues €shté nocion i pastér stereometrik.
Para futjes né pérdorim té tij duhet t€ pérséritet pérkufizimi i drejtézave tejkaluese.

Si pérkufizohet kéndi ndérmjet drejtézave tejkaluese?
Arsimtari vizaton né tabel€ kubin dhe né t€ shénon dy drejtéza tejkaluese p dhe s (figura 52).

figura 52.
ME tutje, né tabelé vizatohet pika 4 dhe népér t€ térhigen dy drejtéza, drejtéza p’ || p dhe drejtéza

s’ || s (figura 53).

figura 53.

Ne besojmé se nxénésit véné re se drejtézat p’ dhe s’ mbyllin kéndin 45°. Arsimtari i nxit nxénésit qé t&
japin mendimin e vet mbi até se cili kénd duhet pérkufizuar si kénd ndérmjet drejté€zave p dhe s. Gjaté nj€ dialogu
té tillé duhet té arrihet deri te pérkufizimi i kéndit ndérmjet drejtézave tejkaluese, pastaj edhe deri te pérkufizimi i
drejtézave pingule tejkaluese ndérmjet tyre.

Pérvetésimit t€ kéndit ndérmjet drejtézave né hapésir€ i kontribuojné detyrat e thjeshta 3.1 -3.7 dhe 3.17
(Pérmbledhja, faqe 46 -47).

Njé€ pyetje me gojé qé do té térheqé vémendjen nxénésve:

E z€mé se drejtéza p nuk shtrihet né rrafshin a. Sa drejtéza pingule né drejtézén p mund t€ térhigen né
rrafshin o (Pérmbledhja, detyra 3.9)?

NEé rrafsh jané t€ vérteta kéto pohime:

1. N€ qofté se drejtéza p dhe s jan€ pingule né drejtézén ¢z, at€heré drejtézat p dhe s jané paralele.

2. Népér pikén A4 qé€ nuk i takon drejtézes p mund t€ térhiget saktésisht njé drejté€z pingule né drejtézén p.

A jané kéto pohime t€ vérteta, n€ qofté se p, s dhe ¢ jané drejtéza né hapésiré (Pérmbledhja, detyra 3.10
dhe 3.11)?
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Edhe né kété temé do té shqyrtojmé pozitén reciproke té drejtézés dhe rrafshit, mirépo nga kéndvéshtrimi
tjetér. S€ bashku me relacionin e paralelizmit, rol t€ réndésishém né gjeometri ka ortogonaliteti. Derisa né rrafsh
mund té flitet vetém mbi ortogonalitetin e ndérsjellé t&€ dy drejtézave ose pjeséve té tyre, né hapésiré kemi 3
variante t¢ kétij relacioni:

- ortogonaliteti 1 ndérsjellé 1 dy drejtézave;

- ortogonaliteti i ndérsjell€ i drejtézés dhe i rrafshit;

- ortogonaliteti 1 ndérsjellé i dy rrafsheve.

Relacionin e par€ nga kéto relacione e kemi shqyrtuar mé herét. Relacionin e fundit do ta shqyrtojmé mé
voné.

Si pérkufizohet ortogonaliteti i ndérsjell€ i drejtézés dhe i rrafshit?

Eshté me réndési qé nxénésit té nxiten qé té marrin pjesé né formimin e pérkufizimit té kétij nocioni.

Arsimtari e t€rheq drejtézén p (segmentin) né dysheme t€ paraleles dhe tregon njérén prej brinjéve
vertikale t€ fageve anésore t€ paraleles. Brinjén e vérejtur t€ murit dhe drejtézén p mund t’i shqyrtojmé si dy
drejtéza tejkaluese.

Cilin kénd formon brinja né mur dhe drejté€za p?

Nxé&nésit nuk do ta ken€ t€ véshtiré t€ pérfundojné se éshté fjala mbi dy drejtéza pingule ndé€rmjet tyre.
Arsimtari térheq népér dysheme edhe drejtézén e dyté dhe parashtron pyetjen e njéjté. Tani duhet t’i jepet kuptim
preciz nocionit t€ qarté intuitiv t€ nocionit té ortogonalitetit reciprok té drejtézés dhe rrafshit.

Nxénésit né modelin e kubit identifikojné drejtézat dhe rrafshet pingule ndérmjet tyre (detyra 3.8,
Pérmbledhja). Detyra 3.16 mund té€ shqyrtohet gojarisht gjaté orés. Né ményré t€ ngjashme si ndértimi i drejtézes
paralele me drejtézén e dhéné€, mund té€ béhet ndértimi i drejtézés pingule né rrafshin e dhéné. Prandaj nxénésit
duhet t€ punojné né ményré t& pavarur detyrén 3.8.

Pérvetésimit t€ nocioneve stereometrike i kontribuojné edhe vizatimet e figurave. Prandaj nxénésit duhet té
vizatojné figurat q¢€ ilustrojné pohimet e méposhtme, té cilat né Tekst nuk jané t&€ formuluara:

Né qofté se p||s dhe p L ¢, atéheré s L o
Né qofté se || f dhe p L ar, atéheré p L .
Né qofté se p L dhe s L e, atéheré edhe p||s.

Né qofté se p Lo dhe p L B, atéheré edhe || S.

N¢ pohimet e sipé€rme p dhe s jané drejtéza, kurse a dhe f jané rrafshe.

Teorema 12 duhet t€ formulohet pa vértetim. (Teksti, fage 95). Mbas pérkufizimit t€ nocionit t&
ortogonalitetit do té rritet numri i detyrave numerike. Detyré e till€ éshté shembulli 3.2 (Teksti, fage 95).

Si t€ konstatojmé a éshté drejtéza p ortogonale né rrafshin a?

A na duhet t€ konstatojmé ortogonalitetin reciprok té€ drejté€z€s p dhe ¢do drejtéze t€ rrafshit o, apo pér njé
konstatim té tillé mjafton g€ t€ shqyrtohet njé numér i caktuar i drejtézave né rrafsh? N& qofté se drejtéza té tilla
ekzistojné, duhet t€ konstatojmé se cilat jané ato drejtéza dhe sa ka sosh. Arsimtari, pa béré vértetimin, formulon
teoremén 13 (Teksti, fage 95). Tani kemi bazé g¢€ t€ flasim mbi ortogonalitetin reciprok té brinjéve dhe fageve té
kuboidit.

Detyrat 3.13-3.15 jané shumé té lehta dhe zgjidhen né€ njé hap duke zbatuar teoremén 13. N¢€ fund té késaj
teme futet né€ pérdorim edhe njé nocion i réndésishém; distanca e pikés nga rrafshi. N¢ fillim pérkufizohet distanca
e pikés A nga figura F, si distanca e segmentit mé t€ shkurtér ndér t€ gjitha segmentet té cilat pikén A e lidhin me
pikat e figurés F, pastaj vértetohet se kur éshté né€ pyetje pika dhe rrafshi, kété veti ka pingulja e léshuar nga pika A
né até rrafsh.

N¢ gofté se népér mesin e segmentit AB té€rheqim njé drejtéz té ¢farédoshme p, atéheré pikat e skajshme 4
dhe B ndodhen né distancé té barabarté nga ajo drejtéz. A ndodhen pikat e skajshme né distanca té barabarta nga
cilido rrafsh g€ kalon népér mesin e atij segmenti? (Pérmbledhja, detyra 3.18 dhe 3.19).

Detyrat 3.18, 3.19 dhe 3.22 - 3.24 jané numerike dhe zgjidhen duke zbatuar njohurité e arritura mé herét
nga planimetria. Prandaj nxénésit duhet té pérs€risin teoremén e Pitagorés dhe vetité kryesore té paralelogramit
dhe té trapezit.
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4. PROJEKSIONI ORTOGONAL NE RRAFSH

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson nocionin e projeksionit né rrafsh;

« di cfaré &shté projeksioni ortogonal i segmentit, gjegjésisht drejtézés;

« di kur projeksioni ortogonal i segmentit (drejtézés) éshté piké;

« pérvetéson nocionin e segmentit t& pjerrét;

« pérvetéson pohimet:

- né qofté se segmentet e pjerréta 4B dhe AC jané t& barabarta, atéheré edhe projeksionet ortogonale té tyre
né rrafshin o jané t€ barabarta,

- né qofté se projeksionet ortogonale t& segmenteve t€ pjerréta AB dhe AC né rrafshin o jané té barabarta,
atéheré edhe segmentet e pjerréta 4B dhe AC jané té barabarta.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Pérkufizimi i projeksionit ortogonal né€ rrafsh €shté mjaft i natyrshém dhe nxénésit do ta pranojné lehté.
Q¢llimi i detyrave 4.1- 4.6 (Pérmbledhje, fage 48) &shté qé nxénésit té fitojné shprehi qé té pérdorin nocionet
e reja. Kur t€ pérkufizohet segmenti i pjerrét dhe té vértetohet teorema 17, nxénésve mund t’u jepen detyra té
thjeshta teorike (Pérmbledhja, detyra 4.8 - 4.14). Drejtimi praktik i téré késaj teme pérbéhet né detyra numerike
(Pérmbledhja, detyra 4.15 - 4.28). Detyrat e tilla, té cilat né temat e méhershme paragqiten rrallé, kétu dominojné.
Kjo éshté e kushtézuar me futjen né pérdorim té ortogonalitetit dhe distancés. Pérmbajtja e detyrave llogaritése
&shté kryesisht e tillé q¢ duhet té njehsohet distanca ndérmjet pikave (d.m.th. gjatésia e segmentit) ose distanca
e pikés nga drejtéza, ose nga rrafshi. Mirépo, edhe ato distanca jané gjatésité e segmenteve (gjatésia e pingules
s¢& léshuar prej pikés né drejtéz, gjegjésisht né rrafsh). Né detyrat e tilla né ményré t€ qarté &shté treguar ¢faré
jané hipotezat dhe ¢faré kérkohet, késhtu qé ato nuk kérkojné njé pérgatitje t¢ veganté didaktike. Si¢ kemi théné
edhe deri tani disa heré, zgjidhja e detyrave numerike kérkon zbatimin e njohurive té arritura mé herét nga
planimetria. Kétu, para s€ gjithash, mendojmé né teoremén e Pitagorés dhe vetité e disa llojeve té trekéndéshave
dhe katérkéndéshave.

5. KENDI NDERMJET DREJTEZES DHE RRAFSHIT.
KENDI NDERMJET DY RRAFSHEVE

Qéllimi qé déshirojmé t€ arrijmé €shté pérkufizimi i nocioneve t€ pérmendura né titull. Cdo pérkufizim
duhet ta pércjellin figurat pérkatése. Nxénésit né modelin e paralelepipedit pércaktojné kéndet ndérmjet drejtézés
dhe rrafshit ose kéndet ndérmjet dy rrafsheve, ashtu q¢ drejtézat dhe rrafshet jané t€ pércaktuara nga kulmet e
paralelepipedit (Pérmbledhja, detyra 5.1, 5.11 - 5.12). Detyrat 5.2-5.6 jané numerike dhe sillen n€ zbatimin e
varésisé reciproke té brinjéve té trekéndéshave kénddrejté dybrinjénjéshém dhe trekéndéshave kénddrejté me
kénde té brendshme té barabarta me 30° dhe 60°.

Me njé numér detyrash ilustrohet dallimi ndérmjet kéndeve té cilat i formojné dy rrafshe dhe kéndeve qé
formojné drejtéza dhe rrafshi, si dhe kéndeve qé formojné dy rrafshe. Gjaté zgjidhjes sé detyrave té tilla, nxénésit
doemos duhet té vizatojné figurat.

Pohimi i méposhtém &éshté i sakté né rrafsh:

Né qofté se drejtézat p dhe s formojné kénde t€ barabarta me drejtézén ¢, atéheré drejtézat p dhe s jané
paralele.

A vlen ky pohim né rastin kur drejtézat p dhe s formojné me rrafshin a kénde té barabarta? Vizato figurén
(Pérmbledhja, detyra 5.7).
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IV. PIKA, DREJTEZA DHE RRAFSHI

Pér drejtézat dhe rrafshet vlejné pohimet e méposhtme:

a) Népér pikén e dhéné qé nuk i takon rrafshit o mund té térhiget saktésisht njé drejtéz pingule né até
rrafsh.

b) N qofté se drejtéza p €shté pingule né rrafshin a, at€heré drejtéza p éshté pingule né secilén drejtéz s
paralele me até rrafsh.

¢) Pérkufizimi i ortogonalitetit reciprok té drejtézés p dhe rrafshit y nénkupton se drejtéza p Eshté
ortogonale (pingule) né secilén drejtéz t€ atij rrafshi.

A jané té sakta pohimet e méposhtme?

a’) Népér pikén e dhéné g€ nuk i takon rrafshit « mund t€ té€rhiget saktésisht njé rrafsh pingul né rrafshin o
(Pérmbledhja, detyra 5.13).

b’) Né qofté se rrafshi f &shté pingul né rrafshin o, at€heré rrafshi £ €shté pingul né secilén drejtéz paralele
me rrafshin o (Pé€rmbledhja, detyra 5.14).

¢’) N qofté€ se rrafshi § éshté ortogonal né rrafshin o, atéheré rrafshi f €shté ortogonal né€ secilén drejtéz té
rrafshit a (Pérmbledhja, detyra 5.15).

Ju rekomandojmé edhe detyrén 5.17 né té€ cilén nxénésit duhet té vizatojné figurén me t€ cilén ilustrohen
raportet e caktuara reciproke té drejtézave dhe té rrafsheve.

Detyrat 5.8 dhe 5.18-5.21 zgjidhen né njé hap duke zbatuar pérkufizimin e kéndit ndérmjet drejtézés dhe
rrafshit, gjegjésisht dy rrafsheve.

Zgjidhja e detyrés 5.9 kérkon zbatimin e varésis€ reciproke t€ brinjéve t& trekéndéshit kénddrejté
me kéndet e brendshme té barabarta me 30° dhe 60°, kurse zgjidhja e detyrés 5.10. zbatimin e nj€ rregulle té
kongruenceés sé trekéndéshave kénddrejté.
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1. TRUPAT GJEOMETRIKE. POLIEDRAT

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson nocionin e trupit gjeometrik;

« nocionin e poliedrit;

« méson ¢faré jané faqet, brinjét, kulmet dhe diagonalet hapé&sinore té poliedrit dhe €shté né gjendje qé
duke shikuar figurén ose modelin e poliedrit té tregojé ato elemente;

« pérvetéson formulén e Ojlerit K + F'= B + 2 dhe zgjidh detyrat e thjeshta né té cilat pérdoret ajo
formulé;

« pérvetéson nocionin e hapjes sé€ poliedrit;

« pérvetéson nocionin e sipérfages sé poliedrit.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Trupin gjeometrik nxénésit duhet ta pérvetésojné si pjesé e hapésirés s€ kufizuar me pjesé té rrafsheve,
té cilat mund t€ jené té lakuara, shtrembéruara, t€ dredhura etj. Trupat e till¢ jan€ t€ paraqitur n€ figurat 1.1 - 1.5
(Teksti, fage 104). Ne mendojmé se kétu nuk ka nevojé q€ mbi figurat qé€ kufizojné trupin t€ flasim si mbi syprina.
Me nocionin e syprinés nxénési do té takohet n€ shkollimin e métejshém, kurse né kété nivel t&€ mésimit ai nocion
&shté 1 tepért dhe ngarkues.

Arsimtari u té€rheq vémendjen nxénésve né€ dallimin midis trupit t€ paraqitur né figurén 1.2. dhe trupave
té paraqitur né figurat 1.1 dhe 1.3 - 1.5. Kur nxénésit me ndihmén e arsimtarit nxjerrin pérfundimin se trupat
né figurat 1.1. dhe 1.3. - 1.5, n€ dallim nga trupi n€ figurén 1.2, jané€ t€ kufizuar me shumékéndésha, arsimtari
pérkufizon nocionin e poliedrit.

Pérvetésimit t€ nocionit t€ poliedrit i kontribuojné detyra 1.1 (Pérmbledhja, fage 52), té cilén nxénésit e
zgjidhin né€ oré.

Arsimtari pérkufizon faqet, brinjét dhe kulmet e poliedrit. Duke marré€ parasysh njohurité e arritura mé
herét mbi shumékénd€shat, nxénésit do t€ pranojné lehté nocionin e kulmeve t€ poliedrit. Pé&rvetésimi i nocionit
té fageve dhe brinjéve t€ poliedrit gjithashtu duhet té jeté i suksesshém, sepse emértimet dhe pérmbajtjet e atyre
nocioneve jané t€ aférta me pérdorimin e pérditshém t€ fjalés “brinjé€” dhe “faqe”. Situaté e ngjashme paraqitet
edhe né€ lidhje me nocionet e fageve fqinje dhe jo fginje t€ poliedrit.

Nxénésit n€ ményré té pavarur i zgjidhin detyrat 1.2. dhe 1.3. (P€rmbledhja, fage 52).

NEé njé shembull té thjeshté arsimtari e kontrollon saktésiné e barazimit K + F'= B + 2, kurse nxénésit né
ményré t€ pavarur i zgjidhin detyrén 1.4. (Pérmbledhja, fage 53).

Zgjidhja e detyrés 1.5. sillet né zgjidhjen e ekuacioneve té thjeshta lineare, kurse qéllimi i saj €shté qé
nxénésit t€ pérvetésojné faktin se n€ njé radhitje, n€ pamje t€ paré, kaotike té faqgeve, brinjéve dhe kulmeve t&
poliedrit, megjithaté ekziston njé ligjshméri. Nocionet e hapjes dhe syprinés s€ poliedrit jané ilustruar me figurén
1.1. (Teksti, fage 104). Ato nocione shqyrtohen né detaje gjaté pérpunimit t€ poliedrave konkreté (prizmave dhe
piramidave).

N¢ shembujt parapraké éshté dhéné figura e poliedrit, kurse nxénésit duhet t&€ emértojné faqget e tij, brinjét
dhe kulmet. Jané t& paevitueshme detyrat né€ té cilat kérkohet qé nxénési té vizatojé né ményré té pavarur njé
figuré gjeometrike (t€ paktén ta kopjoj€ nga Teksti ose Pérmbledhja) dhe té vérej€, té shénojé dhe té emértojé disa
elemente t€ saj. Shembuj té till¢ jané detyrat:

Vizato njé poliedér dhe emérto faget e tij, brinjét dhe kulmet.

Vizato njé poliedér dhe emérto dy cifte t€ fageve fqinje dhe dy cifte t€ fageve jo fqinje t€ atij poliedri.

Detyrat e tilla 1 pércjellin pyetjet:

Cfaré &shté poliedri?

Cfaré jané faget, brinjét dhe kulmet e poliedrit?

Pér cilat fage t€ poliedrit thuhet se jané fqinje?

Detyrat e kétilla jané shqyrtuar n€ detaje n€ pyetjet e kontrollit (Teksti, fage 105).
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2. PRIZMI

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson nocionin e prizmit;

« di se cilat fage t€ prizmit quhen baza dhe cilat fage anésore t€ prizmit;

« di se cilat brinjé quhen kryesore dhe cilat fage anésore té prizmit;

« pérvetéson nocionin e mbéshtjellésit té cilindrit;

« pérvetéson se sipas numrit té brinjéve anésore, prizmat mund té jené trekéndoré, katérkéndoré,
pesékéndoré, ..., n — kéndor€,

« di té vizatojé€ figurat e prizmave té tillé dhe t€ emértojé elementet e tyre;

« pérvetéson nocionin e lartésis¢ sé prizmit;

o di t& pérshkruajé dhe t¢ vizatojé prizmat e drejté dhe t€ pjerrét;

« di se faget anésore t€ prizmit té drejté jané drejtkéndésha;

« pérvetéson se lartésia e prizmit t€ drejté Eshté e barabarté me gjatésiné e faqes anésore;

« di t& pérshkruajé dhe té vizatojé prizmat e rregullt dhe ata barabrinjés;

« di se faget anésore t€ prizmit té rregullt jané drejtkéndésha kongruenté, kurse té prizmit barabrinjés

katrorét.
UDHEZIME DIDAKTIKE

Pérvetésimi 1 nocioneve t€ pérmendura né qéllimet operative realizohet ashtu qé nxénésit né fillim
pérgjigjen né pyetjet e parashtruara me gojé dhe zgjidhin detyrat me té cilat formulohen pérkufizimet e atyre
nocioneve, pastaj duke vizatuar figurén ose analizén e figurés s¢ dhéné, shénimin dhe emértimin e elementeve té
prizmit t€ paraqitur né figuré. Me kété qéllim jané pérpunuar edhe pyetjet kontrolluese (Teksti, faqe 107) dhe ato
duhet t&é pérpunohen doemos. Njé géllim té till¢ e kané edhe detyrat 2.1. — 2.3. (Pérmbledhja, faqe 54). N¢ figurat
2.2.-2.4 (Pérmbledhja, fage 54) nxénésit duhet q€ veté té shénojné kulmet dhe t& emértojné bazat dhe faqet anésore
té atyre prizmave, si dhe brinjét e tyre kryesore dhe anésore.

Pyetje: A ekziston prizmi qé ka té paktén dy brinjé anésore me gjatési té ndryshme?

Shikoni figurén 2.1. (Teksti, faqe 106). Brinjét anésore té prizmit jané segmentet paralele ndérmjet
rrafsheve paralele. Cfaré tregon teorema mbi segmentet paralele ndérmjet rrafsheve paralele mbi segmentet e tilla?

N: Segmentet paralele ndérmjet rrafsheve paralele jané té barabarta.

Pyetja: T¢ pérsérisim pyetjen, a ekziston prizmi qé ka njé ¢ift brinjésh anésore me gjatési t& ndryshme?

N: Nuk ekziston, sepse brinjét anésore t€ prizmit si segmente paralele ndérmjet rrafsheve paralele jané té
barabarta.

Pyetja: A ekziston prizmi, numri i pérgjithshém e brinjéve té té cilit (brinjé né bazé dhe brinjé
anésore) éshté i barabarté me 35?

 Arsimtari né tabelé vizaton tabelén e paplotésuar 2.1. (Pérmbledhja, fage 121) ose jep fleté mésimore me
até tabelé.

Pyetja: Tani do té pércaktojmé sa kulme, brinjé (anésore dhe kryesore), fage (anésore dhe kryesore) ka
prizmi trekéndor, katérkéndor, ..., n-kéndor. Vizatoni prizmin trekéndor dhe pesékéndor dhe plotésoni fushat e
zbrazéta né rendin e dyté dhe t€ treté té tabelCs.

* Arsimtari u ndihmon nxénésve qé t€ véné re ligjshmériné dhe t€ plotésojné fushat e zbrazéta né rendin e
fundit.

Pyetja: T¢€ pérsérisim pyetjen: a ekziston prizmi, numri i brinjéve té t€ cilit éshté i barabarté me 357
Numri i brinjéve t€ prizmit n-kéndor &shté 3n. Tani pyetja e parashtruar mund t¢ formulohet késhtu:

A ekziston numri natyror 7 i tillé q€ 3n = 357 Njé numér i tillé natyror nuk ekziston, prandaj nuk ekziston
prizmi, numri i brinjéve té té cilit Eshté 35.

Duke pérdorur rendin e fundit té tabelés 2.1, nxénésit do t&€ zgjidhin me lehtési detyrat 2.6 —2.18
(Pérmbledhja, fage 54).
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Pastaj nxénésve duhet t’u parashtrohen pyetjet g€ né¢ ményré té qarté do té tregojné dallimin ndérmjet
prizmave té drejté, t€ rregullt dhe t€ prizmave barabrinjés (secili prizém barabrinjés &shté i rregullt, mirépo secili
prizém i rregullt nuk &shté barabrinjés).

T¢ tilla jan€ pér shembull pyetjet:

1. Vizato prizmin e rregullt trekéndor. A ekziston prizmi i rregullt, baza e té cilit éshté trekéndésh
kénddre;jté?

Prizmi i till€ i rregullt nuk ekziston, sepse trekéndéshat kénddrejté nuk jané té rregullt. Trekéndéshat e
rregullt jané trekéndésha barabrinjés.

2. Vizato prizmin e rregullt katérkéndor. A ekziston prizmi i rregullt, baza e t€ cilit €shté romb?

Prizmi i till€ i rregullt nuk ekziston, sepse katérkéndéshat e rregullt jané katroré.

3. Vizato prizmin e rregullt trekéndor qé nuk éshté prizém barabrinjés.

4. Vizato hapjen e prizmit trekéndor, brinjét kryesore té té cilit kané gjatésité 1, 4 dhe 9 (n€ nj€ njési mase
pér gjatésing€). VEérej se faqet anésore té€ atij prizmi jané drejtkéndésha jokongruenté, té cilét kané nga njé brinjé t&
barabarté. Pérse brinjét anésore té prizmit t€ rregullt jané katérkéndésha kongruenté? Vizato hapjen e prizmit té
rregullt trekéndor dhe katérkéndor.

Cfaré jané faqet anésore t€ prizmit barabrinjés? Vizato hapjen e prizmit barabrinjés trekéndor dhe
katérkéndor.

3. PARALELEPIPEDI. KUBOIDI. KUBI
QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson pérkufizimin e paralelepipedit, kuboidit dhe kubit;

« di se skajet e kuboidit q€ nisen nga njé¢ kulm quhen brinjé té kubit;

« di se pérmasat e kubit shpeshheré quhen gjatésia, gjerésia dhe lartésia e kubit;

« pérvetéson pohimin, sipas té cilit diagonalet hapésinore t€ kuboidit jané té barabarta;
« pérvetéson formulén pér njehsimin e gjatésisé s¢ diagonales hapésinore té kuboidit;
« zgjidh me sukses detyrat e thjeshta n€ lidhje me até formulé.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Bazén pér realizimin e objektivave té caktuara e pérbéjné kéto tri teorema (Teksti, fage 108 dhe 109):
1. Diagonalet hapésinore t€ kuboidit jané t€ barabarta.

2. Pér gjatésiné e diagonales hapésinore vlen D =+/a” +b” +c*, ku a, b dhe ¢ jané gjatésia, gjerésia dhe
lartésia e kuboidit.

3. Pér gjatésiné e diagonales hapésinore té kuboidit vlen D = a\/g , ku a &shté gjatésia e kubit.

Para vértetimit t€ teoremés 1 duhet té pérséritet rregulla e kongruencés sé trekéndéshave katet-katet.
Teorema 1 vértetohet duke béré zbatimin e drejtpérdrejté té asaj rregulle. Kur themi me zbatimin e drejtpérdre;jté,
kemi parasysh se né vértetim nuk ka argumente té tjera pérvec asaj rregulle.

Teorema e dyté vértetohet duke béré zbatimin e drejtpérdrejté t€ teoremés sé Pitagorés.

Pra, fjala €sht€ mbi vértetimet g€ nuk kérkojné shumé kohé dhe té cilat nxénésit mund t’i pérvetésojné.

N¢ detyrat 3.1-3.7 (Pé€rmbledhja, fage 55), kérkesat jané té tilla qé n€ bazé t€ madhésive t€ dhéna té disa
elementeve t€ kuboidit ose kubit njehsohen madhésité e panjohura té disa elementeve té tjera té tyre.

Doemos duhen pérpunuar detyrat né té cilat shqyrtohen hapjet e kubit dhe kuboidit (detyrat 3.8. dhe 3.9.).
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4. SIPERFAQJA E PRIZMIT

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson se pér sipérfaqen e prizmit vlen S=2B+M ku B &éshté sipérfagja e bazés dhe M, sipérfagja e
mbéshtjellésit t& prizmit;

« pérvetéson se mbéshtjellési 1 prizmit t€ drejté Eshté drejtkéndésh, sipérfaqja e té cilit Eshté e barabarté me
prodhimin e perimetrit t€ bazés dhe té lartésisé s¢€ prizmit:

M =PH
« né€ baz¢ t€ pohimit t&€ méparshém pérvetéson se sipérfagja e prizmit t€ drejté shprehet sipas formulés:
S'=2B+PH;

« duke zbatuar formulén S = 2B+PH dhe njohurité e arritura mé herét mbi trekéndéshat dhe katérkéndéshat
i njehson me sukses sipérfaget e prizmave té drejté, konkreté, trekéndoré dhe katérkéndoré;

« duke zbatuar formulén S = 2B+PH dhe njohurité e arritura mé herét mbi trekéndéshin barabrinjés,
katrorin dhe gjashtékéndéshin e rregullt pércakton formulat pér njehsimin e sipérfaqes sé prizmit té
rregullt trekéndor, katérkéndor dhe gjashtékéndor.

« né baz¢ t€ elementeve t€ dhéna i njehson me sukses sipérfaget e prizmave té rregullt trekéndoré,
katérkéndoré dhe gjashtékéndor€.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Qéllimi kryesor, qé déshirojmé ta arrijmé duke pérpunuar kété temé &shté pérvetésimi i formulave pér
njehsimin e sipérfaqes pér disa lloje prizmash. Té b&jmé njé analizé té shkurtér té atyre formulave.

Formula e pérgjithshme S = 2B + Mrrjedh nga pérkufizimi i sipérfages sé poliedrit dhe ilustrohet me
figurén 4.1 (Teksti, fage 110).

Duke zbatuar rregullat e prizmave t€ drejté vértetohet se mbéshtjellési i prizmit €shté njé drejtkéndésh,
brinjét e té cilit kané gjatésité e barabarta me perimetrin e bazés dhe gjatésiné e lartésisé s€ prizmit. N&é kété
ményré pérftohet formula pér njehsimin e sipérfages s¢ mbéshtjellésit t€ prizmit M = PH. Duke zévendésuar kété
vleré né formulén e pérgjithshme S =28+ M arrijmé deri te formula pér njehsimin e sipérfages sé prizmit té
drejté:

S'=2B+PH.

Duke zbatuar kété formul€ ose duke béré njehsimin e drejtpérdrejté t€ sipérfages s€ hapjes s€ kuboidit dhe

kubit arrijmé deri te formula pér njehsimin e sipérfaqges sé tyre:
S=2(ab+ac+bc) dhe S =6a".

Duke zbatuar formulén S = 2B+PH né prizmin e rregullt n-kéndor, pérftohet formula S=2B +naH.
Duke zbatuar kété formul€ dhe njohurité e nxénésve té arritura mé herét mbi sipérfagen e trek€ndgEshit barabrinjés,
katrorit dhe gjashtékéndéshit té rregullt, pércaktohen lehté formulat pér njehsimin e sipérfaqes s€ prizmit té rregullt
trekéndor, katé€rkéndor dhe gjashtékéndor:

R

+3aH, S=2a*+4aH dhe S =3a’~3+6aH (tabela 4.1, Teksti, fage 116)..

Pjesé e pandare e pércaktimit t€ formulés pér njehsimin e sipérfaqes dhe véllimit t€ njé trupi t& caktuar
jané figurat. Vizatimi i figurave kérkon shumé koh€ dhe shpeshheré pér két€ arsye (dhe jo vetém pér kété arsye),
ideté kryesore qé déshirohen t€ kumtohen mbeten né plan té dyté. Prandaj ne mendojmé se €sht€ me miré qé t&
pérgatiten figurat para orés s€ mésimit.

Detyré e réndésishme e arsimtarit €shté té formoj€ atmosferén né té cilén nxénésit do té jené aktoré aktivé
gjaté procesit t€ pércaktimit té formulés.
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Ne mendojmé se pér zhvillimin intelektual t€ nxénésit, Esht€¢ mé e dobishme njé mprehtési matematike qé
sjell deri te formulat e caktuara, sesa dhjeté detyra né té cilat, sipas asaj formule, njehsohen vlerat e madhésive té
caktuara.

Pércaktimi i formulés sé pérgjithshme pér njehsimin e sipérfaqes sé prizmit:

S=2B+M.
« Nxénésit shikojné hapjen e prizmit té pjerrét t€ paraqitur né figurén 4.1 (Teksti, fage 110).

Pyetje: Me cfaré €shté e barabarté sipérfaqja e poliedrit?

Pérgjigjja: Sipérfagja e poliedrit Eshté e barabarté me shumén e sipérfageve té fageve té tij.

Pyetja: Cfaré figurash jané faqet e prizmit (shikon figurén 4.1)?

Pérgjigjja: Faqet e prizmit jané dy shumékéndésha kongruenté - bazat e prizmit dhe disa paralelograme qé
formojné mbéshtjellésin e prizmit.

Pyetja: Né figurén 4.1 me B éshté shénuar sipérfaqja e bazés sé€ prizmit, kurse me M sipérfagja e
mbéshtjellésit té tij. N& pajtim me ato shenja me ¢faré &shté e barabarté sipérfaqja e prizmit?

Pérgjigjja: Sipérfagja e prizmit éshté e barabarté me shumén e sipérfageve té bazave (2B) dhe sipérfagen

e mbéshtjellésit (M):
S=2B+M.
Pércaktimi i formulés sé pérgjithshme pér njehsimin e sipérfaqes sé prizmit té drejté:
S=2B+PH.

Pyetja: Né figurén 4.2. (Teksti, fage 110) éshté paraqitur hapja e prizmit t& drejté. Lartésia e atij prizmi
€shté shénuar me H. Cili éshté dallimi ndérmjet fageve anésore t€ atij prizmi dhe fageve anésore t€ prizmit té
paraqitur né figurén 4.1?

Pérgjigjja: Faqet anésore t€ prizmit té pjerrét jan€ paralelograme, kurse té prizmit t€ drejté jané
drejtkéndésha.

Pyetje: Tani vini re se mbéshtjellési i prizmit t& drejté éshté drejtkéndésh. Nj€ brinjé e atij drejtkéndéshi
&shté e barabarté me lartésin€ e prizmit (q€ shénohet me H). Krahasoni gjatésiné e brinjés s¢ dyté té drejtkéndéshit
dhe perimetrin e shumékéndé€shit t€ bazés s€ prizmit. Me ¢faré Eshté e barabarté gjatésia e brinjés tjetér té
drejtkéndéshit? Me cfaré Eshté e barabartg sipérfagja e mbéshtjell€sit?

Pérgjigjja: Brinja e dyté e drejtkéndéshit Eshté e barabarté me perimetrin e shumékéndéshit té bazes.
Sipérfagja e mbéshtjellésit éshté M = PH

« Arsimtari né tabelé shénon formulén M = PH.
Arsimtari: Nése né formulén e pérgjithshme S= 2B+ M zévendésojmé vlerén M = PH, do t€ pérftojmé
formulén pér njehsimin e sipérfaqges sé prizmit té drejté.
 Arsimtari shénon né tabelé formulén S=2B+PH.
Pércaktimi i formulés pér njehsimin e sipérfaqes sé prizmit té rregullt n-kéndor:
S=2B+naH.
» Arsimtari rikujton nxénésit n€ nocionin e prizmit té rregullt.

Pyetja: Pér cilin prizém thuhet se €shté prizém i rregullt?

Pérgjigja: Pér prizmin e drejté, baza e té€ cilit €sht€ shumékéndésh i rregullt themi se éshté prizém i

rregullt.

Pyetja: Me ¢faré éshté i barabarté perimetri i n-kéndé€shit té rregullt, brinja e té cilit ka gjatésiné a?
Pérgjigjja: P = na.
 Arsimtari pércakton formulén e pérgjithshme pér njehsimin e sipérfaqges sé prizmit té rregullt n-kéndor:

S=2BHP|H.
= na.
S=2B+naH.

Pércaktimi i formulés pér njehsimin e sipérfaqes s€ prizmit t& rregullt trekéndor:

a*\3

2

S= +3aH.
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V. SIPERFAQJA E POLIEDRIT

» Arsimtari i rikujton nxénésit formulén pér njehsimin e sipérfaqes sé€ prizmit t€ rregullt n-kéndor
S=2B+naH dhe vizaton figurat 1,2. dhe 3. (Teksti, figurat 4.9, 4.10. dhe 4.12.) né t€ cilat jan& paraqitur
trekéndéshi barabrinjés, katrori dhe gjashtékéndéshi i rregullt dhe jané shénuar formulat pér njehsimin e
sipérfageve té tyre.

Pyetje: Né qofté se né két€ formulé zé€vendésojmé n = 3, do t€ pérftojmé formulén pér njehsimin e
sipérfaqes s¢ prizmit té rregullt trekéndor:

S'=2B+3aH.

Cfaré &shté baza e prizmit té rregullt trekéndor?
Pérgjigjja: Baza e prizmit t¢ rregullt trekéndor éshté njé trekéndésh barabrinjés.
 Arsimtari tregon figurén 1 dhe né€ t€ formulén pér njehsimin e sipérfages sé€ trekéndéshit barabrinjés:

2
B=‘“/§.
4

2

Arsimtari: Né qofté se vlerén B = e zévendésojmé né formulén S = 2B +3aH , do té pérftojmé

formulén pér njehsimin e sipérfaqges sé piramidés sé rregullt trekéndore né té cilén figurojné larté€sia H dhe gjatésia
e brinjés kryesore a:

528

2

+3aH,

a*\3

2

S = +3aH.

Pércaktimi i formulés pér njehsimin e sipérfaqes sé prizmit té rregullt katérkéndor:
S=2a’+4aH.

| [FLETA MESIMORE NR. 1

1. Pér sipérfagen e prizmit té rregullt n-kéndor vlen S = 2| | +| |

2. Pér sipérfagen e prizmit té rregullt katérkéndor (n = 4) vlen ' = 2| |+ I
3. Bazat e prizmit té rregullt katérkéndor jané

4. Sipérfaqja e katrorit, brinja e té cilit ka gjatésiné a ésht€ B = I:l
5. Duke zévendésuar vlerén e pérftuar té€ madhésisé B né formulén e dyté, pérftojmé formulén pér
njehsimin e sipérfaqes sé prizmit t€ rregullt katérkéndor:

§=2| |+] |

§=2] |+] Il

Duke plot€suar vendet e zbrazéta nxénésit pércaktojné formulén pér njehsimin e sipérfages s€ prizmit t&
rregullt katerkéndor:

1.8S=2B+naH ,

2.8 =2[B|+4aH,
3. katrorét,

4. =a2,

5.8 =2a* +4aH .
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Pércaktimi i formulés pér njehsimin e sipérfaqes sé prizmit té rregullt gjashtékéndor:

S =3a*\3 +6aH.

| [FLETA MESIMORE NR. 2.

1. Pér sipérfagen e prizmit t& rregullt n-kéndor vlen § = 2| |+| |

2. Pér sipérfagen e prizmit té rregullt gjashtékéndor vlen (n = 6) vlen S = 2| |+| |
3. Bazat e prizmit t€ rregullt gjasht€kéndor jané

4. Sipérfaqgja e gjashtékéndéshit té rregullt, brinja e t€ cilit ka gjatésiné a (figura 3.) B = l:l
5. Duke z€vendésuar vlerén e pérftuar t€ madhésisé B né formulén e dyté, pérftojmé formulén pér
njehsimin e sipérfaqes s€ prizmit t€ rregullt gjashtékéndor:

s=2- [
S =| [+] [

Duke plotésuar vendet e zbrazéta, nxénésit pércaktojné formulén pér njehsimin e sipérfaqes sé prizmit t&
rregullt gjashtékéndor:

1.S =2B+naH,

2.5 =2[B|+6aH,

3. gjashtékéndéshat e rregullt,

2
4.:362 \/g,

2

2
5.S=Z1-3“Z—jﬁ+6a1ﬁ1,

6.5 =3a*~3 +6aH.

Zgjedhja e detyrave. Meqgenése né klasén e treté t€ shkoll€s sé mesme nxénésit 1 pret edhe njé
takim me kété temé, pérmbajtja e detyrave pér kété dhe pér temat vijuese né kété Tekst duhet t€ jeté e tillé qé
nxénésit t€ mund t’i zgjidhin vet€ém duke zbatuar njohurité e arritura mé herét mbi perimetrin dhe sipérfagen
e shumékéndéshave (klasa e shtaté dhe e teté). Aty, para s€ gjithash, kemi parasysh: trekéndéshin kénddrejté
dhe trekénd€shin dybrinjénjéshém, katrorin, drejtkéndéshin, rombin, paralelogramin, trapezin kénddrejté dhe
barakrahé&s. Do té ishte miré€ qé nj€ oré t’i kushtohet pérséritjes sé léndés qé ndérlidhet né€ kéto pérmbajtje. N¢ kété
or¢ arsimtari do t€ theksonte formulat kryesore dhe rastet karakteristike t& cilat takohen né detyra. Pér shembull,
formulat pér njehsimin e sipérfages dhe zbatimi i teoremés sé€ Pitagorés né: trekéndéshin dybrinjénjéshém dhe
barabrinjés, katrorin, rombi, paralelogramin, trapezin kénddrejté dhe barakrahés, njehsimin e madhésive té
elementeve t&€ rombit, paralelogramit, trapezit kénddrejté dhe barakrahés, kéndi i ngushté i t€ ciléve né€ bazé éshté i
barabarté me 30°, 60° ose 45°.
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5. PIRAMIDA

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson pérkufizimin pérshkrues té piramidés;

« di se cilén faqe e quajmé kryesore dhe cilat fage i quajmé fage anésore t&é piramidés;

« di se cilén brinj¢ e quajmé kryesore dhe cilat i quajmé brinjé anésore té piramidés;

« di se cilat fage t€ piramidés e pérbéjné mbéshtjellésin e saj;

« di se sipas numrit t€ brinjéve kryesore, piramidat mund t€ jené trekéndore, katérkéndore, pes€kéndore,...,
n-kéndore;

« di té vizatojé figurat e piramidave té tilla;

« pérvetéson nocionin e lartésis¢ s¢ piramidés;

« pérvetéson nocionin e piramidés s¢ drejté;

« pérvetéson nocionin e apotemés s€ piramidés;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés apotemat e piramidés s€ drejté jané té barabarta;

o di t& pérshkruajé dhe té vizatojé piramida té rregullta dhe piramida barabrinjése;

« pérvetéson formulén #° = H* + 77, ku h éshté gjatésia e apotemés, H lartésia e piramidés dhe r rrezja e
vijés rrethore t€ brendashkruar né shumékéndéshin e bazés s€ piramidés s¢ drejté;

« duke pérdorur formulén #*> = H* +r* njehson njérén prej tri vlerave A, H dhe r, kur jané t& njohura dy
madhésité e tjera.

UDHEZIME DIDAKTIKE

T&ré biseda né lidhje me pérvetésimin e nocioneve té pérmendura né géllimet operative, kur kemi folur
mbi prizmin mund t€ pérséritet edhe pér piramidén.

Pérvetésimit té nocioneve t€ piramidés dhe hapjes sé piramidés i kontribuojné detyrat 5.1, 5.2 dhe 5.3, 5.4
(Pérmbledhja, fage 60).

Né lidhje me pérkufizimin e piramidé€s sé drejt€ mund té parashtrohet pyetja e méposhtme:

A ekziston pér secilin numér natyror »n piramida e drejté n-kéndore?

Arsimtari pérmend se pérreth vijés sé ¢farédoshme rrethore V(O,r) né rrafshin @& mund t€ jashtéshkruhet
shumékéndéshi qé pérbéhet nga njé numér i ¢farédoshém brinjésh. Si realizohet njé gjé e till€? N€ vijén e
¢farédoshme rrethore zgjedhim n pika C, C,, C...., C . Népér pikat B, B,, B,, ..., B, t€ cilat i pérgjysmojné harqet
CC,CLC,,.C C,C C, térheqim tangjentet paralele me kordat C, C,, C,C....,C_ C , C C,. Atéheré pikat A,
A,...A_, né t€ cilat priten tangjentet e térhequra nga pikat fqinje né€ vijén rrethore, jan€ kulmet e n-kéndéshit t&
jasht€shkruar pérreth asaj vije rrethore. N& hapésiré marrim ciléndo piké V, projeksioni ortogonal i s€ cilés né
rrafshin @ Eshté gendra e vijés rrethore O. Atéheré pikat V, A A ,...A_jané kulmet e piramid@s s¢ drejté n-kéndore.

Pér secilin numér natyror n ekziston piramida e drejté n-kéndore.

Rol t€ réndésishém né€ hulumtimin e piramidés s¢ drejté kané dy teoremat e méposhtme (Teksti, fage 118):

1. Apotemat e piramidés sé drejté jané té barabarta.

2. Né qofté se jané té njohura dy nga tri madhésité 4, H dhe r (gjatésia e apotemés, lartésia dhe rrezja e
vijés rrethore té brendashkruar né shumékénd€shin e baz€s s€ piramidgs), at€éheré edhe madhésia e tret€ mund té
shprehet duke zbatuar njérén prej formulave:

h=NH+r", H=\I -7, r=\Jn* - H*.
3. Né qofté se B dhe P jané sipérfagja dhe perimetri i shumékéndéshit té jashté€shkruar pérreth vijés
rrethore, atéheré rrezja e vijés rrethore pércaktohet nga formula:
_ 2B
P

r
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Teorema e paré¢ vértetohet né bazé t€ teoremés sipas té cilés nga barazia e projeksioneve ortogonale t&
segmenteve t€ pjerréta rrjedh barazia e segmenteve té pjerréta, kurse e dyta duke zbatuar teoremén e Pitagorés né
shumékéndéshin kénddrejt€ SLV t€ paraqitur n€ figurén 5.9 (Teksti, fage 118). Teorema e treté éshté vértetuar pér n = 3.

Para vértetimit té teoremés 1 mund t&€ formulojmé detyrén:

Vizatoni figurén qé€ tregon se apotemat e piramidés nuk jané doemos té barabarta.

Teorema 2 zbatohet shpeshheré gjaté njehsimit t& sipérfages dhe véllimit t& piramidés dhe né Pérmbledhje
i jané kushtuar detyrat 5.9-5.19 (Pérmbledhja, fage 60). Doemos duhen pérpunuar disa nga ato detyra.

Edhe kétu, si né rastin e prizmit, duhet t€ jepen instruksione dhe t€ parashtrohen pyetje té cilat do t& béjné
dallimin e qarté midis piramidave té drejta dhe té rregullta (secila piramidé e rregullt €shté e drejté, mirépo secila
piramidé e drejté nuk Eshté e rregullt), si dhe ndérmjet piramidave té rregullta dhe barabrinjése (secila piramidé
barabrinjése €shté e rregullt, mirépo secila piramidé e rregullt nuk €shté barabrinjése).

T¢ tilla jan€, pér shembull, instruksionet dhe pyetjet:

1. Vizato piramidén e dre;jté trekéndore. A ekziston piramida e rregullt, baza e sé€ cilés éshté trekéndésh
kénddre;jté?

Piramida e tillé e rregullt nuk ekziston, sepse trekéndéshat e rregullt jané trekéndésha barabrinjés.

2. Vizato piramidén e drejté katérkéndore. A ekziston piramida e rregullt, baza e t& cilés €shté romb?

Piramida e till€ e rregullt nuk ekziston, sepse katérkéndéshat e rregullt jané katroré.

3. Vizato piramidén e rregullt trekéndore qé nuk &shté barabrinjése.

4. Vizato piramidén e drejté trekéndore, brinjét kryesore t& s€ cilés kané gjatésité 1,4 dhe 9 (n€ njé njési
mase pér gjatésing). Vini re se faget anésore t€ asaj piramide jané trekéndésha jokongruenté, té cilét kané nga njé
brinjé€ t& barabarté. Pérse faqet anésore té piramidés sé rregullt jané trekéndésha kongruenté?

Cilat jané faqet anésore té piramidés barabrinjése?

6. SIPERFAQJA E PIRAMIDES

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« né€ bazé t& pérkufizimit t€ poliedrit dhe pérkufizimit t& piramidés pérvetéson se pér sipérfagen e piramidés
vlen S = B+M, ku B &shté sipérfaqja e bazés, kurse M &shté sipérfagja e mbéshtjellésit;

« pérvetéson se sipérfagja e mbéshtjellésit t&€ piramidés s€ drejté Eshté e barabarté me gjysmén e prodhimit
té perimetrit t€ bazés dhe gjatésisé s€ apotemés s¢ piramidés:

1
M =—Ph;
2

» né bazé t€ pohimit paraprak pérvetéson se sipérfagja e piramidés sé drejté gézon formulén:
1
S = B+— Ph;
. 1
o duke pérdorur formulén S = B + EPh dhe njohurité e arritura mé herét mbi trekéndéshat dhe

katérkéndéshat njehson sipérfagen e piramidave t€ drejta konkrete trekéndore dhe katérkéndore;

1
o duke pérdorur formulén S = B+ E Ph dhe njohurité e arritura mé herét mbi trekéndéshat barabrinjés,

katrorét dhe gjashtékéndéshat e rregullt, pércakton formulat pér njehsimin e sipérfaqes s€ piramidave té
rregullta trekéndore, katérkéndore dhe gjashtékéndore;

» né€ bazé t€ elementeve t€ dhéna njehson me sukses sipérfaget e piramidave té rregullta trekéndore,
katérkéndore dhe gjashtékéndore.
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UDHEZIME DIDAKTIKE

Struktura logjike e pé€rmbajtjeve né kété temé €shté e njéjté si te rasti i prizmit.
Té gjitha formulat pércaktohen duke zbatuar formulén e pérgjithshme S= B + M né lloje t€ caktuara té

piramidave.
Duke zbatuar veting e piramidave té rregullta, sipas t€ cilave apotemat e tyre jané t€ barabarta, vértetohet

se sipérfaqja e mbéshtjellésit éshté e barabarté me gjysmén e prodhimit t& perimetrit t€ baz€s dhe gjatésiné e

. . 1
apotemes: M= EPh;

Duke zévend€suar kété vleré né formulén e pérgjithshme S = B + M arrijmé deri te formula pér sipérfagen

e piramid€s s€ rregullt:
1

S =B+ = Ph.
2

Duke zbatuar kété formulé né piramidén e rregullt n-kéndore pérftohet formula S = B + 5 nah.

Duke zbatuar formulén paraprake, pércaktohet lehté formula e sipérfages e piramidés sé rregullt

3a2\/§
2

T& japim disa propozime se si mund t€ pércaktohen formulat e pérmendura:

trekéndore, katérkéndore dhe gjasht€kéndore:

+3ah. (tabela 6.1, Teksti, fage 124).

2
=2 f+%ah, S=a’+2ah dhe S =

Pérvetésimi i formulés sé pérgjithshme pér njehsimin e sipérfaqe sé piramidés:
S=B+M

» Nxénésit shikojné hapjen e piramidé€s s€ paraqitur né figurén 6.1 (Teksti, figurat 6.1. dhe 6.2, fage 120).

Pyetja: Me cfaré€ €shté e barabartg sipérfaqja e poliedrit?

Pérgjigjja: Sipérfaqja e poliedrit éshté e barabarté me shumén e sipérfageve té€ fageve té tij.

Pyetja: Cilat figura jané¢ faget e piramidés?

Pérgjigjja: Faget e piramidés jané shumékéndéshi i bazés dhe trekéndéshat qé formojné mbéshtjellésin e
piramidés.

Né bazé té kétyre pérgjigjeve nxirret pérfundimi:

Sipérfagja e piramidés éshté e barabarté me shumén e sipérfaqes s€ bazés (B) dhe sipérfaqes sé

mbéshtjellésit (M):

S=B+M.
Pérvetésimi i formulés sé pérgjithshme pér njehsimin e sipérfaqes sé piramidés sé drejté:
1
S =B+ E Ph.

| [FLETA MESIMORE NR. 3.

1. Pér sipérfagen e piramidés vlen S =| B |+| M |
2. Né bazé té figurés 6.4. (Teksti, fage 121) njehsohet sipérfagja e mbéshtjellésit té piramidés sé drejté:

i) M =|S (aAVB)|+| |+] | +| A
ii)leah+ 1 + 1 + 1 ,
2 2 2 2

1
V| n
iif) 2( )

v)yM = I:l ,ku P =a+b+c+d &shté perimetri i shumékéndéshit té bazés.
3. Duke zévendésuar madhésiné M né formulén S = B+ M pérftohet formula pér sipérfagen e piramidés
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1
sédrejtéSzl:l+ 5 D
Punén né fletén mésimore mund ta pércjellé dialogu vijues.
Pyetja: Pér cilat piramida themi se jané piramida t¢ drejta?
Pérgjigjja: Piramida quhet e drejté, né qofté se né shumékéndéshin e bazés mund té brendashkruhet vija
rrethore, gendra e sé cil€s pérputhet me rrezen e lart€sisé sé piramidgs.

Pyetja: Shikoni hapjen e piramidés sé€ drejté t€ paraqitur né figurén 6.4 (Teksti, fage 121). Me ¢faré éshté e
barabarté sipérfagja e mbéshtjellésit si union i trekéndéshave: ABV,BVC,CVD dhe DVA?
Pérgjigjja: Sipérfagja e mbéshtjell€sit E€shté e barabarté me shumén e sipérfageve t€ trekéndéshave 4BV,
BVC, CVD dhe DVA.
« Nxénésit ploté€sojné fushat e zbrazéta né rendin e treté té fletés:

M=S(aAVB)+ S (aBVC)+ S (aCVD)+ S (aDVA).
Pyetja: Si quhen lartésit€ e trekéndéshave anésoré té piramidés, t€ 1éshuara nga maja J?
Pérgjigjja: Lartsité e atyre trekéndéshave quhen apotemat e piramidés.
Pyetja: Si éshté raporti reciprok i apotemave té piramidés s€ drejté?
Pérgjigjja: Apotemat e piramidés s€ drejté jané té barabarta.
Arsimtari: Plot€soni rendin i) ashtu g€ sipérfagen e mbéshtjellésit ta shénoni si shumé té trekéndéshave
qé€ e pérbéjné até.
» Nxénésit plotésojné fushat e zbrazéta né rendin 7):

i) M=S(aAVB)+ S (aBVC)+ S (aCVD)+ S (aDVA).

Pyetja: Me cfar€ éshté e barabarté sipérfaqgja e trekéndéshit AVB?

Pérgjigjja: S(aAVB) = %ah.

Arsimtari: Plot€soni fushat e tjera té zbraz&ta n€ fletén mésimore.
» Nx&nésit plotésojné fushat e zbrazéta:

2.0y M =lah+ lbh+ lch+ la’h,
2 2 2 2

iii)M=%(a+b+c+d)h,

1
vy M = EPh, ku P &shté perimetri i bazés,

3. S=B+%Ph.

Pérvetésimi i formulés sé pér njehsimin e sipérfaqes sé piramidés té rregullt n-kéndore:

S=B +lnah.
2

Arsimtari u rikujton nxénésve nocionin e piramidés s€ rregullt.

Pyetja: Pér cilat piramida themi se jané piramida té rregullta?

Pérgjigjja: Pér piramidén e drejté, baza e t€ cilés €shté shumékéndésh i rregullt themi se Eshté piramidé e
rregullt.

Pyetja: Me cfaré &shté i barabarté perimetri i shumékéndéshit té€ rregullt, brinja e t€ cilit ka gjatésiné a?
Pérgjigjja: P = na.

Arsimtari pércakton formulén e pérgjithshme pér njehsimin e piramidés s€ rregullt n-kéndore.
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V. SIPERFAQJA E POLIEDRIT

S=B+%h.
=na.

S =B+lnah.
2

Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e sipérfaqes sé piramidés sé rregullt trekéndore:

| [FLETA MESIMORE NR. 4

1
1. Pér sipérfagen e piramidg€s sé rregullt n-kéndore vlen S = D + E nah)|.

2. Pér sipérfagen e prizmit té rregullt trekéndor (n =3) vlen S = +

3. Baza e piramidés sé rregullt trekéndore €shté

N | W

4. Sipérfaqgja e trekéndéshit barabrinjés, brinja e té cilit ka gjatésiné a éshté B =| —

5. Duke zévendésuar vlerén e pérftuar t€ madhésisé B né formulén e dyté, pérftojmé formulén pér
njehsimin e sipérfaqes s€ piramidés té rregullt trekéndore

s=[_ 1+ - |l

Arsimtari u rikujton nxénésve formulén pér njehsimin e sipérfaqges sé piramidés sé rregullt n-kéndore
dhe nga nxénésit kérkon g€ té shénojné at€ formulé pér n = 3. Nxénésit ploté€sojné fushat e zbrazéta né fletén
mésimore:

1.8 =B+lnah,
2
3

2. S=B+§nah,

3. trekéndéshi barabrinjés,

_a\3

4. B=22,

4
a3
4

5.8 =

+§ah.
2

Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e sipérfaqes sé piramidés té rregullt katérkéndore:
S =a*+2ah.
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V. SIPERFAQJA E POLIEDRIT

| [FLETA MESIMORE NR. 5

1. Pér sipérfagen e piramidés sé rregullt n-kéndore vlen S= I:l +

N | —

2. Pér sipérfagen e prizmit té rregullt katérkéndor (n = 4) vlen

1
s=_I+= |[=_1+[_1

2

3. Baza e piramidés sé rregullt katérkéndore &shté

4. Sipérfaqja e katrorit, brinja e té cilit ka gjatésiné a éshté¢ B = I:l
5. Duke zévendésuar vlerén e pérftuar t&¢ madhésisé B né formulén e dyté, pérftojmé formulén pér
njehsimin e sipérfaqes s€ piramidés sé rregullt katérkéndore:

s =| |+ L]

Duke plotésuar fletén mésimore, nxénésit duhet té pércaktojné formulén pér njehsimin e sipérfaqges sé€
piramidés s€ rregullt katérkéndore:

1.S=+%nah,
2.8 =+%ah,
3. katror,

4. =a2,

5.8 =a’ +2ah.

Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e sipérfaqes sé piramidés sé rregullt gjashtékéndore:

3a® \/g

2

S=

+3ah.

| [FLETA MESIMORE NR. 6.

1. Pér sipérfagen e piramid€s s€ rregullt n-kéndore vlen S = l:l +
2. Pér sipérfagen e prizmit t€ rregullt gjasht€kéndore (n = 6) vlen

s=[ I+ |-+

2

N | —

3. Baza e piramidés sé rregullt gjashtékéndore éshté

4. Sipérfaqgja e gjashtékéndéshit té rregullt, brinja e té cilit ka gjatésiné a éshté B =

5. Duke zévendésuar vlerén e pérftuar t&€ madhésis€ £ né formulén e dyté pérftojmé formulén pér
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V. SIPERFAQJA E POLIEDRIT

njehsimin e sipérfages s€ piramidés sé rregullt gjashtékéndore:

s=|- 10

Duke plotésuar fletén mésimore nxénésit duhet t€ pércaktojné formulén pér njehsimin e sipérfaqes
s& piramidés s€ rregullt gjashtékéndore:

1. S=+ %nah ,
2,S=+%-6ah=+,

3. gjashtékéndésha té rregullt.
3a%3
4. [B]= >

2
3a 2\/5 +3ah.

5.8=
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88

VELLIMI | POLIEDRIT

1. VELLIMI I TRUPIT

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson pérkufizimin pérshkrues té véllimit té trupit;

« di ¢cfaré domethéné t&€ matet njé madhési dhe né até kontekst di ¢faré domethéné t€ matet véllimi 1 trupit;

« di njésité pér matjen e véllimit;

« di se si né ményrén eksperimentale té krahasojé véllimet e dy trupave t€ ndértuar nga njé material i njéjté
apo i ndryshém.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Né tekstet mésimore, sipérfagja dhe véllimi i poliedrit kryesisht mésohen njékohésisht. N¢€ ato tekste
takohen titujt “Sipérfagja dhe véllimi i prizmit”, “Sipérfagja dhe véllimi i piramidés” etj. N& kété Tekst, nocionet
e sipérfaqes s€ poliedrit dhe véllimit t& poliedrit shqyrtohen si dy tema té veganta. Na duket se duhet té theksojné
arsyet q€ na kané nxitur né njé qasje té tillé. Né kuptimin pérmbajtés, nocioni i sipérfaqes sé€ poliedrit nuk sjell njé
gjé té re:

Sipérfaqe té poliedrit quajmé shumén e sipérfageve té fageve té tij.

Megenése faget e poliedrit jané shumékéndésha, nocioni i sipérfaqes s€ poliedrit sillet né nocionin e
pérvetésuar mé herét, sipérfagen e shumékéndéshit. Detyrat né t€ cilat duhet t€ njésohet sipérfagja e prizmit ose
sipérfaqja e piramidés né kuptimin teknik gjithashtu nuk sjellin dicka té re. Padyshim mund t€ konstatohet se €shté
fjala mbi pérséritjen e njohurive t€ arritura mé herét mbi sipérfagen e shumékéndéshit, né vecanti mbi sipérfagen
e drejtkéndéshit, trekéndéEshit, paralelogramit dhe trapezit. T€ shikojmé formulén pér njehsimin e sipérfages sé
prizmit t€ drejté dhe formulén pér njehsimin e véllimit t& prizmit:

S=2B+ PH, V=BH.

Formula e paré pérmban tri ndryshore B, P dhe H, kurse formula e dyté dy ndryshore B dhe H, prandaj
né két€ kontekst formula e paré éshté mé e komplikuar sesa e dyta. Krahas saj, kur njésojmé sipérfagen e prizmit,
d.m.th kur pércaktojmé madhésité B, P dhe H, me zbatimin e drejtpérdrejté té formulés ) = BH pérftojmé
véllimin e prizmit. Mirépo, formula e paré vértetohet drejtpérsédrejti, né€ bazé té formé€s s€ hapjes sé prizmit té
drejté, kurse pércaktimi i formulés sé dyté bazohet né njé rezonim mé t€ ndérlikuar matematik, t€ cilin déshirojmé
t’ua afrojmé nxénésve. T¢ pérfundojmé, jemi t€ bindur se duke pérpunuar njékohésisht sipérfagen dhe véllimin
e poliedrit mé shumé theksohet ana teknike e problemit, kurse veté nocioni i véllimit té trupit dhe pércaktimi i
formulave vendoset né plan té dyté. Duke pranuar se qéllimi kryesor i késaj teme nuk éshté g€ t€ mésohen nxénésit
qé€ duke zbatuar formulén V' = BH té njehsojné véllimin e prizmit, por krahas kétij qéllimi, rol t€ réndésishém né
arsimimin e nxénésve kané edhe themelimi i nocionit vél/lim, matja e véllimit dhe ideté matematike q¢ mundésojné
pércaktimin e formulave pér njehsimin e atyre madhésive, kemi vendosur qé ato nocione dhe procese t’i
pé€rpunojmé né ményrén q€ éshté prezantuar né Tekst.

Nga arsyet e kuptueshme né kété nivel mésimi nuk mund té béhet fjalé mbi pérkufizimin formal t& vEllimit
té trupit. Prandaj kur flitet mbi véllimin, flitet mbi madhésin€ e hapésirés qé z¢€ ai trup. Matja e véllimit t& trupit
&shté pérshkruar si proces i harmonizuar me idené e pérgjithshme té matjes. Kjo kérkon qé t€ pérmenden njésité
pér matjen e véllimit, té cilat nx&nésit i diné paraprakisht. Pér shkak té njé numri té konsiderueshém té detyrave
né té cilat, n€ bazg€ t€ dendésisé sé trupit duhet té pércaktohet masa e tij, népér shembuj kemi ilustruar nocionin
e dendésisé sé trupit homogjen dhe kemi pérmendur dendésité e materialeve q€ takohen shpeshheré né detyra.
Jané pérshkruar dy metoda eksperimentale t€ krahasimit t& véllimit té trupave qé do t’i pérdorim si motiv pér
pérvetésimin e disa teoremave, vértetimin e té cilave nuk mund ta kryejmé pér shkak t&€ mungesés sé aparatit
matematik. Fjala €shté mbi teoremén sipas té cilés piramidat me bazat kongruente dhe lartési té barabarta kané
véllime t€ barabarta dhe formulén pér njehsimin e véllimit t& topit.
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2. VELLIMI I PRIZMIT

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« né€ baz¢ t&€ shembujve konkreté pérvetéson se pér véllimin e kuboidit vlen V' = abc, ku a, b dhe ¢ jané
gjatésia, gjerésia dhe lartésia e kuboidit;

« di se formula V' = abc mund t€ shkruhet né formén V' = BH, ku B = ab &shté sipérfagja e bazés dhe H=c
€shté gjatésia e lartésisé sé tij;

« di té sqarojé se si duke zgjeruar (plotésuar) prizmin e drejté trekéndor deri te kuboidi tregohet se edhe
pér véllimin e prizmit trekéndor vlen V' = BH;

« di t& sqarojé se si duke ndaré prizmat e drejté katérkéndoré (pes€kéndoré, gjashtékéndoré) né dy (tri,
katér) prizma trekéndoré tregohet se edhe pér véllimin e atyre prizmave vlen V' = BH;

« né baz¢ t& shqyrtimeve paraprake pérvetéson se véllimi i secilit prizém té drejté njehsohet sipas formulés
V =BH,;

« duke pérdorur formulén V' = BH dhe njohurité e arritura mé herét mbi trekéndéshat dhe katérkéndéshat,
i zgjidh me sukses véllimet e prizmave té drejté konkreté trekéndoré dhe katérkéndoré;

« duke pérdorur formulén ¥ = BH dhe njohurité e arritura mé herét mbi trekéndéshat barabrinjés,
katrorét dhe gjashtékéndéshat e rregullt, pércakton formulat pér njehsimin e véllimit t€ prizmit té rregullt
trekéndor, katé€rkéndor dhe gjashtékéndor;

» né bazé t€ elementeve t€ dhéna njehson me sukses véllimin e prizmit t€ rregullt trekéndor, katérkéndor
dhe gjashtékéndor;

UDHEZIME DIDAKTIKE

Pérmbajtjen e kétij titulli e pérb&jné tri teorema:

1. Pér véllimin e kuboidit vlen V =abc, ku a, b dhe ¢ jané gjatésia, gjerésia dhe lartésia e kuboidit;

2. Pér véllimin e prizmit trekéndor vlenV = BH, ku B &shté sipérfagja e bazés dhe H lartésia e prizmit.

3. Pér véllimin e ¢do prizmi vlen V' = BH.

Formulén pér njehsimin e véllimit té kuboidit, V' = abc, e pércaktojmé né bazé té shembullit konkret né t&
cilin véllimi njehsohet duke numéruar centimetrat kub (ose disa njési té tjera t&€ masés s€ véllimit) t€ cilat mund té
vendosen né até kuboid.

Hapi vijues éshté pércaktimi i formulés pér njehsimin e véllimit t€ prizmit t€ drejté trekéndor, V' = BH.
Deri te kjo formulé arrihet duke plotésuar prizmat trekéndoré deri te kuboidi.

Né fund, duke ndaré prizmin e ¢cfarédoshém né prizma trekéndoré pércaktojmé formulén pér njehsimin e
véllimit t€ prizmit:

V =BH.

A Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e véllimit té kuboidit:
V =abc.

Arsimtari: Gjatésité e brinjéve t¢ kuboidit té paraqitur né figurén 2.1 (Teksti, faqe 131) jané a = Scm,
b =3cm dhe ¢ = 4cm. Né qofté se brinjét e atij kuboidit i ndajmé né segmente me gjatési 1 cm dhe nése népér pika
té ndarjes vendosim rrafshet paralele me faget e kuboidit, do t€ pérftohet ndarja e kuboidit né kube me véllime
lem?. Numri matés i véllimit t€ kuboidit né centimetra kub &shté i barabarté me numrin e kubeve té pérftuara
ashtu. Numéroni kubet né t€ cilat Eshté copétuar kuboidi né figuré dhe shénoni sa éshté véllimi i kuboidit té
pérftuar.

« Nx&nési né tabelé shénon V' = 60cm?

Arsimtari: Njehsoni prodhimin abc pér @ =5c¢m,b =3cm dhe ¢ = 4cm dhe kumtojeni rezultatin.
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« Nxénési shénon né tabelé abc = 60cm’.
Pyetja: Keni pérftuar dy barazime ¥ = 60cm’ dhe abc =60cm’ anét e djathta té t& cilave jané t&
barabarta. Cfaré mund t€ thuhet mbi madhésité g€ ndodhen né anét e majta t€ atyre barazimeve?
Pérgjigjja: Ato madhési jané té barabarta.
Arsimtari: Shénoni baraziné e atyre madhésive.
¢ Nxénési né tabelé shénon V' = abc
Arsimtari: Formulén e njéjté do ta kishim pérftuar pér kuboidin, pérmasat e t€ cilit jané numra t&
cfarédoshém a, b dhe c. Té pérfundojmé:
Véllimi i kuboidit éshté i barabarté me prodhimin e brinjéve té tij:
V =abc.
Kubi éshté kuboid me brinjé t€ barabarta, d.m.th. a = b = ¢. N& kété rast kemi abc = a°.
Prandaj:
Pér véllimin e kubit vlen V' = &°, ku a éshté gjatésia e brinjés sé tij.
« Hapi i ardhshém éshté qé formula V' = abc t€ shénohet né formén V' = BH.
Pyetja: Kuboidi éshté prizém dhe si i till€ ka dy baza dhe lartésiné. Cila éshté baza dhe cila Eshté lartésia e
kuboidit t€ paraqitur né figur€?
Pérgjigjja: Baza e kuboidit éshté drejtkéndéshi, brinjét e té cilit kané gjatésité a dhe b, kurse lartésia e
kuboidit Eshté c.
Arsimtari: Shénoni me B sipérfaqen e bazés, kurse me H lartésin€ e kuboidit. Shkruani se me ¢faré éshté
e barabarté B dhe me ¢faré H.
« Nxénési né tabelé shénon B =ab, H =c.
Arsimtari: Shénoni formulén V' = abc, ashtu qé né anén e djathté, né vend t€ madhésive a, b dhe ¢ t€ jené
madhésité B dhe H.
» Nx&nési né€ tabel€ shénon V' = BH. Nxirret pérfundimi:
Véllimi i kuboidit éshté i barabarté me prodhimin e bazés dhe lartésisé sé kuboidit:
V =BH.
A Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e véllimit té prizmit trekéndor

Arsimtari: N figurén 2.2 (Teksti, fage 132) &shté paraqitur prizmi P, bazat e t€ cilit jan€ trekéndéshat
ABC dhe 4,B,C, dhe lartésia H. Déshirojmé t€ vértetojmé se véllimi i prizmit P €shté V(P) = BH, ku B éshté
sipérfagja e bazés (d.m.th. sipérfagja e trekéndéshit ABC). Tani dimé t€ njehsojmé vetém véllimin e kuboidit.
Prandaj prizmin P do ta ploté€sojmé deri te kuboidi K dhe do t€ pérdorim njohurité mbi véllimin e kuboidit.

Si té plotésojmé prizmin P deri te kuboidi K?

N¢ fillim plotésojmé trekéndéshin ABC deri te drejtkéndéshi ABDE (figura 2.3), pastaj plotésojmé
drejtkéndéshin ABDE deri te kuboidi K, lartésia e t€ cilit €shté e barabarté me lartésin€ e prizmit P (figura 2.4).

Ndarjes s€ drejtkéndéshit ABDE né dy cifte trekéndéshash kongruenté t€ shénuar me 1 dhe 2 (figura
2.3) ipérgjigjet ndarja e kuboidit K né dy cifte prizmash kongruenté t€ shénuar me I dhe II (figura 2.4). Vini re se
trekéndéshat né figurén 2.3. t€ shénuar me shifra t&€ njéjta kané sipérfage té barabarta. Sa heré €shté sipérfagja e
drejtkéndéshit ABDE mé e madhe se sipérfaqja e trekéndéshit ABC?

Pérgjigjja: Sipérfagja e drejtkéndéshit ABDE &shté dy heré mé e madhe se sipérfaqgja e trekéndéshit ABC.

Arsimtari: Pra, kemi:

S(mABDE) =2S (nABC).
Pyetja: Vini re se prizmat né€ figurén 2.3 t€ shénuara me shifra té njéjta romake kané véllime té

barabarta. Sa heré éshté véllimi i kuboidit K mé i madh se véllimi i prizmit P?

Pérgjigjja: Véllimi i kuboidit K &shté dy heré mé i madh sesa véllimi i prizmit P.

Arsimtari: T€ shénojmé: 2V(P) = VK

Pyetja: Me cfaré €shté 1 barabart€ véllimi i kuboidit K?

Pérgjigjja: VéEllimi i kuboidit K &shté i barabarté me prodhimin e sipérfaqes sé drejtkéndéshit ABDE dhe
gjatésisé H.

V(K)=S(ABDE)H.

Arsimtari: Formulén e fundit do ta shénoni ashtu qé madhésiné S (ABDE) do ta zévendésoni me

madhésiné e barabarté me t€2S (a ABC), kurse madhésiné V(K) me madhésiné e barabarté me té 2 V(P).
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e Nxénésit shénojné
ZV(P)= ZS(aABC)H.
Arsimtari: Nga barazimi i sipérm rrjedh se V(P) = S (aABC)H, ¢faré duhej t€ vértetonim.
Véllimi i prizmit trekéndor éshté i barabarté me prodhimin e sipérfaqges sé bazés dhe gjatésisé sé
lartésisé.

A Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e véllimit té prizmit té cfarédoshém

« Nxé&nésit duhet té rikujtohen se diagonalet e térhequra nga njé kulm i n-kéndéshit e ndajné até né n-2
trekéndésha dhe té theksohet se njé ndarje e tillé e shumékéndéEshit t€ bazés i pérgjigjet ndarja e prizmit né n - 2
prizma trekéndoré (figura 2.7, Teksti, fage 133).

Arsimtari: N€ figurén 2.7. Eshté paraqitur ndarja e prizmit pesékéndor P né tri prizma trekéndoré qé jané
shénuar me P, P, dhe P, Shohim se véllimi i prizmit P Eshté i barabarté me shumén e véllimeve té prizmave P,
P,dhe P

V(P)=V(R)+V(B)+V(R) (1)

Sipérfaqja e bazés s€ prizmit P Eshté e barabarté me shumén e sipérfageve té bazave té prizmave P, P,
dhe P,

B=S(aABC)+S (nACD)+S (aADE) (2)

Pyetja: Me cfaré éshté i barabarté véllimi i prizmit trekéndor?

Pérgjigjja: VEllimi i prizmit trekéndor éshté 1 barabarté me prodhimin e sipérfages sé trekéndéshit té
bazés dhe lartésisé€ s€ atij prizmi.
Arsimtari: Zbatoni até rregull dhe shénoni se me ¢faré jané t€ barabarta véllimet e prizmave trekéndoré
P, P,dhe P,
« Nxé&nési shénon né tabelé:
V(B)=S(ABC)H, V(P)=S(ACD)H, V(P)=S(aADE)H
Arsimtari: Ne na intereson shuma e véllimeve e t& prizmave P, P, dhe P, sepse ajo &shté e barabarté
me véllimin e prizmit P. Shénoni até shumé.
« Nxé&nési né tabelé shénon:
V(IB)+V(P)+V(P)=S8S(aABC)H + S(aACD)H + S(aADE)H |
V(B)+V(P)+V(P)=(S(aABC)+S(nACD)+ S(aADE))H .

Arsimtari: Né qofté se né formulén e fundit, né vend t& madhésisé V(P,) + V(P,) + V(P,) vendosim
madhésiné e barabarté me té V(P) (shiko formulén (1)), kurse né vend t€ madhésisé S(AABC) + S(AABC) +
S(AABC), madhésiné e barabarté me té B (shiko formulén (2)), pérftojmé:

V(P)=BH.
Véllimi i prizmit éshté i barabarté me prodhimin e sipérfaqes sé bazés dhe gjatésisé sé lartésisé:
V =BH.

A Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e véllimit té prizmit trekéndor, katérkéndor dhe
gjashtékéndor
Nxénésit plotésojné tabelén:

Sipérfaqja e bazés sé€ prizmit t€ rregullt. Vellimi i prizmit
V =BH.
Prizmi i rregullt trekéndor B= azf V= azf H
Prizmi i rregullt katérkéndor B=a’ V=aH
Prizmi i rregullt gjashtékéndor B=> “22‘/5 V= 3"22*/5 H
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3.VELLIMI | PIRAMIDES

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:
« né€ bazé t€ eksperimentit me réré ose me ujé, pérvetéson se dy prizma, bazat e té ciléve jané kongruente
dhe lartésité e barabarta kané véllimet e barabarta;

« di t& sqarojé se cila piramidé, faget anésore té sé€ cilés jané trekéndésha kénddre;jté, mund t€ plotésohet
me dy piramida t€ tjera deri te prizmi trekéndor i drejté, ashtu qé té tri piramidat qé formojné até prizém
kané véllime té barabarta;

« né€ bazé t€ shqyrtimeve paraprake dhe njohurive t€ arritura mé herét mbi véllimin e prizmit pérvetéson
se pér véllimin e piramidés trekéndore, brinjét anésore té s€ cilés jané trekéndésha kénddrejté vlen

VleH;
3

« di t€ sqarojé se si duke ndaré piramidén trekéndore (katérkéndore, pes€ékéndore) né tri (katér, pes€)
piramida trekéndore arrihet deri te formula pér njehsimin e véllimeve té piramidave té tilla;
« né€ baz¢ t€ shqyrtimeve paraprake pérvetéson pérfundimin e pérgjithshém se pér véllimin e ¢do piramide

vlen V' = l BH;

o duke pérdgrur formulén V = lBH dhe njohurité e arritura mé herét mbi trekéndéshat dhe
katérkéndéshat zgjidh me sukses véllimet e piramidave konkrete trekéndore dhe katérkéndore;

o duke pérdorur formulén V = EBH dhe njohurité e arritura mé herét mbi trekéndéshin barabrinjés,

katrorin dhe gjashtékéndéshin e rregullt, pércakton formulén pér njehsimin e véllimeve té piramidave té
rregullta trekéndore, katérkéndore dhe gjashtékéndore;

« n€ bazé t€ elementeve t€ dhéna i njehson me sukses véllimet e piramidave té rregullta trekéndore,
katérkéndore dhe gjashtékéndore.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Si edhe né rastin e méparshém, pérmbajtjen e késaj teme e pérbéjné tri teorema:
» Né qofté se dy piramida trekéndore kané bazat kongruente dhe lartésit€ e barabarta, atéheré ato piramida
kané véllime t€ barabarta.

1
e Pér véllimin e piramidés trekéndore vlen V' =—BH.

o Pér véllimin e secilés piramidé vlen V' = EBH .

Teorema e paré nuk vértetohet. K&t€ teoremé nx&nésit duhet ta pérvetésojné né€ bazg té eksperimentit t&
derdhjes sé ujit ose rérés prej njérés piramidé né piramidén tjetér.

Eksperimenti i dyté, gjithashtu i pérshkruar né Tekst, tregon se si piramida trekéndore mund t€ plotésohet
me dy piramida t€ tjera deri te piramida e drejté, ashtu qé tri piramidat g€ formojné até prizém kané véllime té
barabarta. Ky eksperiment éshté bazament pér pérvetésimin e teoremés sé dyté.

Teorema e treté vértetohet duke e ndaré piramidén e ¢farédoshme né njé numér t€ fundmé piramidash
trekéndore.

T€ shqyrtojmé se si mund t€ pérpunohet kjo teoremé.

A Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e piramidés sé ¢farédoshme.

V=—BH.

W | =

Manuali i arsimtarit t€ matematikés pér klasén e nénté t& shkollés fillore néntévjecare



| [FLETA MESIMORE NR. 1

Lvey=vey+L |+ |+ |
2.B=B+_ |+ [+ |
1 1 1 1
svy=ssH V)= lrey=Trepy=[_|
1 1 1 1
avy=spH+ e e[ -

3 3
| I
3 +| e |)H=§|:[H. []

Pyetje: Né figurén 3.1. (Teksti, fage 138) éshté paraqitur piramida P, rréza e lartésisé té s€ cilés 1 takon
brendésis€ s¢ bazés s€ asaj piramide. Piramida P €shté ndar€ né€ katér piramida P, P, F,dhe P, bazat ¢ t€ cilave né
figuré€ jané€ ngjyrosur me ngjyra t€ ndryshme.

Cili éshté raporti ndérmjet véllimit t€ piramidés P dhe véllimeve t€ piramidave B, B, F,dhe B?

Pérgjigjja: VEllimi i piramidés P €shté i barabarté me shumén e véllimeve t€ piramidave F, B, F,dhe P,

Pyetja: Plotésoni fushat e zbrazéta né rendin e paré té fletés suaj.

o Nxé&nésit shénojné

V(P)=V(B)+V(B)+ V(B)+V(P).

Pyetja: T¢ shénojmé me B, B,, B, dhe B, sipérfaqet e piramidave P, B, P,dhe P, kurse me B sipérfagen
e bazés s€ piramidés P. Cili €shté raporti ndérmjet sipérfaqes s€ bazés s¢€ piramidés P dhe sipérfages sé bazave t&
piramidave £, B, P.dhe P,

Pérgjigjja: Sipérfaqgja e bazés sé€ piramidés P &shté e barabarté me shumén e sipérfageve té bazave té
piramidave B, P, Pdhe P,

Arsimtari: Plotésoni fushat e zbrazéta n€ rendin e dyté té fletés mésimore.

o Nxé&nésit shénojné

B=B +B,+B,+B,.

Pyetja: Me cfaré €shté€ i barabarté véllimi i piramidés trekéndore?

Pérgjigjja: VEllimi i piramidés trekéndore €shté i barabarté me njé€ té tretén e prodhimit t€ sipérfages sé
bazés dhe gjatésis€ s€ lartésisé s¢€ saj.

Arsimtari: Plotésoni fushat e zbrazéta n€ rendin e treté t€ fletés suaj.

o Nxé&nésit shénojné

V(P)= %BIH, V(P) =§BZH, V(P) :§B3H, V(P,)= %B4H.

Arsimtari: Fushat e zbrazéta né€ rendin e ardhshém t€ fletés suaj plot€sojini ashtu qé€ vlerat e pérftuara pér
V(P). V(R), V(B,) dhe V(P)do t’i zévendésoni né formulén & cilén e keni pérftuar né rendin e paré té fletés suaj.
Merrni parasysh faktinse B =B, +B, +B; + B,.

o Nxé&nésit shénojné

V(P) :%BIH +%BZH+ lpms %3411 =

3
:é(Bl +B,+ B, + B4)H:§BH

dhe nxjerrin pérfundimin:

Manuali i arsimtarit t€ matematikés pér klasén e nénté té shkoll€s fillore néntévjecare

93



VI.VELLIMI | POLIEDRIT

Véllimi i piramidés éshté i barabarté me njé té tretén e prodhimit té sipérfaqes sé bazés dhe gjatésisé
sé lartésisé sé piramidés.

A Pérvetésimi i formulés pér njehsimin e véllimit té piramidés sé rregullt trekéndore, katérkéndore
dhe gjashtékéndore

Nxé&nésit plotésojné tabelén:

Sipérfaqja e bazés sé€ piramidés VEéllimi i piramidés
& 11t 1
Se et V= JBH.

Piramida e rregullt trekéndore
Piramida e rregullt katérkéndore
Piramida e rregullt gjashtékéndore
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1. CILINDRI

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson pérkufizimin e pérgjithshém té cilindrit;

« pérvetéson nocionet: baza, mbéshtjellési, boshtet dhe segmentet gjeneruese té cilindrit;

« pérvetéson nocionin e gjatésisé sé cilindrit;

« di se ¢faré e karakterizon cilindrin e drejté;

« pérvetéson cilindrin e drejté si trup 1 pérftuar duke rrotulluar drejtkéndéshin pérreth njérés prej brinjéve te tij.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Si¢ éshté theksuar mé herét, pérvetésimit t&€ nocioneve té pérmendura né qéllimet operative i kontribuojné
zgjidhjet e detyrave né té cilat pérkufizohen kéto nocione, vizatimi i figurave, shénimi dhe emértimi i elementeve
té cilindrit t€ paraqitur né figuré. Késhtu jané koncipuar pyetjet kontrolluese (Teksti, fage 145), prandaj
propozojmé qé t’i pérpunoni me kujdes. Pérvetésimit t& nocionit té cilindrit si trup rrotullues i kontribuon detyra
1.1 (Pérmbledhje, fage 69). Nocioni i hapjes sé€ cilindrit shqyrtohet né detyrat 1.2. dhe 1.3. Né detyrén 1.4. futet
né pérdorim nocioni i prerjes boshtore té cilindrit. Detyrat numerike 1.5. -1.9. jané kushtuar prerjes boshtore
té cilindrit dhe né to pérsériten njohurité mbi perimetrin dhe sipérfagen e rrethit, sipérfagen e drejtkéndéshit,
diagonalen e drejtkéndéshit e késhtu me radhé.

2. SIPERFAQJA DHE VELLIMI | CILINDRIT

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:
« pérvetéson dhe zbaton formulén pér njehsimin e sipérfaqes sé cilindrit;
« pérvetéson dhe zbaton formulén pér njehsimin e véllimit t& cilindrit.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Formula pér njehsimin e sipérfages sé cilindrit pércaktohet lehté né bazé té figurave 1.5. dhe 2.1. (Teksti,
faqe 145).

Arsimtari: Sipas modelit t& figurés 1.5. c) vizatoni hapjen e cilindrit dhe pérmendni figurat qé e pérbéjné
até.

Pérgjigja: hapjen e cilindrit e formojné dy rrathé kongruenté (bazat e cilindrit) dhe drejtkéndéshi
(mbéshtjellési i cilindrit).

Arsimtari: Shénoni sipérfagen e bazés sé€ cilindrit me B, kurse larté€siné e tij me H dhe, si né rastin e
prizmit, pércaktoni formulén pér njehsimin e sipérfages sé cilindrit.

« Nxénésit pércaktojné formulén S = 2B+M

Pyetja: Tani me » shénoni rrezen e rrethit dhe shikoni me kujdes figurén 1.5. c¢). Njé brinjé e
drejtkéndéshit (mbéshtjellésit t& cilindrit) Eshté e barabarté me lartésiné H. Me ¢faré éshté e barabarté gjatésia e
brinjés s¢ dyté t& drejtkéndéshit?

Pérgjigjja: Gjatésia e brinjés sé dyté t¢ drejtkéndéshit Eshté e barabarté me perimetrin e rrethit. Me fjalé té
tjera, gjatésia e brinjés sé dyté t€ drejtkéndéshit éshté e barabarté me 2rr.
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Arsimtari: Duke zbatuar formulat e njohura, njehsoni sipérfagen e bazés (B) dhe sipérfagen e
mbéshtjellésit (M).

« Nxénésit pércaktojné formulat B = r’n dhe M = 2rnH.

Arsimtari: Té zévendésohen vlerat B =7’z dhe M =2rzH né formulén S= 2B+ M dhe do t&
pérftohet formula pér njehsimin e sipérfages sé cilindrit né€ té cilin figurojné rrezja r dhe lartésia H.

« Nxénésit pércaktojné formulén:

S =2r'r+2rrH,

S =2rn(r+H).
Formula pér njehsimin e véllimit t& cilindrit éshté vértetuar n€ detaje né Tekst dhe kété arsimtari duhet ta
béjé veté.
3. KONI
QELLIMET OPERATIVE
Nxénési/ja:

« pérvetéson pérkufizimin pérshkrues té konit;

« pérvetéson nocionet: baza, mbéshtjellési, boshti, maja, larté€sia dhe segmentet gjeneruese té konit;

« di se ¢faré e karakterizon konin e drejté;

« pérvetéson konin e drejté si trup té pérftuar duke rrotulluar trekéndéshin kénddre;jté pérreth njérit prej

kateteve té tij;

« pérvetéson teoremén sipas té cilés segmentet gjeneruese t€ konit té drejté jané t€ barabarta;

« pérvetéson formulén s> = H? +7°, ku s éshté gjatésia e segmentit gjenerues, H lartésia dhe r rrezja e
bazés sé konit;

« duke zbatuar formulén s> = H>+7> njehson njérén prej tri madhésive s, H dhe r kur jané t& njohura dy
prej tyre.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Pérvetésimit t€ nocionit t€ konit i kontribuojné pyetjet e kontrollit (Teksti, fage 153) dhe ato pyetje duhet
té pérpunohen. Mbi konin si trup rrotullues bén fjalé detyra 3.1. (Pérmbledhja, faqe 72). Hapjes sé€ konit i jané
kushtuar detyrat 3.2. dhe 3.3.

Krahas nocionit t€ konit, pérmbajtjen e kétij titulli e pérbéjné edhe dy teorema:

1. Segmentet gjeneruese t&é konit t€ drejté jané té barabarta.

2. Le té jené s dhe H gjatésité e segmentit gjenerues dhe lartésisé sé konit si dhe 7 rrezja e bazés sé tij. Né
qoft€ se jané té njohura dy nga tri madhé&sit€ s, H dhe r, atéheré madhésia e tret€ mund t€ njehsohet duke zbatuar
njérén prej formulave:

S=NH*+r*, H=Ns"—r", r=+s"—H".
Teorema 2 shpeshheré pérdoret gjaté njehsimit té sipérfages dhe véllimit t€ konit dhe né pérmbledhje i jané

kushtuar detyrat 3.3.-3.5. (Pérmbledhja, fage 72). Ju propozojmé qé t&€ pérpunoni disa nga ato detyra.
Detyrat numerike 3.6. -3.10. i jané kushtuar prerjes boshtore t€ konit.
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4. SIPERFAQJA DHE VELLIMI | KONIT
QELLIMET OPERATIVE
Nxénési/ja:

¢ pérvetéson dhe zbaton formulén pér njehsimin e sipérfages sé konit;
* pérvetéson dhe zbaton formulén pér njehsimin e véllimit t€ konit.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Formula pér njehsimin e sipérfages s€ konit pércaktohet lehté né bazé té figurave 3.4 dhe 4.1 (Teksti, fage 153).

Arsimtari: Sipas modelit té figurés 3.5 c) vizatoni hapjen e konit dhe pérmendni figurat qé€ e formojné até.

Pérgjigjja: Hapjen e konit e formojné rrethi (baza e konit) dhe sektori rrethor (mbéshtjellési i konit).

Arsimtari: Shénoni me B sipérfagen e bazés, kurse me M sipérfagen e mbéshtjellésit té konit dhe, si né
rastin e piramidés, pércaktoni formulén pér njehsimin e sipérfages sé tij.

« Nxénésit pércaktojné formulén S= B+ M.

Arsimtari: N¢ hapjen e konit me 7 shénoni rrezen e bazés dhe shkruani formulén pér njehsimin e
sipérfaqes s¢ bazés s¢ konit:

« Nxénésit shénojné formulén B = r 7.

Arsimtari: Shénoni sipérfagen e mbéshtjellésit té konit si sipérfaqe té sektorit rrethor, té€ cilit i pérgjigjen
rrezja r dhe harku rrethor me gjatési /

rl

o Nxénésit me ndihmén e arsimtarit shénojné formulén Af = =,

Arsimtari: Shénoni me s gjatésiné e segmentit gjenerues té konit. Shikoni me kujdes figurén 3.5 c) dhe
shénoni me ¢faré jané t€ barabarta rrezja dhe gjatésia e harkut té sektorit rrethor qé paraget mbéshtjellésin e konit.

« Nxénésit me ndihmén e arsimtarit shénojné r =s,(=2rm.
r/
Arsimtari: T¢€ zévendésohen vlerat 7, =,/ =2r7 né formulén A/ = dhe t& shénohet formula pér
njehsimin e mbéshtjellésit té konit.

o Nxé&nésit pércaktojné formulén:

M= rl _ s(2rm) ,
2 2
M =rsm.

Arsimtari: Té zévendésohen vlerat B = r’m dhe M = rsn né formulén S=B+M dhe do té pérftohet
formula pér njehsimin e sipérfages s€ konit né t€ cilin figurojné rrezja r dhe segmenti gjenerues s.
o Nxénésit pércaktojné formulén:

S =r’m+rrus,
S =rr(r+s).

Formula pér njehsimin e véllimit t€ konit &shté vértetuar né detaje né€ Tekst (faqge 155 dhe 156).
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VII. SIPERFAQJA DHE VELLIMI I TRUPIT RROTULLUES

5.TOPI. SIPERFAQJA DHE VELLIMI I TOPIT

QELLIMET OPERATIVE

Nxénési/ja:

« pérvetéson nocionin e sferés dhe té topit;

« pérvetéson nocionet e pikés sé jashtme dhe pikés sé brendshme;

« pérvetéson nocionin e rrafshit té tangjenteve;

« pérvetéson nocionin e rrafshit prerés, vijés rrethore prerése dhe rrethit prerés;
« pérvetéson nocionet e vijés rrethore t€ madhe dhe rrethit t€ madh;

« zgjidh detyrat e thjeshta mbi raportin e sferés dhe té rrafshit prerés té saj;

« pérvetéson formulén pér njehsimin e sipérfaqges sé topit;

« pérvetéson formulén pér njehsimin e véllimit té topit.

UDHEZIME DIDAKTIKE

Pérvetésimit t€ nocionit té topit i kontribuojné pyetjet kontrolluese né tekst, fage 161. Si edhe né rastet e
méparshme, ju propozojmé qé t’i pérpunoni ato pyetje.

Ndér vetité e pérgjithshme, né Tekst shqyrtohen pozitat e mundshme reciproke té rrafshit dhe sferés.

Sipérfagen e prizmit, piramidés, cilindrit dhe konit i kemi pérkufizuar si sipérfaqet e hapjeve t€ tyre. Njé
gjé e tillé nuk mund t€ realizohet pér sferén, prandaj né kété nivel mésimi nuk mund té pérkufizohet sipérfaqja e
saj. Andaj né Tekst japim vetém formulén pér njehsimin e sipérfages s€ sfer€s dhe disa shembuj ilustrues, duke
mos parashtruar gjaté késaj pyetjen, ¢cfaré €shté “sipérfaqgja e sferés”. Do t€ ishte miré sikur arsimtari do t€ kishte
modelin e topit dhe t€ konit, t€ tilla q& rrezja e bazés s€ konit té jeté e barabarté me diametrin e topit dhe qé€ lartésia
e konit té jet€ e barabart€ me rrezen e topit (modelet e tilla mund t€ ndértohen nga metali né ¢do punishté qé ka
tornoja). Késhtu nxénésit me ané t&€ matjes do t€ mund té konstatojné se ata trupa kané masa té barabarta, prej nga
do t€ nxjerrin pérfundimin se fjala éshté mbi trupat g€ kané véllime t€ barabarta. At€her€, duke zbatuar formulén
pér véllimin e konit, do t€ mund té pércaktojné formulén pér njehsimin e véllimit t& topit.

V(topi) = V(koni) %(21’)27[1" = gﬁﬂ.
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